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CHƯƠNG III PHƯƠNG PHÁP TỌA ĐỘ TRONG MẶT PHẲNG 

BÀI 1. PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG THẲNG 

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN CẦN NẮM 

1. Vectơ chỉ phương của đường thẳng 

Vectơ u


 được gọi là vectơ chỉ phương của đường thẳng D  nếu 0u ¹
 

 và giá của u


 song song hoặc 

trùng với D . 

Nhận xét. Một đường thẳng có vô số vectơ chỉ phương. 

2. Phương trình tham số của đường thẳng 

Đường thẳng D  đi qua điểm ( )0 0 0;M x y  và có VTCP ( );u a b=


 

¾¾  phương trình tham số của đường thẳng D  có dạng 0

0

.
x x at

t
y y bt

ì = +ïï Îíï = +ïî
  

Nhận xét. Nếu đường thẳng D  có VTCP ( );u a b=


 thì có hệ số góc .
b

k
a

=  

3. Vectơ pháp tuyến của đường thẳng 

Vectơ n


 được gọi là vectơ pháp tuyến của đường thẳng D  nếu 0n ¹
 

 và n


 vuông góc với vectơ chỉ 

phương của D . 

Nhận xét. 

● Một đường thẳng có vô số vectơ pháp tuyến. 

● Nếu ( );u a b=


 là một VTCP của D¾¾ ( );n b a= -


 là một VTPT của D . 

● Nếu ( );n A B=


 là một VTPT của D¾¾ ( );u B A= -


 là một VTPCT của D . 

4. Phương trình tổng quát của đường thẳng 

Đường thẳng D  đi qua điểm ( )0 0 0;M x y  và có VTPT ( );n A B=


 

¾¾  phương trình tổng quát của đường thẳng D  có dạng 

( ) ( )0 0 0A x x B y y- + - =  hay 0Ax By C+ + =  với 0 0.C Ax By=- -  

Nhận xét. 

● Nếu đường thẳng D  có VTPT ( );n A B=


 thì có hệ số góc .
A

k
B

=-  

● Nếu ,  ,  A B C  đều khác 0  thì ta có thể đưa phương trình tổng quát về dạng 

0

1
o

x y

a b
+ =  với 0 0,  

C C
a b

A B
=- =- . 

Phương trình này được gọi là phương trình đường thẳng theo đoạn chắn, đường thẳng này cắt Ox  và 

Oy  lần lượt tại ( )0 ;0M a  và ( )00; .N b  
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5. Vị trí tương đối của hai đường thẳng 

Xét hai đường thẳng có phương trình tổng quát là 

1 1 1 1: 0a x b y cD + + =  và 2 2 2 2: 0a x b y cD + + = . 

Tọa độ giao điểm của 1D  và 2D  là nghiệm của hệ phương trình: 1 1 1

2 2 2

0
.

0

a x b y c

a x b y c

ì + + =ïïíï + + =ïî
 

● Nếu hệ có một nghiệm ( )0 0;x y  thì 1D  cắt 2D  tại điểm ( )0 0 0; .M x y  

● Nếu hệ có vô số nghiệm thì 1D  trùng với 2D . 

● Nếu hệ vô nghiệm thì 1D  và 2D  không có điểm chung, hay 1D  song song với 2D . 

Cách 2. Xét tỉ số 

● Nếu 1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
= =  thì 1D  trùng với 2D . 

● Nếu 1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
= ¹  thì 1D  song song 2D . 

● Nếu 1 1

2 2

a b

a b
¹  thì 1D  cắt 2D . 

6. Góc giữa hai đường thẳng 

Cho hai đường thẳng 

1 1 1 1: 0a x b y cD + + =  có VTPT ( )1 1 1;n a b=


; 

2 2 2 2: 0a x b y cD + + =  có VTPT ( )2 2 2;n a b=


. 

Gọi a  là góc tạo bởi giữa hai đường thẳng 1D  và 2D . 

Khi đó 

( ) 1 2 1 2 1 2
1 2 2 2 2 2

1 1 2 21 2

. . .
cos cos , .

..

n n a a b b
n n

a b a bn n
a

+
= = =

+ +


 

   

7. Khoảng cách từ một điểm đến một đường thẳng 

Khoảng cách từ ( )0 0 0;M x y  đến đường thẳng : 0ax by cD + + =  được tính theo công thức 

( ) 0 0
0 2 2
, .

ax by c
d M

a b

+ +
D =

+
 

Nhận xét. Cho hai đường thẳng 1 1 1 1: 0a x b y cD + + =  và 2 2 2 2: 0a x b y cD + + =  cắt nhau thì phương trình 

hai đường phân giác của góc tạo bởi hai đường thẳng trên là: 

1 1 1 2 2 2

2 2 2 2
1 1 2 2

.
a x b y c a x b y c

a b a b

+ + + +
=

+ +
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B. CÁC DẠNG TOÁN VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI. 

Dạng 1: viết phương trình tổng quát của đường thẳng. 

1. Phương pháp giải: 

 Để viết phương trình tổng quát của đường thẳng D  ta cần xác định  

- Điểm 0 0( ; )A x y Î D   

- Một vectơ pháp tuyến ( );n a b


 của D  

Khi đó phương trình tổng quát của D  là ( ) ( )0 0 0a x x b y y- + - =  

Chú ý:  

o Đường thẳng  D  có phương trình tổng quát là 2 20, 0ax by c a b+ + = + ¹  nhận ( );n a b


 

làm vectơ pháp tuyến. 

o Nếu hai đường thẳng song song  với nhau thì VTPT đường thẳng này cũng là VTPT của đường 
thẳng kia. 

o Phương trình đường thẳng D  qua điểm ( )0 0;M x y  có dạng 

( ) ( )0 0: 0a x x b y yD - + - =  với 2 2 0a b+ ¹   

hoặc ta chia làm hai trường hợp 

+ 0x x= : nếu đường thẳng song song với trục Oy  

+ ( )0 0y y k x x- = -  : nếu đường thẳng cắt trục Oy  

o Phương trình đường thẳng đi qua ( ) ( );0 , 0;A a B b  với 0ab ¹  có dạng  1
x y

a b
+ =  

Ví dụ 1: Cho tam giác ABC  biết ( ) ( )2;0 , 0;4 , (1;3)A B C . Viết phương trình tổng quát của 

a) Đường cao AH   

b) Đường trung trực của đoạn thẳng BC . 

c) Đường thẳng AB . 

d) Đường thẳng qua C  và song song với đường thẳng AB . 

Lời giải 

a) Vì AH BC^  nên BC


 là vectơ pháp tuyến của AH  

Ta có ( )1; 1BC -


 suy ra đường cao AH  đi qua A  và nhận BC


 là vectơ pháp tuyến có phương trình 

tổng quát là ( ) ( )1. 2 1. 0 0x y- - - =  hay 2 0x y- - = . 
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b) Đường trung trực của đoạn thẳng BC  đi qua trung điểm BC  và nhận vectơ BC


 làm vectơ pháp 
tuyến. 

Gọi I  là trung điểm BC  khi đó 
1 7 1 7
, ;

2 2 2 2 2 2
B C B C

I I

x x y y
x y I

æ ö+ + ÷ç= = = =  ÷ç ÷÷çè ø
 

Suy ra phương trình tổng quát của đường trung trực BC  là 
1 7

1. 1. 0
2 2

x y
æ ö æ ö÷ ÷ç ç- - - =÷ ÷ç ç÷ ÷÷ ÷ç çè ø è ø

 hay 

3 0x y- + =  

c) Phương trình tổng quát của đường thẳng AB  có dạng 1
2 4

x y
+ =  hay 2 4 0x y+ - = . 

d) Cách 1: Đường thẳng AB  có VTPT là ( )2;1n


 do đó vì đường thẳng cần tìm song song với đường 

thẳng AB  nên nhận ( )2;1n


 làm VTPT do đó có phương trình tổng quát là 

( ) ( )2. 1 1. 3 0x y- + - =  hay 2 5 0x y+ - = . 

Cách 2: Đường thẳng D  song song với đường thẳng AB  có dạng 2 0x y c+ + = . 

Điểm C  thuộc D  suy ra 2.1 3 0 5c c+ + =  = - . 

Vậy đường thẳng cần tìm có phương trình tổng quát là 2 5 0x y+ - = . 

Ví dụ 2: Cho đường thẳng : 2 3 0d x y- + =  và điểm ( )1;2M - . Viết phương trình tổng quát của 

đường thẳng D  biết: 

a) D  đi qua điểm M  và có hệ số góc 3k =  

b) D  đi qua M  và vuông góc với đường thẳng d  

c) D  đối xứng với đường thẳng d  qua M  

Lời giải: 

a) Đường thẳng D  có hệ số góc 3k =  có phương trình dạng 3y x m= + . Mặt khác 

( )2 3. 1 5M m mÎ D  = - +  =  

Suy ra phương trình tổng quát đường thẳng D  là 3 5y x= +  hay 3 5 0x y- + = . 

b) Ta có 
1 3

2 3 0
2 2

x y y x- + =  = +  do đó hệ số góc của đường thẳng d  là 
1

2dk = . 

Vì dD ^  nên hệ số góc của D  là kD  thì . 1 2dk k kD D= -  = -  

Do đó : 2y x mD = - + , ( )2 2. 1 2M m mÎ D  = - - +  = -  

Suy ra phương trình tổng quát đường thẳng D  là 2 2y x= - -  hay 2 2 0x y+ + = . 

c) Cách 1: Ta có 1 2.2 3 0- - + ¹  do đó M dÏ  vì vậy đường thẳng D  đối xứng với đường thẳng 

d  qua M  sẽ song song với đường thẳng d  suy ra đường thẳng D  có VTPT là ( )1; 2n -


. 
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Ta có ( )1;2A dÎ , gọi 'A  đối xứng với A  qua M  khi đó 'A Î D   

Ta có M  là trung điểm của 'AA . 

( ) ( )
'

'

' '

2 2. 1 1 32 ' 3;2
2 2.2 2 2

2

A A
M A M A

A A A M A
M

x x
x x x x

A
y y y y y

y

ì +ïï = ìï = - = - - = -ïïï ï   -í íï ï+ = - = - =ï ïî=ïïïî

 

Vậy phương trình tổng quát đường thẳng D  là ( ) ( )1. 3 2 2 0x y+ - - =  hay 2 7 0x y- + = . 

Cách 2: Gọi ( )0 0;A x y  là điểm bất  kỳ thuộc đường thẳng d , ( )' ;A x y  là điểm đối xứng với A  qua 

M . 

Khi đó M  là trung điểm của 'AA  suy ra 

0 0

0

0 0 0

1 22 2
4

2
2 2

M

M

x x x x
x x x

y y y y y y
y

ì ì+ +ï ïï ï= - = ìï ï = - -ïï ïï ï ï í í íï ï ï+ + = -ï ï ïî= =ï ïï ïï ïî î

 

Ta có 0 02 3 0A d x yÎ  - + =  suy ra ( ) ( )2 2. 4 3 0 2 7 0x y x y- - - - + =  - + =  

Vậy phương trình tổng quát của D  đối xứng với đường thẳng d  qua M  là 2 7 0x y- + = . 

Ví dụ 3: Biết hai cạnh của một hình bình hành có phương trình 0x y- =  và 3 8 0x y+ - = , tọa độ 

một đỉnh của hình bình hành là ( )2;2- . Viết phương trình các cạnh còn lại của hình bình hành. 

Lời giải 

Đặt tên hình bình hành là ABCD  với ( )2;2A - , do tọa độ điểm A không là nghiệm của hai phương 

trình đường thẳng trên nên ta giả sử : 0BC x y- = ,  : 3 8 0CD x y+ - =  

Vì / /AB CD  nên cạnh AB nhận ( )1;3CDn


 làm VTPT do đó có phương trình là 

( ) ( )1. 2 3. 2 0x y+ + - =  hay 3 4 0x y+ - =  

Tương tự cạnh AD nhận ( )1; 1BCn -


 làm VTPT do đó có phương trình là ( ) ( )1. 2 1. 2 0x y+ - - =  

hay 4 0x y- + =  

Ví dụ 4: Cho điểm ( )1;4M . Viết phương trình đường thẳng qua M lần lượt cắt hai tia Ox , tia Oy  tại 

A và B sao cho tam giác OAB  có diện tích nhỏ nhất . 

Lời giải: 

Giả sử ( ) ( ); 0 , 0;A a B b  với 0, 0a b> > . Khi đó đường thẳng đi qua A, B có dạng 1
x y

a b
+ = . Do 

M ABÎ  nên 
1 4

1
a b
+ =  

Mặt khác 
1 1

.
2 2OABS OAOB ab= = . 
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Áp dụng BĐT Côsi  ta có 
1 4 4

1 2 16 8OABab S
a b ab

= + ³  ³  ³   

Suy ra OABS  nhỏ nhất khi 
1 4

a b
=  và 

1 4
1

a b
+ =  do đó 2; 8a b= =  

Vậy phương trình đường thẳng cần tìm là 1
2 8

x y
+ =  hay 4 8 0x y+ - =  

Dạng 2: xét vị trí tương đối của hai đường thẳng. 

1. Phương pháp giải: 

Để xét vị trí tương đối của hai đường thẳng 1 1 1 1 2 2 2 2: 0;  : 0d a x b y c d a x b y c+ + = + + = .  

Ta xét hệ 1 1 1

2 2 2

0

0

a x b y c

a x b y c

ì + + =ïïíï + + =ïî
  (I) 

+ Hệ (I) vô nghiệm suy ra 1 2/ /d d . 

+ Hệ (I) vô số nghiệm suy ra 1 2d dº  

+ Hệ (I) có nghiệm duy nhất suy ra d1 và d2 cắt nhau và nghiệm của hệ là tọa độ giao điểm. 

Chú ý: Với trường hợp 2 2 2. . 0a b c ¹  khi đó 

+ Nếu 1 1

2 2

a b

a b
¹  thì hai đường thẳng cắt nhau. 

+ Nếu 1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
= ¹    thì hai đường thẳng song song nhau. 

+ Nếu 1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
= =    thì hai đường thẳng trùng nhau. 

2. Các ví dụ: 

Ví dụ 1:  Xét vị trí tương đối các cặp đường thẳng sau 

 a) 1 2: 2 0;    : 2 3 0x y x yD + - = D + - =  

 b) 1 2: 2 5 0;     : 2 4 10 0x y x yD - - + = D + - =  

 c) 1 2: 2 3 5 0;     : 5 0x y xD - + = D - =  

d) 1 2: 2 3 4 0;     : 4 6 0x y x yD + + = D - - =  

Lời giải: 

a) Ta có 
1 1

2 1
¹  suy ra 1D  cắt 2D  



Giáo viên có nhu cầu sở hữu file word vui lòng liên 
hệ. Face: Trần Đình Cư. SĐT: 0834332133 

Trang 737

 

b) Ta có 
1 2 5

2 4 10

- -
= =

-
 suy ra 1D  trùng 2D  

c) Ta có 
1 0

2 3
¹

-
 suy ra 1D  cắt 2D  

d) Ta có 
4 6 0

2 3 4

- -
= ¹  suy ra 1 2/ /D D  

Ví dụ 2: Cho tam giác ABC  có phương trình các đường thẳng , ,AB BC CA  là 

: 2 2 0 ; : 3 2 1 0 ; : 3 3 0AB x y BC x y CA x y- + = + + = + + = . 

Xác định vị trí tương đối của đường cao kẻ từ đỉnh A và đường thẳng : 3 2 0x yD - - =  

Lời giải 

Tọa độ điểm A là nghiệm của hệ ( )
2 2 0 1

1;0
3 3 0 0

x y x
A

x y y

ì ì- + = = -ï ïï ï  -í íï ï+ + = =ï ïî î
 

Ta xác định được hai điểm thuộc đường thẳng BC là ( ) ( )1;1 , 1; 2M N- -  

Đường cao kẻ từ đỉnh A vuông góc với BC nên nhận vectơ ( )2; 3MN -


 làm vectơ pháp tuyến nên có 

phương trình là ( )2 1 3 0x y+ - =  hay 2 3 2 0x y- + =  

Ta có 
3 1

2 3

-
¹

-
 suy ra hai đường thẳng cắt nhau. 

Ví dụ 3:   Cho hai đường thẳng 2
1 : ( 3) 2 1 0m x y mD - + + - =  và 

2
2 : ( 1) 0x my mD - + + - = . 

a) Xác định vị trí tương đối và xác định giao điểm (nếu có) của 1D  và 2D  trong các trường hợp 

0, 1m m= =   

b) Tìm m  để hai đường thẳng song song với nhau. 

Lời giải: 

a) Với 0m =   xét hệ 
3 2 1 0 1

1 0 2

x y x

x y

ì ì- + - = =ï ïï ïí íï ï- + = =ï ïî î
 suy ra 1D  cắt 2D  tại điểm có tọa độ ( )1;2  

Với 1m =  xét hệ 
2 2 0 0

0 0

x y x

x y y

ì ì- + = =ï ïï ïí íï ï- + = =ï ïî î
 suy ra 1D  cắt 2D  tại gốc tọa độ 

b) Với 0m =  hoặc 1m =  theo câu a hai đường thẳng cắt nhau nên không thỏa mãn 

Với 0m ¹  và 1m ¹  hai đường thẳng song song khi và chỉ khi 

( )

2

2

3 2 1
2

1 1

m m
m

m m

- -
= ¹  =

- -
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Vậy với 2m =  thì hai đường thẳng song song với nhau. 

Ví dụ 4:  Cho tam giác ABC , tìm tọa độ các đỉnh của tam giác trong trường hợp sau 

a) Biết ( )2;2A  và hai đường cao có phương trình 1  : 2 0d x y+ - = 2;  : 9 3 4 0 d x y- + = . 

b) Biết (4; 1)A - , phương trình đường cao kẻ từ B là : 2 3 0x yD - = ; phương trình trung tuyến đi 

qua đỉnh C  là ' : 2 3 0.x yD + =  

Lời giải 

a) Tọa độ điểm A không là nghiệm của phương trình 1 2,d d  suy ra 1 2,A d A dÏ Ï  nên ta có thể giả sử 

1 2,B d C dÎ Î  

Ta có AB đi qua A  và vuông góc với 2d  nên nhận ( )3;9u


 làm VTPT nên có phương trình là  

( ) ( )3 2 9 2 0x y- + - =  hay 3 9 24 0x y+ - = ; AC đi qua A  và vuông góc với 1d  nên nhận 

( )1;1v -


 làm VTPT nên có phương trình là ( ) ( )1. 2 1. 2 0x y- - + - =  hay 0x y- =  

B là giao điểm của 1d  và AB suy ra tọa độ của B là nghiệm của hệ  

( )
2 0 1

1;3
3 9 24 0 3

x y x
B

x y y

ì ì+ - = = -ï ïï ï  -í íï ï+ - = =ï ïî î
 

Tương tự tọa độ C là nghiệm của hệ 

2
9 3 4 0 2 23 ;

0 2 3 3
3

xx y
C

x y
y

ìïï = -ì ï- + = æ öï ïï ÷ç  - - ÷í í ç ÷÷çï ï- = è øï ïî = -ïïî

 

Vậy ( )2;2A , ( )1;3B -  và 
2 2
;

3 3
C

æ ö÷ç- - ÷ç ÷÷çè ø
 

b) Ta có AC đi qua (4; 1)A -  và vuông góc với D  nên nhận ( )3;2u


 làm VTPT nên có phương trình là  

( ) ( )3 4 2 1 0x y- + + =  hay 3 2 10 0x y+ - =  

Suy ra toạ độ C là nghiệm của hệ ( )
3 2 10 0 6

6; 4
2 3 0 4

x y x
C

x y y

ì ì+ - = =ï ïï ï  -í íï ï+ = = -ï ïî î
    

Giả sử ( );B BB x y  suy ra trung điểm 
4 1
;

2 2
B Bx y

I
æ ö+ - ÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

 của AB thuộc đường thẳng 'D  do đó  

4 1
2. 3. 0

2 2
B Bx y+ -

+ =  hay 2 3 5 0B Bx y+ + =  (1) 

Mặt khác B Î D  suy ra 2 3 0B Bx y- =  (2) 
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Từ (1) và (2) suy ra 
5 5
;

4 6
B
æ ö÷ç- - ÷ç ÷÷çè ø

 

Vậy (4; 1)A - , 
5 5
;

4 6
B
æ ö÷ç- - ÷ç ÷÷çè ø

 và ( )6; 4C - . 

Dạng 3: viết phương trình tham số và chính tắc của đường thẳng. 

1. Phương pháp giải: 

 Để viết phương trình tham số của đường thẳng D  ta cần xác định 

    - Điểm 0 0( ; )A x y Î D  

    - Một vectơ chỉ phương ( );u a b


 của D  

Khi đó phương trình tham số của D  là 0

0

,
x x at

t R
y y bt

ì = +ïï Îíï = +ïî
. 

 Để viết phương trình chính tắc của đường thẳng D  ta cần xác định 

    - Điểm 0 0( ; )A x y Î D  

    - Một vectơ chỉ phương ( ); , 0u a b ab ¹


 của D  

Phương trình chính tắc của đường thẳng D  là 0 0x x y y

a b

- -
=  

 (trường hợp 0ab =  thì đường thẳng không có phương trình chính tắc) 

Chú ý:  

o Nếu hai đường thẳng song song  với nhau thì chúng có cùng VTCP và VTPT. 

o Hai đường thẳng vuông góc với nhau thì VTCP của đường thẳng này là VTPT của đường thẳng 
kia và  ngược lại 

o Nếu D  có VTCP ( ; )u a b=


 thì ( ; )n b a= -


 là một VTPT của D . 

 

2. Các ví dụ: 

Ví dụ 1: Cho điểm ( )1; 3A -  và ( )2;3B - . Viết phương trình tham số của đường thẳng  trong mỗi 

trường hợp sau: 

a) D  đi qua A  và nhận vectơ ( )1;2n


 làm vectơ pháp tuyến 

b) D  đi qua gốc tọa độ và song song với đường thẳng AB  

c) D  là đường trung trực của đoạn thẳng AB  

Lời giải: 
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a) Vì D  nhận vectơ ( )1;2n


 làm vectơ pháp tuyến nên VTCP của D  là ( )2;1u -


. 

Vậy phương trình tham số của đường thẳng D  là 
1 2

:
3

x t

y t

ì = -ïïD íï = - +ïî
 

b) Ta có ( )3;6AB -


 mà D  song song với đường thẳng AB  nên nhận ( )1;2u -


 làm VTCP 

Vậy phương trình tham số của đường thẳng D  là :
2

x t

y t

ì = -ïïD íï =ïî
 

c) Vì D  là đường trung trực của đoạn thẳng AB  nên nhận  3;6AB 


 làm VTPT và đi qua trung điểm 

I  của đoạn thẳng AB . 

Ta có 
1

;0
2

I   
 

 và   nhận  1;2u 


 làm VTCP nên phương trình tham số của đường thẳng D  là 

1
: 2

2

x t

y t

ìïï = - -ïD íïï =ïî

. 

Ví dụ 2: Viết phương trình tổng quát, tham số, chính tắc (nếu có) của đường thẳng  trong mỗi trường 

hợp sau: 

a)  đi qua điểm ( )3;0A  và ( )1;3B  

b)  đi qua ( )3;4N  và vuông góc với đường thẳng 
1 3

' :
4 5

x t
d

y t

ì = -ïïíï = +ïî
. 

Lời giải: 

a) Đường thẳng  đi qua hai điểm A và B nên nhận ( )2;3AB = -


 làm vectơ chỉ phương do đó 

phương trình tham số là 
3 2

3

x t

y t

ì = -ïïíï =ïî
; phương trình chính tắc là 

3

2 3

x y-
=

-
; phương trình tổng quát 

là ( )3 3 2x y- = -  hay 3 2 9 0x y+ - =  

b) 'dD ^  nên VTCP của 'd  cũng là VTPT của D  nên đường thẳng D  nhận ( )3;5u -


 làm VTPT và 

( )5; 3v - -


 làm VTCP do đó đó phương trình tổng quát là ( ) ( )3 3 5 4 0x y- - + - =  hay 

3 5 11 0x y- + = ; phương trình tham số là 
3 5

4 3

x t

y t

ì = -ïïíï = -ïî
; phương trình chính tắc là 

3 4

5 3

x y- -
=

- -
 

Ví dụ 3:  Cho tam giác ABC  có ( ) ( )2;1 , 2;3A B-  và ( )1; 5C - . 

a) Viết phương trình đường thẳng chứa cạnh BC của tam giác. 

b) Viết phương trình đường thẳng chứa đường trung tuyến AM. 
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c) Viết phương trình đường thẳng đi qua hai điểm D, G với D là chân đường phân giác trong góc A và 
G là trọng tâm của ABCD . 

Lời giải: 

a) Ta có ( )1; 8BC - -


 suy ra đường thẳng chứa cạnh BC có phương trình là 
2

3 8

x t

y t

ì = -ïïíï = -ïî
 

b) M là trung điểm của BC nên 
3
; 1

2
M

æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø
 do đó đường thẳng chứa đường trung tuyến AM nhận 

7
; 2

2
AM

æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø


 làm VTCP nên có phương trình là 

7
2

2
1 2

x t

y t

ìïï = - +ïíïï = -ïî

 

c) Gọi ( ; )D DD x y  là chân đường phân giác hạ từ A của tam giác ABC 

Ta có 
AB

BD DC
AC

=
 

 

Mà ( ) ( )2 2
2 2 3 1 2 5AB = - - + - =  và 

( ) ( )2 2
1 2 5 1 3 5AC = + + - - =  suy ra 

2 8
2 (1 )2 8 13 5 ( ; )

2 13 5 53 ( 5 )
3 5

D D D

D D D

x x xAB
BD DC DC D

AC y y y

ì ìï ïï ï- = - =ï ïï ï= =    -í íï ï -ï ï- = - - =ï ïï ïî î

  
  

1 1
;

3 3
G

æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø
 là 

trọng tâm của tam giác ABC   

Ta có 
19 2

;
15 15

DG
æ ö÷ç- - ÷ç ÷÷çè ø


 suy ra đường thẳng DG nhận ( )19;2u


 làm VTCP nên có phương trình là 

1
19

3
1

2
3

x t

y t

ìïï = +ïïíïï = - +ïïî

. 

Ví dụ 4:  Cho tam giác ABC  biết : 1 0AB x y+ - = , : 3 0AC x y- + = và trọng tâm ( )1;2G . 

Viết phương trình đường thẳng chứa cạnh BC. 

Lời giải: 

Ta có tọa độ điểm A  là nghiệm của hệ 
1 0 1

3 0 2

x y x

x y y

ì ì+ - = = -ï ïï ïí íï ï- + = =ï ïî î
( )1;2A -  

Gọi ( );M x y  là trung điểm của BC   
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Vì G là trọng tâm nên 2.AG GM=
 

, ( ) ( )2;0 , 1; 2AG GM x y- -
 

  suy ra 

( )
2 2.( 1)

2;2
0 2.( 2)

x
M

y

ì = -ïï íï = -ïî
   

( ); 1 0 1B B B B B BB x y AB x y y xÎ  + - =  = -  do đó ( );1B BB x x-  

 ( ); 3 0 3C C C C C CC x y AC x y y xÎ  - + =  = +  do đó ( ); 3C CC x x +  

Mà M  là trung điểm của BC  nên ta có 
4 22
0 2

2

B C
M B C B

B C C B C
M

x x
x x x x

y y x x x
y

ì +ïï = ì ìï + = =ï ïïï ï ï í í íï ï ï+ - = =ï ï ïî î=ïïïî

    

Vậy ( ) ( ) ( )2; 1 , 2;5 0;6B C BC- 


 suy ra phương trình đường thẳng BC  là 
2

1 6

x

y t

ì =ïïíï = - +ïî
. 

Dạng 4. Xác định tọa độ điểm thuộc đường thẳng. 

1. Phương pháp giải. 

Để xác định tọa độ điểm thuộc đường thẳng ta dựa vào nhận xét sau: 

 Điểm A thuộc đường thẳng 0

0

: ,
x x at

t R
y y bt

ì = +ïïD Îíï = +ïî
( hoặc 0 0:

x x y y

a b

- -
D = ) có dạng 

( )0 0;A x at y bt+ +  

 Điểm A thuộc đường thẳng : 0ax by cD + + = (ĐK: 2 2 0a b+ ¹ ) có dạng ;
at c

A t
b

æ ö- - ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 

với 0b ¹  hoặc ;
bt c

A t
a

æ ö- - ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 với 0a ¹  

2. Các ví dụ. 

Ví dụ 1: Cho đường thẳng : 3 4 12 0x yD - - =  

a) Tìm tọa độ điểm A  thuộc D  và cách gốc tọa độ một khoảng bằng bốn 

b) Tìm điểm B thuộc D  và cách đều hai điểm ( )5;0E , ( )3; 2F -  

c) Tìm tọa độ hình chiếu của điểm ( )1;2M  lên đường thẳng D  

Lời giải: 

a) Dễ thấy ( )0; 3M -  thuộc đường thẳng D  và ( )4;3u


 là một vectơ chỉ phương của D  nên có 

phương trình tham số là 
4

3 3

x t

y t

ì =ïïíï = - +ïî
. 

Điểm A  thuộc D  nên tọa độ của điểm A có dạng ( )4 ; 3 3A t t- +  suy ra  
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( ) ( )2 2 2

1
4 4 3 3 4 25 18 7 0 7

25

t
OA t t t t

t

é =ê
ê=  + - + =  - - =  -ê =êë

 

Vậy ta tìm được hai điểm là ( )1 4;0A  và 2

28 96
;

25 25
A

æ ö- - ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 

b) Vì B Î D  nên ( )4 ; 3 3B t t- +  

Điểm B cách đều hai điểm ( )5;0E , ( )3; 2F -  suy ra 

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 22 2 6
4 5 3 3 4 3 3 1

7
EB FB t t t t t=  - + - = - + -  =  

Suy ra 
24 3

;
7 7

B
æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø

 

c)  Gọi H là hình chiếu của M lên D  khi đó H Î D  nên ( )4 ; 3 3H t t- +  

Ta có ( )4;3u


là vectơ chỉ phương của D  và vuông góc với ( )4 1;3 5HM t t- -


 nên  

( ) ( ) 19
. 0 4 4 1 3 3 5 0

25
HM u t t t=  - + - =  =
 

 

Suy ra 
76 18

;
25 25

H
æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø

 

Ví dụ 2:  Cho hai đường thẳng : 2 6 0x yD - + =  và 
1

' :
x t

y t

ì = - -ïïD íï =ïî
. 

a) Xác định tọa độ điểm đối xứng với điểm ( )1;0A -  qua đường thẳng D  

b) Viết phương trình đường thẳng đối xứng với 'D  qua D   

Lời giải: 

a) Gọi H là hình chiếu của A  lên D  khi đó ( )2 6;H t t-  

Ta có ( )2;1u


là vectơ chỉ phương của D  và vuông góc với ( )2 5;AH t t-


 nên 

( ) ( ). 0 2 2 5 0 2 2;2AH u t t t H=  - + =  =  -
 

 

A' là điểm đối xứng với A qua D  suy ra H là trung điểm của AA' do đó  

' '

' '

2 3

2 4
A H A A

A H A A

x x x x

y y y y

ì ì= - = -ï ïï ïí íï ï= - =ï ïî î
 

Vậy điểm cần tìm là ( )' 3;4A -  
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b) Thay 
1x t

y t

ì = - -ïïíï =ïî
 vào phương trình D  ta được 

5
1 2 6 0

3
t t t- - - + =  =  suy ra giao điểm 

của D  và 'D  là 
8 5
;

3 3
K

æ ö÷ç- ÷ç ÷÷çè ø
 

Dễ thấy điểm A thuộc đường thẳng 'D  do đó đường thẳng đối xứng với 'D  qua D  đi qua điểm A' và 

điểm K do đó nhận ( )1 7 1
' ; 1; 7

3 3 3
A K

æ ö÷ç= - = -÷ç ÷÷çè ø


 nên có phương trình là 

3

4 7

x t

y t

ì = - +ïïíï = -ïî
 

Nhận xét: Để tìm tọa độ hình chiếu H của A lên D  ta có thể làm cách khác như sau: ta có đường thẳng 

AH nhận ( )2;1u


 làm VTPT nên có phương trình là 2 2 0x y+ + =  do đó tọa độ H là nghiệm của hệ 

( )
2 6 0

2;2
2 2 0

x y
H

x y

ì - + =ïï  -íï + + =ïî
 

Ví dụ 3:  Cho tam giác ABC  vuông ở A. Biết ( ) ( )1;4 , 1; 4A B- - , đường thẳng BC đi qua điểm 

7
;2

3
K

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø . Tìm toạ độ đỉnh C. 

Lời giải: 

Ta có 
4
;6

3
BK

æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø


 suy ra đường thẳng BC nhận ( )2;9u


 làm VTCP nên có phương trình là 

1 2

4 9

x t

y t

ì = +ïïíï = - +ïî
 

( )1 2 ; 4 9C BC C t tÎ  + - +  

Tam giác ABC  vuông tại A nên . 0AB AC =
 

, ( ) ( )2; 8 , 2 2 ; 8 9AB AC t t- + - +
 

 suy ra 

( ) ( )2 2 2 8 9 8 0 1t t t+ - - =  =  

Vậy ( )3;5C  

Ví dụ 4:  Cho hình bình hành ABCD . Biết 
7 5
;

2 2
I
æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø

 là trung điểm của cạnh CD, 
3

3;
2

D
æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø

và đường phân 

giác góc 

BAC  có phương trình là : 1 0x yD - + = . Xác định tọa độ đỉnh B. 

Lời giải: 

Cách 1: Điểm I là trung điểm của CD nên 
2 4

7
4;7 22

2

C I D

C I D

x x x
C

y x y

ì = - =ïï æ öï ÷ç ÷í ç ÷÷çï è ø= - =ïïî

 

Vì A Î D  nên tọa độ điểm A có dạng ( ); 1A a a +  
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Mặt khác ABCD  là hình bình hành tương đương với ,DA DC
 

 không cùng phương và AB DC=
 

 

( )
4 3 1

1; 37 3 31
2 2

B
B

BB

x a x a
AB DC B a a

y ay a

ì - = -ï ìï = +ïï ï=    + +í íï ï = +- - = -ï ïîïî

 
 

,DA DC
 

 không cùng phương khi và chỉ khi  

3
13 112

1 2 2

aa
a

+ --
¹  ¹  

Đường thẳng D  là phân giác góc 

BAC  nhận vectơ ( )1;1u =


 làm vec tơ chỉ phương nên 

( ) ( ) . .
cos ; cos ;

AB u AC u
AB u AC u

AB u AC u
=  =

      
    (*) 

Có ( ) 5
1;2 , 4 ;

2
AB AC a a

æ ö÷ç - - ÷ç ÷÷çè ø

 
 nên  

( )
( )

2

2
2

13 123 2* 2 13 11 0 11
( )5 5 24

2

aa
a a

a l
a a

é =- ê
ê =  - + = 
ê =æ ö ê÷ç ë- + - ÷ç ÷÷çè ø

 

Vậy tọa độ điểm ( )2;4B  

Cách 2: Ta có 
7

4;
2

C
æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø

. 

Đường thẳng d  đi qua C vuông góc với D  nhận ( )1;1u


 làm vectơ pháp tuyến nên có phương trình là 

( ) 7
1. 4 1. 0

2
x y

æ ö÷ç- + - =÷ç ÷÷çè ø
 hay 2 2 15 0x y+ - =  

Tọa độ giao điểm H của D  và d  là nghiệm của hệ: 

13
1 0 13 174 ;

2 2 15 0 17 4 4
4

xx y
H

x y
y

ìïï =ì ï- + = æ öï ïï ÷ç  ÷í í ç ÷÷çï ï+ - = è øï ïî =ïïî

 

Gọi C' là điểm đối xứng với C qua D  thì khi đó C' thuộc đường thẳng chứa cạnh AB và H là trung điểm 

của CC' do đó ' '

'
'

52 5
' ;522 25

C H C C

C H C
C

x x x x
C

y y y y

ìïì ï= - æ öï =ïï ÷ç  ÷í í ç ÷÷çï ï= - è øï ï =î ïî

  

Suy ra đường thẳng chứa cạnh AB đi qua C' và nhận ( )1;2DC


 làm vectơ chỉ phương nên có phương trình 
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là 
5

2
5 2

x t

y t

ìïï = +ïíïï = +ïî

 

Thay x, y từ phương trình đường thẳng chứa cạnh AB vào phương trình đường thẳng D  ta được 

5 3
5 2 1 0

2 2
t t t+ - - + =  = -  suy ra ( )1;2A  

ABCD là hình bình hành nên 
1 1 2

2 2 4
B B

B B

x x
AB DC

y y

ì ì- = =ï ïï ï=  í íï ï- = =ï ïî î

 
 

Suy ra ( )2;4B  

Chú ý: Bài toán có liên quan đến đường phân giác thì ta thường sử dụng nhận xét " D  là đường phân giác 

của góc tạo bởi hai đường thẳng cắt nhau 1D  và 2D  khi đó điểm đối xứng với điểm 1M Î D  qua D  

thuộc 2D " 

Ví dụ 5: Cho đường thẳng : 2 2 0d x y- - =  và 2 điểm ( )0;1A  và ( )3;4B . Tìm tọa độ điểm M 

trên d sao cho  2MA MB+
 

 là nhỏ nhất. 

Lời giải: 

( )2 2;M d M t tÎ  + , ( ) ( )2 2;1 , 1 2 ;4MA t t MB t t- - - - -
 

 do đó 

( )2 6 ; 3 9MA MB t t+ = - - +
 

 

Suy ra ( ) ( )2 2 3 314 314
2 6 3 9 45

5 5 5
MA MB t t t

æ ö÷ç+ = - + - + = - + ³÷ç ÷÷çè ø

 
 

2MA MB+
 

 nhỏ nhất khi và chỉ khi 
3

5
t =  do đó 

16 3
;

5 5
M

æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 là điểm cần tìm. 

Dạng 5. Bài toán liên quan đến khoảng cách từ một điểm tới một đường thẳng. 

1.Phương pháp giải. 

Để tính khoảng cách từ điểm ( )0 0;M x y  đến đường thẳng : 0ax by c+ + =  ta dùng công thức  

0 0
0 2 2

( , )
ax by c

d M
a b

+ +
=

+
  

2. Các ví dụ.  

Ví dụ 1:  Cho đường thẳng : 5 3 5 0x y+ - =  

a) Tính khoảng cách từ điểm ( )1;3A -  đến đường thẳng D  

b) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng song song D  và ' : 5 3 8 0x y+ + =  
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Lời giải: 

a)  Áp dụng công thức tính khoảng cách ta có:  
2 2

5.( 1) 3.3 5 1
( , )

345 3
d B

- + -
D = =

+
 

b) Do ( )1;0M Î  nên ta có                            ( )
2 2

5.1 3.0 8 13
; ' ( , ')

345 3
d d M

+ +
D D = D = =

+
 

Ví dụ 2: Cho 3 đường thẳng có phương trình 

                           1 2 3: 3 0; : 4 0; : 2 0x y x y x y+ + = - - = - =      

Tìm tọa độ điểm M nằm trên 3  sao cho khoảng cách từ M đến 1  bằng 2 lần khoảng cách từ M đến 

2 . 

Lời giải: 

( )3 2 ;M M t tÎ D   

Khoảng cách từ M đến 1  bằng 2 lần khoảng cách từ M đến 2  nên ta có 

( ) ( )1 2

2 3 2 4
; 2 ; 2

2 2

t t t t
d M d M

+ + - -
D = D  =  

( )
( )

3 3 2 4 11

3 3 2 4 1

t t t

t t t

é é+ = - = -ê ê ê ê+ = - - =ê êë ë
 

Vậy có hai điểm thỏa mãn là ( ) ( )1 222; 11 , 2;1M M- -  

Ví dụ 3: Cho ba điểm ( ) ( )2;0 , 3;4A B  và ( )1;1P . Viết phương trình đường thẳng đi qua P đồng thời 

cách đều A và B 

Lời giải: 

Đường thẳng D  đi qua P có dạng ( ) ( ) ( )2 21 1 0 0a x b y a b- + - = + ¹  hay  

0ax by a b+ - - =  

D  cách đều A và B khi và chỉ khi  

( ) ( )
2 2 2 2

2 3
; ;

a b a b
d A d B

a b a b

- +
D = D  =

+ +
 

2 3 4

2 3 3 2

a b a b a b

b a a b a b

é é- = + = -ê ê ê ê- = + = -ê êë ë
 

+ Nếu 4a b= - , chọn 4, 1a b= = -  suy ra : 4 3 0x yD - - =  

+ Nếu 3 2a b= - . chọn 2, 3a b= = -  suy ra : 2 3 1 0x yD - + =  
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Vậy có hai đường thẳng thỏa mãn bài toán là 1 : 4 3 0x yD - - =  và 2 : 2 3 1 0x yD - + =  

Ví dụ 4: Cho tam giác ABC có (1; 2), (5;4), ( 2,0)A B C- - . Hãy viết phương trình đường phân giác 

trong góc A. 

Lời giải: 

Cách 1: Dễ dàng viết đường thẳng AB, AC có phương trình 

                    AB:3x 2 7 0y- - = , AC:2x 3 4 0y+ + =   

Ta có phương trình đường phân giác góc A là  

1
1

2
2

3x 2 7 2x 3 4
: : 5 11 013 13

3x 2 7 2x 3 4 : 5 3 0
:

13 13

y y
x y

y y x y

é - - + +êD = éD - - =ê êê ê- - + + D + - =ê êëD = -êêë

 

    Ta thấy (5 5.4 11)( 2 5.0 11) 0- - - - - >  nên 2 điểm B,C nằm về cùng 1 phía đối với đường 

thẳng 1D . Vậy 2D :5 3 0x y+ - =  là phương trình đường phân giác trong cần tìm.  

Cách 2: Gọi ( ; )D x y  là chân đường phân giác hạ từ A của tam giác ABC 

Ta có 
AB

BD DC
AC

=
 

 

Mà 2 13, 13AB AC= =  

1
5 2( 2 ) 3
4 2(0 ) 4

3

xx xAB
BD DC

y yAC y

ìïï =ì ï- = - -ï ïï=  í íï ï- = -ï ïî =ïïî

 
 suy ra 

1 4
( ; )
3 3

D  

Ta có phương trình đường phân giác AD: 
2 1

4 1
2 1

3 3

y x+ -
=

+ -
 hay 5x 3 0y+ - =  

Cách 3: Gọi ( ; )M x y  thuộc đường thẳng D  là đường phân giác góc trong góc A 

Ta có  ( , ) ( , )AB AM AC AM=
   

 

Do đó cos( , ) cos( , )AB AM AC AM=
   

 (*) 

Mà (4;6)AB =


; ( 3;2)AC = -


; ( 1; 2)AM x y= - +


thay vào (*) ta có 

2 2 2 2 2 2 2 2

4( 1) 6( 2) 3( 1) 2( 2)

4 6 ( 1) ( 2) ( 3) 2 ( 1) ( 2)

x y x y

x y x y

- + + - - + +
=

+ - + + - + - + +
                              

2( 1) 3( 2) 3( 1) 2( 2) 5 3 0x y x y x y- + + = - - + +  + - =                                 

 Vậy đường phân giác trong góc A có phương trình là: 5 3 0x y+ - =  
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Ví dụ 5: Cho điểm  2;5C   và đường thẳng : 3 4 4 0x y    . Tìm trên   hai điểm ,A B  đối xứng 

với nhau qua 
5

2;
2

I  
 
 

 và diện tích tam giác ABC  bằng 15 . 

Lời giải: 

Dễ thấy đường thẳng   đi qua  0;1M  và nhận  4;3u


 làm vectơ chỉ phương nên có phương trình 

tham số là 
4

1 3

x t

y t


  

 

Vì A  nên  4 ;1 3 ,A t t t R  . 

Hai điểm ,A B  đối xứng với nhau qua 
5

2;
2

I  
 
 

 suy ra 

4
2 4 42

4 31 35

2 2

B

B

BB

t x
x t

y tt y

          


 

Do đó  4 4 ;4 3B t t   

Ta có    2 2
4 8 3 6 5 2 1AB t t t       và    3. 2 4.5 4 22

;
5 5

d C
  

    

Suy ra  1 1 22
. ; .5 2 1 . 11 2 1

2 2 5ABCS AB d C t t       

Diện tích tam giác ABC  bằng 
15 13

15 11 2 1 15 2 1
12 11

t t t          hoặc 
2

11
t   . 

Với 
13 52 50 8 5

; , ;
11 11 11 11 11

t A B        
   

 

Với  
2 8 5 52 50

; , ;
11 11 11 11 11

t A B         
   

 

Vậy 
52 50 8 5

; , ;
11 11 11 11

A B      
   

 hoặc 
8 5 52 50

; , ;
11 11 11 11

A B      
   

. 

Dạng 6: bài toán liên quan đến góc giữa hai đường thẳng. 

1.Phương pháp giải: 

 Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , góc giữa hai đường thẳng 1 2;D D  có phương trình 

( )
( )

2 2
1 1 1 1 1 1

2 2
2 2 2 2 2 2

( ) : 0,  a 0

( ) : 0,  a 0

a x b y c b

a x b y c b

D + + = + ¹

D + + = + ¹
 

 được xác định theo công thức: 

( ) 1 2 1 2
1 2 2 2 2 2

1 1 2 2

cos ,
a a b b

a b a b

+
D D =

+ +
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 Để xác định góc giữa hai đường thẳng ta chỉ cần biết véc tơ chỉ phương( hoặc vectơ pháp tuyến 

) của chúng ( ) ( ) ( )1 2 1 2 1 2cos , cos , cos ,u u n nD D = =
   

. 

2. Các ví dụ. 

Ví dụ 1: Xác định góc giữa hai đường thẳng trong các trường hợp sau: 

a) ( )1 2: 3 2 1 0;                 :
7 5

x t
x y t R

y t

ì =ïïD - + = D Îíï = -ïî
 

b) ( ) ( )1 2

1 2 4 '
:          : '

1 2 5 2 '

x t x t
t R t R

y t y t

ì ì= - = -ï ïï ïD Î D Îí íï ï= + = -ï ïî î
 

Lời giải: 

a) ( ) ( )1 23; 2 , 5;1n n-
 

 lần lượt là vectơ pháp tuyến của đường thẳng 1D  và 2D  suy ra 

( )1 2

3.5 2.1 2
cos ,

213. 26

-
D D = =  do đó ( ) 0

1 2; 45D D =  

b) ( ) ( )1 21;2 , 4; 2u u- - -
 

 lần lượt là vectơ chỉ phương của đường thẳng 1D  và 2D  suy ra 

( ) ( ) ( )
1 2

1. 4 2. 2
cos , 0

17. 8

- - + -
D D = =  do đó ( ) 0

1 2; 90D D =  

Ví dụ 2:   Tìm m  để góc hợp bởi hai đường thẳng 1: 3 7 0x y- + =  và 

 2: 1 0mx y+ + =  một góc bằng 030  

Lời giải: 

Ta có: 1 2
2 2 2 2

3 1
cos( , )

( 3) ( 1) . 1

m

m

-
D D =

+ - +
  

Theo bài ra góc hợp bởi hai đường thẳng 1 2,   bằng 030  nên 

0 2

2 2

3 1 3 13
cos 30 3( 1) 3 1

22. 1 2. 1

m m
m m

m m

- -
=  =  + = -

+ +
 

 Hay 2 2 2 2 1
3( 1) ( 3 1) 3 3 3 2 3 1

3
m m m m m m+ = -  + = - +  = -  

Vậy 
1

3
m = -  là giá trị cần tìm. 

Ví dụ 3: Cho đường thẳng : 3 2 1 0d x y- + =  và ( )1;2M . Viết phương trình đường thẳng D  đi qua 

M  và tạo với d  một góc 45o . 
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Lời giải. 

Đường thẳng D  đi qua M có dạng ( ) ( ) 2 2: 1 2 0, 0a x b y a bD - + - = + ¹  hay 

2 0ax by a b+ - - =  

Theo bài ra D  tạo với d  một góc 045  nên:  

0

2 2 2 2 2 2

3 ( 2 ) 3 22
cos 45

23 ( 2) . 13.

a b a b

a b a b

+ - -
=  =

+ - + +
 

2 2 2 2
5

26( ) 2 3 2 5 24 5 0
5

a b
a b a b a ab b

a b

é =ê + = -  - - =  ê = -êë
 

+ Nếu 5a b= , chọn 5, 1a b= =  suy ra : 5 7 0x yD + - =  

+ Nếu 5a b= - , chọn 1, 5a b= = -  suy ra : 5 9 0x yD - + =  

Vậy có 2 đường thẳng thoả mãn 1 : 5 9 0x yD - + =  và  2 : 5 7 0x yD + - =  

Ví dụ 4: Cho 2 đường thẳng 1 2: 2 1 0; : 2 7 0x y x yD - + = D + - = . Viết phương trình đường 

thẳng D  qua gốc toạ độ sao cho D  tạo với 1D  và 2D  tam giác cân có đỉnh là giao điểm 1D  và 2D . 

Lời giải: 

Đường thẳng  D  qua gốc toạ độ có dạng 0ax by+ =  với 2 2 0a b+ ¹  

Theo giả thiết ta có ( ) ( )1 2cos ; cos ;D D = D D  hay 

2 2 2 2

2 2 32 2

2 2 35. 5.

a b a b a ba b a b

b a a b a ba b a b

é é- = + =- + ê ê=  ê ê- = + = -+ + ê êë ë
 

+ Nếu 3a b= , chọn 3, 1a b= =  suy ra : 3 0x yD + =  

+ Nếu 3a b= - , chọn 1, 3a b= = -  suy ra : 3 0x yD - =  

Vậy có hai đường thẳng thỏa mãn là 1 : 3 0x yD + =  và 2 : 3 0x yD - =  

C. CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM 

Vấn đề 1. VECTƠ CHỈ PHƯƠNG – VECTƠ PHÁP TUYẾN 

 

Câu 1: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường thẳng song song với trục  

A. . B.  C.  D.  

Lời giải 

      Chọn A. 

Trục Ox: 0y =  có VTCP ( )1;0i


 nên một đường thẳng song song với Ox cũng có VTCP là 

?Ox

( )1 1;0u =


( )2 0; 1 .u = -


( )3 1;1 .u = -


( )4 1;1 .u =

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( )1;0 .i


  

Câu 2: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường thẳng song song với trục  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

Trục Oy: 0x =  có VTCP ( )0;1j


 nên một đường thẳng song song với Oy cũng có VTCP là 

( )0;1 .j


  

Câu 3: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường thẳng đi qua hai điểm  và 

 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B.  

Đường thẳng đi qua hai điểm ( )3;2A -  và ( )1;4B  có VTCP là ( )4;2AB =


 hoặc ( )2;1 .u
   

Câu 4: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường thẳng đi qua gốc tọa độ  và 

điểm  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( );OM a b= ¾¾


 đường thẳng OM có VTCP: ( ); .u OM a b= =
   

Câu 5: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường thẳng đi qua hai điểm  và 

 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( );AB a b= - ¾¾


 đường thẳng AB có VTCP: 

( );AB a b= -


 hoặc ( ); .u AB a b=- = -
   

Câu 6: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường phân giác góc phần tư thứ nhất? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

?Oy

( )1 1; 1 .u = -


( )2 0;1 .u =


( )3 1 .;0u =


( )4 1 .;1u =


( )3;2A -

( )?1;4B

( )1 1;2 .u -=


( )2 2 .;1u =


( )3 2;6 .u = -


( )4 1;1 .u =


( )0;0O

( ); ?M a b

( )1 0; .u a b= +


( )2 ; .u a b=


( )3 ; .u a b= -


( )4 ; .u a b= -


( );0A a

( )?0;B b

( )1 ;a bu = -


( )2 ;a bu =


( )3 ;b au =


( )4 ;u b a= -


( )1 ; .1 1u =


( )2 0; 1 .u = -


( )3 1 .;0u =


( )4 1;1 .u = -

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Đường phân giác góc phần tư (I): 0x y- = ¾¾  VTPT: ( )1; 1-

n   

¾¾ VTCP: ( )1;1 .u
   

Câu 7: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của đường thẳng song song với trục  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Đường thẳng song song với Ox: ( )0 0y m m =/+ = ¾¾  VTPT: ( )0;1 .n
   

Câu 8: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của đường thẳng song song với trục  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

Đường thẳng song song với Oy: ( )0 0x m m =/+ = ¾¾  VTPT: ( )1;0 .n
   

Câu 9: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của đường thẳng đi qua hai điểm  và 

 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( )2; 2AB = - ¾¾


 đường thẳng AB có VTCP ( )1; 1u - ¾¾
  VTPT ( )1;1 .n

   

Câu 10: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của đường thẳng đi qua gốc tọa độ và điểm 
 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( );OA a b= ¾¾


 đường thẳng AB có VTCP ( );= =


u AB a b  ¾¾ VTPT ( ); .n b a-
   

Câu 11: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của đường thẳng đi qua hai điểm phân biệt 

 và  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( );AB a b= - ¾¾


 đường thẳng AB có VTCP ( );u a b= - ¾¾
  VTPT ( ); .n b a=

   

?Ox

( )1 ; .0 1n =


( )2 1 .;0n =


( )3 1;0 .n = -


( )4 1 .;1n =


?Oy

( )1 1;1 .n =


( )2 0 .;1n =


( )3 1;1 .n = -


( )4 1 .;0n =


( )2;3A

( )4;1 ?B

( )1 2 2 .;n = -


( )2 2; 1 .n = -


( )3 1 .;1n =


( )4 1; 2 .n = -


( ); ?A a b

( )1 ; .a bn -=


( )2 1 .;0n =


( )3 ; .b an = -


( )4 ; .a bn =


( );0A a ( )0; ?B b

( )1 ; .b an = -


( )2 ; .b an = -


( )3 ; .b an =


( )4 ; .a bn =

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Câu 12: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của đường phân giác góc phần tư thứ hai? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Góc phần tư (II): 0x y+ = ¾¾  VTPT ( )1;1 .n =
   

Câu 13: Đường thẳng  có một vectơ chỉ phương là . Trong các vectơ sau, vectơ nào là 

một vectơ pháp tuyến của ? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D.  

Đường thẳng d có VTCP: ( )2; 1u - ¾¾
  VTPT ( )1; 2n

  hoặc ( )3 3;6 .n =
   

Câu 14: Đường thẳng  có một vectơ pháp tuyến là . Trong các vectơ sau, vectơ nào là 

một vectơ chỉ phương của ? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

Đường thẳng d có VTPT: ( )4; 2n - ¾¾
  VTCP ( )2; 4u

  hoặc ( )2
2

; .
1

1u =
   

Câu 15: Đường thẳng  có một vectơ chỉ phương là . Đường thẳng  vuông góc với  có 

một vectơ pháp tuyến là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

( )
( )

3; 4
3; 4 .d

d

u
n u

d
D

ìïï ¾¾íïï

= -
= =

î
-

D^


    

Câu 16: Đường thẳng  có một vectơ pháp tuyến là . Đường thẳng  vuông góc với  

có một vectơ chỉ phương là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( )
( )

2; 5
2; 5d

d

n
u n

d
D

ìïï ¾¾íï
= - -

= = - -
Dï ^î


   hay chọn ( )2;5 .nD- =

   

( )1 ; .1 1n =


( )2 0;1 .n =


( )3 1 .;0n =


( )4 1;1 .n = -


d ( )2; 1u = -


d

( )1 1 .;2n -=


( )2 1; 2 .n = -


( )3 3 .;6n = -


( )4 3;6 .n =


d ( )4; 2n = -


d

( )1 2 4 .;u = -


( )2 2;4 .u = -


( )3 1 .;2u =


( )4 2;1 .u =


d ( )3; 4u = -


D d

( )1 ; .4 3n =


( )2 4; 3 .n -= -


( )3 3 .;4n =


( )4 3; 4 .n = -


d ( )2; 5n = - -


D d

( )1 5 2 .;u = -


( )2 5;2 .u = -


( )3 2 .;5u =


( )4 2; 5 .u = -

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Câu 17: Đường thẳng  có một vectơ chỉ phương là . Đường thẳng  song song với  có 

một vectơ pháp tuyến là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( ) ( )

3; 4
3; 4 4;3 .

||
d

d

u
u u n

d
D D

ìïï ¾¾
= -

= = - ¾í
ï

¾
ïDî

=


     

Câu 18: Đường thẳng  có một vectơ pháp tuyến là . Đường thẳng  song song với  

có một vectơ chỉ phương là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( ) ( )

2; 5
2; 5 5; 2 .

||
d

d

n
n u u

d
D D

ìïï ¾¾í
= - -

= = - - ¾¾ = -
Dïïî


     

 

Câu 19: Một đường thẳng có bao nhiêu vectơ chỉ phương? 

A. . B. . C. . D. Vô số. 

Lời giải 

Chọn D. 

Câu 20: Đường thẳng  đi qua điểm  và có vectơ chỉ phương  có phương trình 

tham số là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( )3;5

1; 2

d

dM

u

ìï -ï ¾¾íï

Î

ïî =


 PTTS 
( )

1 3
: .

2 5

x t
d t

y t

ì = +ïïíï - +ïî
Î

=


  

Câu 21: Đường thẳng  đi qua gốc tọa độ  và có vectơ chỉ phương  có phương trình 

tham số là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

d ( )3; 4u = -


D d

( )1 ; .4 3n =


( )2 4;3 .n = -


( )3 3 .;4n =


( )4 3; 4 .n = -


d ( )2; 5n = - -


D d

( )1 5 2 .;u = -


( )2 5; 2 .u -= -


( )3 2 .;5u =


( )4 2; 5 .u = -


1 2 4

d ( )1; 2M - ( )3;5u =


3
:

5 2

x t
d

y t

ì = +ïïíï = -ïî

1 3
:

2 5

x t
d

y t

ì = +ïïíï =- +ïî

1 5
:

2 3

x t
d

y t

ì = +ïïíï =- -ïî

3 2
:

5

x t
d

y t

ì = +ïïíï = +ïî

d O ( )1;2u = -


1
:

2

x
d

y

ì =-ïïíï =ïî

2
:

x t
d

y t

ì =ïïíï =ïî
:

2

x t
d

y t

ì =ïïíï =-ïî

2
:

x t
d

y t

ì =-ïïíï =ïî
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( )
( )1

0;0

; 2d

O d

u u

ìï Î

=- =
ï ¾¾íïïî -
 

 PTTS 
( ): .

2

x t
d t

y t

ì =ïïíï =-ï
Î

î


  

Câu 22: Đường thẳng  đi qua điểm  và có vectơ chỉ phương  có phương trình 

tham số là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )
( );

0;

0

2

3d

d

u

M

u

Î

= =

ìï -ï ¾¾íïïî
 

 PTTS 
( )

3
: .

2

x t
d t

y

ì =ïïíï =-ï
Î

î


  

Câu 23: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường thẳng ? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

2
:

1 6

x
d

y t

ì =ïï ¾¾íï =- +ïî
VTCP ( ) ( )0;6 6 0;1u = =


 hay chọn ( )0;1 .u =


  

Câu 24: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của đường thẳng ? 

A.  B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

1
5

: 2
3 3

x t

y t

ìïï = -ïD ¾¾íïï =- +ïî VTCP 
( )1 1

;3 1;6
2 2

u
æ ö÷ç= - = -÷ç ÷çè ø



 hay chọn ( )1;6 .u -
   

Câu 25: Viết phương trình tham số của đường thẳng đi qua hai điểm  và . 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

 

( )

( )
( )

2; 1 2
: .

1 60;6AB

A x
AB

A

y t

B

AB
t

u

ìï - ì =ïïï ï¾¾í íï

Î
Î

ï =- +ïï =ïî = î


  

d ( )0; 2M - ( )3;0u =


3 2
:

0

x t
d

y

ì = +ïïíï =ïî

0
:

2 3

x
d

y t

ì =ïïíï =- +ïî

3
:

2

x
d

y t

ì =ïïíï =-ïî

3
:

2

x t
d

y

ì =ïïíï =-ïî

2
:

1 6

x
d

y t

ì =ïïíï =- +ïî

( )1 6;0u =


( )2 6;0u = -


( )3 2;6u =


( )4 0;1u =


1
5

: 2
3 3

x t

y t

ìïï = -ïD íïï =- +ïî

( )1 1;6 .u = -


2

1
;3

2
u

æ ö÷ç= ÷ç ÷çè ø


( )3 5; 3u = -


( )4 5;3u = -



( )2; 1A - ( )2;5B

2
.

1 6

x

y t

ì =ïïíï =- +ïî

2
.

6

x t

y t

ì =ïïíï =-ïî

2
.

5 6

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî

1
.

2 6

x

y t

ì =ïïíï = +ïî
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Câu 26: Viết phương trình tham số của đường thẳng đi qua hai điểm  và . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )

( ) ( )
( )

4; 2 2 2;

1;3 1 2
: .

1 3
AB

A x tAB

u
AB t

tA yB

ìï - ì =- -ïïï ï¾¾í íï ï =

Î
Î

= - =- - += ïï îïî


  

Câu 27: Đường thẳng đi qua hai điểm  và  có phương trình tham số là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

( )

( )
( )

1;

1;1 1
:

1 1

ìï ì = +ïïï ï¾¾í íï

Î
Î

ï = +ïï î=î =ï


AB

A xAB

u A
AB t

y tB

t

  

( ) ( )1 :; .0 0=-
ì =ïïÎ ¾¾ Îí
î

¾ 
ï

¾¾
=ï

t x t
AB AB t

y t
O  

Câu 28: Đường thẳng đi qua hai điểm  và  có phương trình tham số là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có: 

( )

( ) ( )

3; 7 3
:

72;0 2 1;0

ìï - ì = +ïïï ï¾¾í íï ï =-ïï

Î

= = - =- îïî


AB

A x t
AB

y

AB

u AB  

( )3 : .
7

0; 7=-
ì =ïïÎ ¾¾ íï =

¾¾
ï

¾ -
î


-

t M
x t

AB AB
y

 

Câu 29: Phương trình nào dưới đây không phải là phương trình tham số của đường thẳng đi qua hai 

điểm  và ? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

Kiểm tra đường thẳng nào không chứa ( )0;0O ¾¾  loại A.  

Nếu cần thì có thể kiểm tra đường thẳng nào không chứa điểm ( )1; 3 .M -   

( )–1;3A ( )3;1B

1 2

3

x t

y t

ì =- +ïïíï = +ïî

1 2

3

x t

y t

ì =- -ïïíï = -ïî

3 2

1

x t

y t

ì = +ïïíï =- +ïî

1 2

3

x t

y t

ì =- -ïïíï = +ïî

( )1;1A ( )2;2B

1
.

2 2

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî

1
.

1 2

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî

2 2
.

1

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî
.

x t

y t

ì =ïïíï =ïî

( )3; 7A - ( )1; 7B -

7

x t

y

ì =ïïíï =-ïî 7

x t

y t

ì =ïïíï =- -ïî

3

1 7

x t

y t

ì = -ïïíï = -ïî 7

x t

y

ì =ïïíï =ïî

( )0;0O ( )1; 3M -

1

3

x t

y t

ì = -ïïíï =ïî

1

3 3

x t

y t

ì = +ïïíï =- -ïî

1 2

3 6

x t

y t

ì = -ïïíï =- +ïî 3

x t

y t

ì =-ïïíï =ïî
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Câu 30: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho ba điểm ¸  và . Đường thẳng 

đi qua điểm  và song song với  có phương trình tham số là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Gọi d là đường thẳng qua B và song song với AC. Ta có 

( )

( ) ( )
( )

5; 1 1. 5;1

0;3 5
:

3
d

B x t
t

yAC
d

u t

dìï Î
Î

= =

ì =

- - =-

ïïï ï¾¾í íï ï = +ïï îïî
   

Câu 31: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho ba điểm ¸  và . Đường thẳng 

đi qua điểm  và song song với  có phương trình tham số là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

 Gọi d là đường thẳng qua A và song song với PQ. 

 Ta có: 
( )

( ) ( )

3;2 3 2
:

4; 2 2 2; 21

ìï ì = +ïïï ïí íï ï = +ïï

Î

= = -ï =î - î-


d

d

u PQ

A x t
d

y t
 

( ) ( )2 1;0
1 2

: .=-
ì =- +

¾¾
ïïÎ  Îíï =ï

¾ -
î

 t x t
d d t

y t
M   

Câu 32: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hình bình hành  có đỉnh  và phương 

trình đường thẳng chứa cạnh  là . Viết phương trình tham số của đường thẳng 

chứa cạnh . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( ) ( )
( )

( )
, 4;32;1 2 4

: .
1|| 4; 3 3

CD

AB CD

A x t
AB t

AB u

AB C yD u tu

Î =
Î

 =- = - -

ìï - ì =- -ïï ï¾¾í íï ï = -ïï îî


 

  

Câu 33: Viết phương trình tham số của đường thẳng  đi qua điểm  và song song với 

đường phân giác của góc phần tư thứ nhất. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Oxy ( )2;0A ( )0;3B ( )3; 1C - -

B AC

5
.

3

x t

y t

ì =ïïíï = +ïî

5
.

1 3

x

y t

ì =ïïíï = +ïî
.

3 5

x t

y t

ì =ïïíï = -ïî

3 5
.

x t

y t

ì = +ïïíï =ïî

Oxy ( )3;2A ( )4;0P ( )0; 2Q -

A PQ

3 4
.

2 2

x t

y t

ì = +ïïíï = -ïî

3 2
.

2

x t

y t

ì = -ïïíï = +ïî

1 2
.

x t

y t

ì =- +ïïíï =ïî

1 2
.

2

x t

y t

ì =- +ïïíï =- +ïî

Oxy ABCD ( )–2 ;1A

CD
1 4

3

x t

y t

ì = +ïïíï =ïî

AB

2 3

2 2

x t

y t

ì =- +ïïíï =- -ïî

2 4

1 3

x t

y t

ì =- -ïïíï = -ïî

2 3

1 4

x t

y t

ì =- -ïïíï = -ïî

2 3

1 4

x t

y t

ì =- -ïïíï = +ïî

d ( )3;5M -

3

5

x t

y t

ì =- +ïïíï = -ïî

3

5

x t

y t

ì =- +ïïíï = +ïî

3

5

x t

y t

ì = +ïïíï =- +ïî

5

3

x t

y t

ì = -ïïíï =- +ïî
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Chọn B. 

Góc phần tư (I) : 
( ) ( )

3
1;1

5
: :0 .d

x t
u u d t

y
x y VTCP

t

ì =- +ïï= ¾¾- = ¾  Îíï = +ïî
¾

 


  

  

Câu 34: Viết phương trình tham số của đường thẳng  đi qua điểm  và song song với trục 

. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( ) ( ) ( )44
1;0 1;0 : 7

7
: .

7
0;t

Ox d

x t
d A

y

x t
u u d d

y
=-

ì = +ïï= ¾¾ = ¾¾ ¾¾¾ -íï =-ïî

ì =ïïÎ  íï =-ïî

 

  

  

Câu 35: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có ,  và  Viết 

phương trình tham số của đường trung tuyến  của tam giác. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( )
( )

( ) ( ) ( ) ( )
1;4 7

5;0 5 1;2;3 0 : .
33;2

A x t
CM t

y
M MC

B

ìïï  í
ì = +ïï= =  Îíï =ïîïïî




  

Câu 36: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có ,  và  Trung 

tuyến  của tam giác đi qua điểm  có hoành độ bằng  thì tung độ bằng: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( )

( )
5 65 1

3; 6; 5 : .
52

2;4 5
2

2
;
22;1

x t
MB M

A
M

C
B

y t

ì = +æ ö ïï÷ç= - = - ¾¾÷ íç ÷ç

ìï æ öï ÷ç¾¾ ÷í ç ÷çï è ø ïè ø =-ïïî î



  

 Ta có: ( )

5
20 5 6

; 2
5 25

2

20
N

N

N

tt
BM

y t
N

y

y

ìïï =ïì = +ï ïï ïÎ ¾¾ í íï ï=-ï ïî =-ïïïî

  

Câu 37: Một đường thẳng có bao nhiêu vectơ pháp tuyến? 

A. 1. B. 2. C. 4. D. Vô số. 

d ( )4; 7M -

Ox

1 4

7

x t

y t

ì = +ïïíï =-ïî

4

7

x

y t

ì =ïïíï =- +ïî

7

4

x t

y

ì =- +ïïíï =ïî 7

x t

y

ì =ïïíï =-ïî

Oxy ABC ( )1;4A ( )3;2B ( )7;3 .C

CM

7
.

3 5

x

y t

ì =ïïíï = +ïî

3 5
.

7

x t

y

ì = -ïïíï =-ïî

7
.

3

x t

y

ì = +ïïíï =ïî

2
.

3

x

y t

ì =ïïíï = -ïî

Oxy ABC ( )2;4A ( )5;0B ( ).2;1C

BM N 20

12.- 25
.

2
- 13.- 27

.
2

-
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Lời giải 

Chọn D. 

Câu 38: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của ? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( ): 2 2017 0 1; 2 .dnd x y- + = ¾¾ = -


  

Câu 39: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của ? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( ): 3 2017 0 3;1dd x y n- + + = ¾ = -¾


 hay chọn ( );2 6 2 .dn = --


  

Câu 40: Vectơ nào dưới đây là một vectơ pháp tuyến của  

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( ) ( )
1 2

: 2; 1 1;2 .
3 d d

x t
d

y t
u n

ì =- +ïï ¾¾ = - ¾¾ =íï = -ïî

 

 

Câu 41: Vectơ nào dưới đây là một vectơ chỉ phương của  

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( ) ( ): 2 3 2018 0 2; 3 3;2d dd y nx u- + = ¾¾ = - ¾¾ =
 

 hay chọn ( )3; 2 .dn- = - -


  

  

Câu 42: Đường trung trực của đoạn thẳng  với ,  có một vectơ pháp tuyến 

là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

: 2 2017 0d x y- + =

( )1 0; 2n = -


( )2 1; 2n = -


( )3 2;0n = -


( )4 2;1n =


: 3 2017 0d x y- + + =

( )1 3;0n = -


( )2 3; 1n = - -


( )3 6;2n =


( )4 6; 2n = -


1 2
: ?

3

x t
d

y t

ì =- +ïïíï = -ïî

( )1 2; 1n = -


( )2 1;2n = -


( )3 1; 2n = -


( )4 1;2n =


: 2 3 2018 0 ?d x y- + =

( )1 3; 2u = - -


( )2 2;3u =


( )3 3;2u = -


( )4 2; 3u = -


AB ( )3;2A = - ( )3;3B = -

( )1 6;5n =


( )2 0;1n =


( )3 3;5n = -


( )4 1;0n = -

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Gọi d  là trung trực đoạn AB, ta có: ( ) ( )0;1
0;1 .d

AB
n AB

d AB

ìïï ¾¾ =íï
=

ïî
=

^




  

Câu 43: Cho đường thẳng . Vectơ nào sau đây không phải là vectơ pháp tuyến của 

? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )
( )
( )

1

2

3

1; 3

: 3 2 0 1; 3 2;6 2 .

1 1
; 1

3 3

ìï - =ïïïïD - - = ¾¾ = - ¾¾ - =-ïíï æ öï ÷çï - =÷çï ÷çï è øïî

 

  

 

d

d d

d

n n

n

n

x n

n

y n

 

Câu 44: Đường thẳng  đi qua điểm  và có vectơ pháp tuyến  có phương trình 

tổng quát là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( )

( ) ( )
1; 2

: 2 1 4 2 0
2;4

ìï -ï ¾¾ - - + + =íï = -ïî

Î


d

A
d x y

d

n   

 : 2 4 10 0 : 2 5 0. - + + =  - - =d x y d x y  

Câu 45: Đường thẳng  đi qua điểm  và có vectơ chỉ phương  có phương trình 

tổng quát là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( ) ( ) ( )3;0 3 1;0 0;1

0; 2
: 2 0.

d du
d

n

M
y

dìï -ï ¾¾ + =íï
Î

= ïî = =
 

  

Câu 46: Đường thẳng  đi qua điểm  và có vectơ pháp tuyến  có phương trình tham 

số là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

: 3 2 0x yD - - = D

( )1 1;–3n =


( )2 –2;6n =


3

1
; 1

3
n

æ ö÷ç= - ÷ç ÷çè ø


( )4 3;1n =



d ( )1; 2A - ( )2;4n = -


: 2 4 0.d x y+ + = : 2 5 0.d x y- - = : 2 4 0.d x y- + = : 2 4 0.d x y- + =

d ( )0; 2M - ( )3;0u =


: 0.d x = : 2 0.d y + = : 2 0.d y- = : 2 0.d x - =

d ( )4;5A - ( )3;2n =


4 2

5 3

x t

y t

ì =- -ïïíï = +ïî

2

1 3

x t

y t

ì =-ïïíï = +ïî

1 2

3

x t

y t

ì = +ïïíï =ïî

5 2

4 3

x t

y t

ì = -ïïíï =- +ïî
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( )
( ) ( )

( )
3;2

4;5 4 2
: .

5 32;3d d

A x t

u yn
t

t

d
d

ìï - ì =- -ïï ï¾¾í íï ï = +ïï

Î
Î

=  îî = -
 

  

Câu 47: Phương trình nào sau đây là phương trình tổng quát của đường thẳng ? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

Ta có:
( )

( ) ( )
( ) ( )

5;

3;13 5
:

4 4;
: 4 3 5 1 0

1 4 5

ìïì = -ï ïï  ¾¾ - + - =í íï
Î

= - ï= + =ïî ïî
 

d d

d

u

Ax t
d d x y

y nt
: 4 5 17 0. + - =d x y  

Câu 48: Phương trình nào sau đây là phương trình tổng quát của đường thẳng ? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( ) ( ) ( )0;7 7

15;615
: :

0;1 1
15 0

;0
.

6 7
d d

Ax
d d

y t

d

u n
x

Î

= =

ìïì =ï ïï  ¾¾ - =í íï ï  == +ïî ïî
 

 

Câu 49: Phương trình nào sau đây là phương trình tham số của đường thẳng ? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( )

( )
( )

1

0;30 3
: 3 0 : .

1; ;11 3
dd

dAx y x t
d x y d

y tn
t

u

ìì ï=  = ìï =ïïï ï- + =   ¾¾í í íï ï ï= - = +ïï ï îî

Î

î
Î

=
 

 

  

Câu 50: Phương trình nào sau đây là phương trình tham số của đường thẳng  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
0 3

: 3 2 6 0
3; 2

ì =  =ïï- + = íï = -ïî


d

x y
d x y

n  

3 5
:

1 4

x t
d

y t

ì = -ïïíï = +ïî

4 5 17 0x y+ + = 4 5 17 0x y- + = 4 5 17 0x y+ - = 4 5 17 0x y- - =

15
:

6 7

x
d

y t

ì =ïïíï = +ïî

15 0x - = 15 0x + = 6 15 0x y- = 9 0x y- - =

: 3 0d x y- + =

.
3

x t

y t

ì =ïïíï = +ïî
.

3

x t

y t

ì =ïïíï = -ïî

3
.

x

y t

ì =ïïíï =ïî

2
.

1

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî

: 3 2 6 0 ?d x y- + =

3
.

2 3

x t

y t

ì =ïïíï = +ïî
.3

3
2

x t

y t

ì =ïïïíï = +ïïî

.3
3

2

x t

y t

ì =ïïïíï =- +ïïî

2
.3

3
2

x t

y t

ì =ïïïíï = +ïïî
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( )

( )
( )3

2;3

0;

2 1;
3

3
22

3

: .

ìï ì =ïï ïï ïï ¾¾
Î

Îæ ö÷ç= =
í íï ï = +ï ïï ïîïî

÷ç ÷çè ø


d

A xd

tu

t
d t

y
  

Câu 51: Cho đường thẳng . Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau: 

A.  có vectơ pháp tuyến . 

B.  có vectơ chỉ phương . 

C.  có hệ số góc . 

D.  song song với đường thẳng . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )
( )

( )
( )
3;3;5

: 3 5 2018 0

5

5; 3

5

3

5 3

5;

3

d

d

d

d

dd

n n n

u u ud x y

k k k

ìïïï = =ïïïï = - =íïïïï = =/ïïï

ìïïï= ïïïï+ + =  = - ¾¾ ¾¾íïïïïï
ïîî

=- ï

  

  

 

: 3 5 2018 0 || : 3 5 0d x y d x y+ + =  D + = ¾¾D đúng. 

Câu 52: Đường thẳng  đi qua điểm  và song song với đường thẳng  có 

phương trình tổng quát là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( ) ( )
( )

1;21;2

: 2 3 0: 2 3 12 0 12||

ìì ïï ïï í íï ï + + =D + - =ï ï

Î

î / -î

Î

=

M dM

x y c cdx y

d

d  

  2.1 3.2 0 8. + + =  =-c c  Vậy : 2 3 8 0.d x y+ - =   

Câu 53: Phương trình tổng quát của đường thẳng  đi qua  và song song với đường thẳng 

 là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( ) ( )
( )

0;00;0
6.0 4.0 0 0

: 6 4 0 1|| : 6 4 1 0
.

dd

d x

OO
c

x c c
c

d x x

ìì ïï ïï  ¾¾ - + =  =í íï ïï ïî î

ÎÎ

- + = =/D - + =   

Vậy : 6 4 0 : 3 2 0.d x y d x y- =  - =   

Câu 54: Đường thẳng  đi qua điểm  và vuông góc với đường thẳng 

: 3 5 2018 0d x y+ + =

d ( )3;5n =


d ( )5; 3u = -


d
5

3
k =

d : 3 5 0x yD + =

d ( )1;2M : 2 3 12 0x yD + - =

2 3 8 0x y+ - = 2 3 8 0x y+ + = 4 6 1 0x y+ + = 4 3 8 0x y- - =

d O

: 6 4 1 0x xD - + =

3 2 0.x y- = 4 6 0.x y+ = 3 12 1 0.x y+ - = 6 4 1 0.x y- - =

d ( )1;2M -
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 có phương trình tổng quát là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( ) ( )1;2 1;2
1 2.2 0 5.

: 2 3 0 : 2 0

d dM M
c c

x y d x y cd

ì ìï ï- -ï ï¾¾ ¾¾- - + =  =í íï ïD + - = - + =ï

Î

^ ïî

Î

î  

Vậy : 2 5 0.d x y- + =  

Câu 55: Viết phương trình đường thẳng  đi qua điểm  và song song với đường thẳng 

. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

Ta có: 
( )

( )
( )

( ) ( )

( ) ( )

2;3
2;3 3;2

||

: 3 4 2

4; 3
4

3 0 : 3 2 6 0.

; 3
d

d
d

u
u n

d

x y

A

x y

A

D D

Î
Î

= -
= - 

ìï -ï ìï ï -ï ïí íï ïï =
D

D

ï

- + + = D + -

îïïî
 =


   

Câu 56: Cho tam giác  có . Đường thẳng  đi qua  và song song với 

 có phương trình tổng quát là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

( )

( )
( )

( )

( ) ( )

0;3
0;3

:1

5

0 5 3 0 : 5 15 0.

;1
1;5

||
AC

d

d
d

B
B

d x y

u AC
n

d AC

d x y

ìïïï ìïï ïï í íï ïï ïîïïïî
 - + - =  +

Î
Î

= =

-

-

=

=


   

Câu 57: Viết phương trình tổng quát của đường thẳng  đi qua điểm  và vuông góc với 

đường thẳng  

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )
( )

( )
( )

( ) ( )1;

1;0
1;0

:1 1 2 0 0 : 2 1 0.2
1; 2d

M
M

d x y d x y

d
d

u
n

d
D

ìï -ï ìï ï -ï ï  + - - =  - + =í íï ïï ï

Î
Î

= -
= -î

î Dï ^ï




  

: 2 3 0x yD + - =

2 0x y+ = 2 3 0x y- - = 1 0x y+ - = 2 5 0x y- + =

D ( )4; 3A -

3 2
:

1 3

x t
d

y t

ì = -ïïíï = +ïî

3 2 6 0x y+ + = 2 3 17 0x y- + + = 3 2 6 0x y+ - = 3 2 6 0x y- + =

ABC ( ) ( ) ( )2 ;0 ,  0 ;3 ,  –3;1A B C d B

AC

5 – 3 0x y + = 5 – 3 0x y+ = 5 –15 0x y+ = –15 15 0x y + =

d ( )1;0M -

: .
2

x t

y t

ì =ïïD íï =-ïî

2 2 0x y+ + = 2 2 0x y- + = 2 1 0x y- + = 2 1 0x y+ + =
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Câu 58: Đường thẳng  đi qua điểm  và vuông góc với đường thẳng  có 

phương trình tham số là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( )

( )
( ) ( )

( )3;5
3;

2;1
2;1 2 5

:
5 5

.
3 1 3;d d

M
M

d
d

u
n u

d

x t
d t

y tD

Î
Î

= - Î
= - 

ìï -ï ìï ï - ì =- +ïï ï ï í í íï ï ï = +ïï ï îîïïî
=

^D


 

  

Câu 59: Viết phương trình tham số của đường thẳng  đi qua điểm  và song song với đường 

thẳng . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( )

( )
( ) ( )

( )3; 13
3; 13

1;2
1;2 1 13

: .
2 313;3

|| d d

A
A x t

d

d
d

n
n

t
y

d
tu

D

Î
Î

= - Î
= - 

ìï -ï ìï ï - ì =- +ïï ï ï í í íï ï ï = +ïï ï îîïïî
=

D


 

  

Câu 60: Viết phương trình tham số của đường thẳng  qua điểm  và vuông góc với đường 

thẳng . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( )

( )
( )

( )
1;2

1;2 1 2
:2; 1

2; 1
.

2
d

dA
A x t

d t
y

d
t

d
n

u
D

ìï -ï ìï ï - ì =- +ïï ï ï í í íï ï ï = -ïï ï îîïï

Î
Î

= - Î
= -

^Dî




  

Câu 61: Viết phương trình tổng quát của đường thẳng  đi qua điểm  và song song với 

đường phân giác góc phần tư thứ nhất. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

d ( )2;1M -
1 3

:
2 5

x t

y t

ì = -ïïD íï =- +ïî

2 3
.

1 5

x t

y t

ì =- -ïïíï = +ïî

2 5
.

1 3

x t

y t

ì =- +ïïíï = +ïî

1 3
.

2 5

x t

y t

ì = -ïïíï = +ïî

1 5
.

2 3

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî

d ( )1;2A -

: 3 13 1 0x yD - + =

1 13

2 3

x t

y t

ì =- +ïïíï = +ïî

1 13

2 3

x t

y t

ì = +ïïíï =- +ïî

1 13

2 3

x t

y t

ì =- -ïïíï = +ïî

1 3

2 13

x t

y t

ì = +ïïíï = -ïî

d ( )1;2A -

: 2 4 0x yD - + =

1 2

2

x t

y t

ì =- +ïïíï = -ïî 4 2

x t

y t

ì =ïïíï = +ïî

1 2

2

x t

y t

ì =- +ïïíï = +ïî

1 2

2

x t

y t

ì = +ïïíï = -ïî

d ( )2; 5M - -

3 0x y+ - = 3 0x y- - = 3 0x y+ + = 2 1 0x y- - =
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( )
( )

( )
( )

( )
2; 5

2; 5
(I) : 0

0
2

0
||

5 0 3.
: 0

M
M

c c
d x y

x
c

y
c

d

d

Î

- = D
=/

ìï - -ï ìï ï - - =ï ï - - - + =  =-í íï ï - + =ï ïîïï Dî   

Vậy : 3 0.d x y- - =   

Câu 62: Viết phương trình tổng quát của đường thẳng  đi qua điểm  và vuông góc với 

đường phân giác góc phần tư thứ hai. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B.

 
( )

( ) ( )
( )

( )

3; 1
3; 1

: 0

3 1 0 4 : 4

II :

0.

0

ìï -ï ìï ï -ï ïí íï ï - + =ï ïîïï

Î

+ =

î
 - - +

D

^

=  =-  - -

D

=

M
M

d x y c

d

c c x y

x y

d

d Choïn B.   

Câu 63: Viết phương trình tham số của đường thẳng  đi qua điểm  và vuông góc với 

đường phân giác góc phần tư thứ hai. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C.

 
( )

( ) ( ) ( )
( )

( )

( )

4

II : 0 1;

4
4;0 0;

1

1;1

 

4

: . .
4

=

D

ì =- +ïïìï -  ¾¾íï ï =ï ïîï
Î Î

+ = D  =

^D =

ì =ïï Îíï = +ïî

íïïïïî







t

d

x t
d d

x y n

d u

x t
d t

t

M A
y t

y
CChoïn

  

Câu 64: Viết phương trình tổng quát của đường thẳng  đi qua điểm  và song song với trục 

. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )
||

1;2
2

: 0
: .

d

d O y
y

x

M
d

ìï -ï ¾¾íïï =
=

Î

î   

Câu 65: Viết phương trình tham số của đường thẳng  đi qua điểm  và vuông góc với trục 

. 

A. . B. . C. . D. . 

d ( )3; 1M -

4 0x y+ - = 4 0x y- - = 4 0x y+ + = 4 0x y- + =

d ( )4;0M -

4

x t

y t

ì =ïïíï =- +ïî

4x t

y t

ì =- +ïïíï =-ïî 4

x t

y t

ì =ïïíï = +ïî 4

x t

y t

ì =ïïíï = -ïî

d ( )1;2M -

Ox

2 0y + = 1 0x + = 1 0x - = 2 0y- =

d ( )6; 10M -

Oy

10

6

x t

y

ì = +ïïíï =ïî

2
:

10

x t
d

y

ì = +ïïíï =-ïî

6
:

10

x
d

y t

ì =ïïíï =- -ïî

6
:

10

x
d

y t

ì =ïïíï =- +ïî
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Lời giải 

Chọn B.

 

( )
( )

( )4
6; 10 6

: 2
: 0 1;0

2
: .

10

; 10
10

=-
ìï - ì = +ïï ïÎ

Î
^ =  =

ì = +ïï

¾¾ ¾¾¾ -í íï ï =-

 íï =-ï

ï îî

î

ï


d

t
d

d
d Oy

M x t

x u

x t

d A
y

d
y

Choïn B.
  

Câu 66: Phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua hai điểm  và  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

( )

( ) ( )
( ) ( )

2;6 3;1

: 3 3

3

1 1 0 : 3 8 0.

; 1ìï Îïïíï = = -  =ïïî
 - + +

-

=  + - =

 
AB AB

AB

u AB n

AB x y AB x y

A

Choïn D.   

Câu 67: Phương trình đường thẳng cắt hai trục tọa độ tại  và  là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( )

2;0
: 1 3 2 6

30;3
0.

2

OxA x y
A x

B Oy
B y

ìï -ï ¾¾ + =  - + =íï -ïî

Î

Î   

Câu 68: Phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua hai điểm  và  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

( )

( ) ( )

2; 1
:

0;6 1;
2 0.

0AB AB

AB

u AB
AB x

n

Aìï -ïï ¾¾ - =íïïïî

Î

= =  =
 

  

Câu 69: Phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua hai điểm  và  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )

( ) ( )

3; 7
:

4;0 0;
7 0.

1AB AB

AB

u AB

A
AB y

n

ìï -ïï ¾¾ + =íïïï

Î

= =î -  =
 

  

Câu 70: Cho tam giác  có  Lập phương trình đường trung tuyến của tam 

( )3; 1A - ( )1;5B

3 6 0.x y- + + = 3 10 0.x y- + = 3 6 0.x y- + = 3 8 0.x y+ - =

( )–2 ;0A ( )0 ;3B

2 3 4 0x y- + = 3 – 2 6 0x y + = 3 – 2 6 0x y- = 2 – 3 4 0x y- =

( )2; 1A - ( )2;5B

1 0.x y+ - = 2 7 9 0.x y- + = 2 0.x + = 2 0.x - =

( )3; 7A - ( )1; 7B -

7 0.y - = 7 0.y + = 4 0.x y+ + = 6 0.x y+ + =

ABC ( ) ( )1;1 ,  0; 2 ,  4;2 .( )A B C-
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giác  kẻ từ  

A 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Gọi M là trung điểm của BC. Ta cần viết phương trình đường thẳng AM.  

 Ta có : 

( )
( )

( ) ( ) ( )
0; 2

2;0 1;
4;

1 1;1 :
2

2 0.AMAMu
B

M AM n AM
C

x y
ìï -ï   = = -  =  - =íïïî

+
 

  

Câu 71: Đường trung trực của đoạn  với  và  có phương trình là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Gọi I là trung điểm của AB và d  là trung trực đoạn AB. Ta có 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

1; 4 , 5;2 3

4;6 2 2

; 1
: 2 3 3 0

3
.

;d

d

A

A

B n A

B I
d y

B
x

d

Î

^  = = =

ìï -  -ïï ¾¾ + - =íïïïî
   

Câu 72: Đường trung trực của đoạn  với  và  có phương trình là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

Gọi I là trung điểm của AB và d  là trung trực đoạn AB. Ta có 

( ) ( )

( ) ( )

5 5
4; 1 , 1; 4 ;

2

3; 3 3 1;

2 .

1

: 0

d

d

AB n A

A B I
d x

d B

y

ì æ öï ÷ï ç- -  - ÷ï ç ÷çï è ø ¾¾ + =í
Î

^  = = -
ï
ï -ï =-ïî


  

Câu 73: Đường trung trực của đoạn  với  và  có phương trình là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Gọi I là trung điểm của AB và d  là trung trực đoạn AB. Ta có 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

1; 4 , 1;2 1;

0;6 6 0;

1
: 0

1
1 .

d

d

AB n AB

A B I
d y

d

ìï -  -ïï ¾¾ + =íïïïî

Î

^  = = =
   

Câu 74: Đường trung trực của đoạn  với  và  có phương trình là : 

ABC

2 0.x y+ - = 2 3 0.x y+ - = 2 3 0.x y+ - = 0.x y- =

AB ( )1; 4A - ( )5;2B

2 3 3 0.x y+ - = 3 2 1 0.x y+ + = 3 4 0.x y- + = 1 0.x y+ - =

AB ( )4; 1A - ( )1; 4B -

1.x y+ = 0.x y+ = 0.y x- = 1.x y- =

AB ( )1; 4A - ( )1;2B

1 0.y + = 1 0.x + = 1 0.y- = 4 0.x y- =

AB ( )1; 4A - ( )3; 4B -
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A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

Gọi I là trung điểm của AB và d  là trung trực đoạn AB. Ta có 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

1; 4 , 3; 4 2

2;

; 4

0 2 1;0
: 2 0.

d

d

AB n AB

A B I
d x

d

ìï - -  -ïï ¾¾ - =íï

Î

^  = = =ïïî
   

Câu 75: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có  và . Lập 

phương trình đường cao của tam giác  kẻ từ  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Gọi Ah  là đường cao kẻ từ A của tam giác ABC. Ta có 

( )

( ) ( )7; 3

2; 1
: 7 3 11 0

7 3
.

;
A

A

A

A h

A
h x y

h

h BC n BC

Î

^  = = - - =-

ìï -ïï  + - =íïïïî
   

Câu 76: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có  và  Lập 

phương trình đường cao của tam giác  kẻ từ  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

Gọi Bh  là đường cao kẻ từ B của tam giác ABC. Ta có 

( )

( ) ( )5;3 5; 3

4;5
: 5 3 5 0.

B

B

B h

B

h

h AC n AC

B
h x y

Î

^  = = - =- -

ìïïï  - - =íïïïî
   

Câu 77: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có  và  Lập 

phương trình đường cao của tam giác  kẻ từ  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

Gọi Ch  là đường cao kẻ từ C của tam giác ABC. Ta có 

( )

( ) ( )2;6

3;2
: 3 3 0.

2 1;3
C

C

C

C h

h

h AB n A

C
h x y

B

Î

^  = = =

ìï -ïï  + - =íïïïî
   

Câu 78: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng 

 và . 

4 0.y + = 2 0.x y+ - = 2 0.x - = 4 0.y- =

Oxy ABC ( ) ( )2; 1 ,  4;5A B- ( )3;2C -

ABC .A

7 3 11 0.x y+ - = 3 7 13 0.x y- + + = 3 7 1 0.x y+ + = 7 3 13 0.x y+ + =

Oxy ABC ( ) ( )2; 1 ,  4;5A B- ( )3;2 .C -

ABC .B

3 5 13 0.x y- - = 3 5 20 0.x y+ - = 3 5 37 0.x y+ - = 5 3 5 0.x y- - =

Oxy ABC ( ) ( )2; 1 ,  4;5A B- ( )3;2 .C -

ABC .C

1 0.x y+ - = 3 3 0.x y+ - = 3 11 0.x y+ + = 3 11 0.x y- + =

1 : 2 1 0d x y- + = 2 : 3 6 10 0d x y- + - =
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A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

Chọn B. 

2
1

1
2

1
|| .

: 2 1 0 1 2

: 3 6 10 010 3 6

d x y

d x y
d d

ì - + =ï -ï =/ ¾¾ =íï - + - = -ïî -
  

Câu 79: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng 

 và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

Chọn D. 

( )
( )

1 1

2 2

1 2

1 2

3: 3 2 6 0 3; 2
6

: 6 2

2
,2

08 0 6; 2

d x y

d x y

n
d d

n n n

ìïì ïï - - =  = - ïï ïí íï ï- - =  = -ï ïî ïï

-
=/

¾¾-
⋅ =î /



  
 cắt nhau nhưng không vuông góc.  

Câu 80: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng  và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

Chọn C. 

( )

1 1

1

2 2

2 1 2

1 1
: 1 ;

3 4 3 4

: 3 4 10 0 3;

0 .

4

x y
d

d x

n
n n d d

y n

ì æ öï ÷ï ç- =  = - ÷ï ç ÷ï çè ø íïï + - =  =ïïî

⋅ =  ^


 


  

Câu 81: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng  và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

 

Chọn A. 

( )

( ) ( )

1 1

1 2

2 2 2 1

1
: 1; 2 1 22 2

.2 4
2 2

: 2; 8 , 2;4
8 4

3

x t
d

y t
d d

u

B d td
x t

d B
y t

u

üì ï=- +ïï ï = - ïí ì -ïïï =- - ï =ïïî ïï  º-ý íï ïì ¢= -ï ï ïï ï ï - = - îí ïï ¢ ï=- +ï þ
Î

î
Î « =

ï




  

1 : 3 2 6 0d x y- - = 2 : 6 2 8 0d x y- - =

1 : 1
3 4

x y
d - =

2 : 3 4 10 0d x y+ - =

1

1
:

2 2

x t
d

y t

ì =- +ïïíï =- -ïî
2

2 2
:

8 4

x t
d

y t

ì ¢= -ïïíï ¢=- +ïî
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Câu 82: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng  và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

 

Chọn B. 

( ) ( )

( )

1 1 1

2 2

1 2

2

3 4
: 3;2 , 2; 3 2 32 6

|| .2 3
1 2

: 2;3
4 3

x t
d A

y t
d d

x t
d

y

u

A du
t

d
üì ï=- +ïï ï - = - ïí ì -ïïï = - ï =ïïî ïï -ý íï ïì ¢= -ï ï ïï ï ï = -í îïï ¢ ï= +ï

Î

Î
î ïþ

/




 

Câu 83: Xác định vị trí tương đối của hai đường thẳng 

 và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

 

Chọn A. 

( )

( )

1 1

2

2
2

1

1

2

3
3

3 42: 3; 1 , ; 434 2 3
1 323

.9 8
9

9
2: 9;8
1

6

8
3

1

x t
A

y t

x t

y t

u

A t
u

üì ïï ïï = + ïï æ öïïï ÷ïçD  - = ÷í ï ìç ï÷ç ïï è ø ïïï ï=- + ïï ïïï ï =ïïî ï ï ý íï ïìï ï ïï ¢= + ï ïï ï ïï ï ïï ï ïD  = îí ïï ïï ï¢= +ï ïï

ÎD

D ºD

¢ÎD

ïî ïþ

« =-

ï





 

Câu 84: Xác định vị trí tương đối của hai đường thẳng 

 và  

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

 

Chọn D. 

1

3 4
:

2 6

x t
d

y t

ì =- +ïïíï = -ïî
2

2 2
:

8 4

x t
d

y t

ì ¢= -ïïíï ¢=- +ïî

1

3
3

2:
4

1
3

x t

y t

ìïï = +ïïïD íïï =- +ïïïî

2

9
9

2:
1

8
3

x t

y t

ìïï ¢= +ïïïD íïï ¢= +ïïïî

1 : 7 2 1 0x yD + - = 2

4
: .

1 5

x t

y t

ì = +ïïD íï = -ïî
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( )

( ) ( )

1 1

21

2 2 2
1 2

: 7 2 1 0 7;2 7 2

5 14
: 1; 5 5;1

1 5

,
0

n

u n n n

x y

x t

y t

üïD + - =  = ìïï ïï ïï ï ì = + ý íïï ï ïD  = -  =í ï ïï ïï = - ïîï

=/
D D

=/
þ

⋅ïî



   
 cắt nhau nhưng không vuông 

góc.  

Câu 85: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng 

 và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

 

Chọn A. 

 
( ) ( )

( ) ( )

1 1 1

1 2
2

2 2

1 2

2

4 2
: 4;1 , 2; 3

1 3 .

: 3 2 14 0 3;2 2; 3

d u u u

d
n u

x t
d A

y t d d
A

d x y

üì ï= +ïï ï ì = - ïí ïï ïï = -   ºý íïî ï ïï ïîï+ - =  =  = - ïþ

Î =

Î

  

 
 

Câu 86: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng 

 và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

 

Chọn B. 

 
( ) ( )

( ) ( )

1 1 1

1 2
2

2 2 2

1 2

4 2
: 4;1 , 2; 5

1 5 || .

: 5 2 14 0 5;2 2; 5

d u u u

d
n u

x t
d A

y t d d
A

d x y

üì ï= +ïï ï ì = - ïí ïï ïï = -  ý íïî ï ïï ïîï+ - =  =  =

Î

- ï

=

Î/
þ

  

 
 

Câu 87: Xét vị trí tương đối của hai đường thẳng  và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

Chọn C. 

1

4 2
:

1 3

x t
d

y t

ì = +ïïíï = -ïî
2 : 3 2 14 0d x y+ - =

1

4 2
:

1 5

x t
d

y t

ì = +ïïíï = -ïî
2 : 5 2 14 0d x y+ - =

1

2 3
:

2

x t
d

y t

ì = +ïïíï =-ïî
2

2
:

2 3

x t
d

y t

ì ¢=ïïíï ¢=- +ïî
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( )

( )

1 1

1 1 2

2 2

2

2 3
: 3; 2

2
.

2
: 2;3

2 3

0

u
x t

d
y t

d d
x t

d
y t

u u

u

üì ï= +ïï ï = - ïí ïï =- ïïî ï ýïì ¢=ï ïï ï =í ïï ¢ ï=- +ïî ïþ

⋅ = ^



 


  

Câu 88: Cho hai đường thẳng  và . 

Khẳng định nào sau đây là đúng: 

A.  song song .  B.  và  cắt nhau tại . 

C.  trùng với .  D.  và  cắt nhau tại . 

Lời giải 

Chọn D. 

Ta có 

 
1

1

1

2
1

2

2
: 2 7 0

3 2

5

:

: 3 8: 0
7 3

üì ï= +ïï ï - - = ïí ïï =- + ïïî ïýïì = -ï ïï ï + - =í ïï ï=- +ïî ïþ

x t
d x y

y t

x t
d x y

y t

d

d

 

( )1
1 2

2

: 2 7 0 3

: 3 8
3 1

0
; .

1

ì ì- - = =ï ïï ï  í íï ï+ - = =-ïï
Ç = -

îî

d x y x
d

d x
d M

y y
  

Câu 89: Cho hai đường thẳng  và . 

Khẳng định nào sau đây là đúng: 

A.  song song .  B.  song song với trục . 

C.  cắt trục  tại . D.  và  cắt nhau tại . 

Lời giải 

Chọn C. 

1
2

1
1

15
: 3 8 0

:
:  –

1 7: 3 8 0
5 3 1

7

2 1 10
d

d x

xd x yx t
d x

y
y

y
y

t

ìïï =ïìì + - == - ïï ïï ï ï + - =   í í íï ï ï= +ïî ï ïî =
î

+
ïïï

=
A, B, D sai. 

2 2

1 1
:  – 2 1 0 0 0; .

2 2
Oy d x y x y d Oy M

æ ö÷çÇ + = « =  =  Ç = ÷ç ÷çè ø
  

Câu 90: Cho bốn điểm , ,  và . Xác định vị trí tương đối của hai đường 

thẳng  và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

1

2

3
:

2
d

x t

y t

ì = +ïïíï =- +ïî

1
2

1

5

7 3
:

x t

y t
d

ì = -ïïíï =- +ïî

1d 2d 1d 2d ( )1; –3M

1d 2 d 1d 2d ( )3;–1M

1

1

5 3
:

x t

y t
d

ì = -ïïíï = +ïî
2 :  – 2 1 0d x y + =

1d 2d 2d Ox

2d Oy
1

0;
2

M
æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø 1d 2d

1 3
;

8 8
M

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø

( )4; 3A - ( )5;1B ( )2;3C ( )2; 2D -

AB CD
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Lời giải 

Chọn D. 

 
( )

( )

1
,4

41;4
1

4; 1 0

AB

CD AB CD

u AB

u
A

CD u
B D

u
C

ìïìï ïï ïï  -í íï

= = =/
-

= = - - ⋅ =/
ïï ïïî ïî



  
 cắt nhau nhưng không vuông góc.  

Câu 91: Cho bốn điểm , ,  và . Xác định vị trí tương đối của hai đường 

thẳng  và . 

A. Trùng nhau.  B. Song song. 

C. Vuông góc với nhau.  D. Cắt nhau nhưng không vuông góc nhau. 

Lời giải 

Chọn B. 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

1;2 , 3; 2 2;3 : 2 3 8 8

1; 3 , 6; 4

3 2

6 4
AB

CD

ABA AB u AB n AB x y

C C C ACD u D B

Î = -  =  + - =

- Î

ì -ïìï ï= =ï ïï  -í íï ïï = = ï-ïî ïî Î/

 

  nên || .AB CD   

Câu 92: Các cặp đường thẳng nào sau đây vuông góc với nhau? 

A.  và  

B.  và  

C.  và  

D.  và  

Lời giải 

 

Chọn B. 

 (i) 
( )

( ) ( )

1

2

1

2

1

2

2

0

2 –1 0 2;1 1;

: 1; 2
1 2

2:

x t
d

y t

d

u
u u

x y n u

ìïïïï  ⋅ =/ íïïï + =  =  = -ï

ì =ïï  = -íï =- -ïî

î


 

 
 loại A. 

 (ii) 
( )

( ) ( ) 1 2

1 1

2

1 2

2 22

: 2 0 1;0

: :
0

0 .
. 1;0 0;1

n

n n d d

d x

x t
d ud

y
n

ìïïïï  ⋅ =  ^íï  =

- =  =

ì =ïïíï
 =ïïï ïî =î


 

    

Tương tự, kiểm tra và loại các đáp án C, D. 

Câu 93: Đường thẳng nào sau đây song song với đường thẳng ? 

A. .  B. . 

C. .  D. . 

Lời giải 

( )1;2A ( )4;0B ( )1; 3C - ( )7; 7D -

AB CD

1 :
1 2

x t
d

y t

ì =ïïíï =- -ïî
2 1: 2 – 0.x yd + =

1 : 2 0d x - = 2 :
0

.
x t

d
y

ì =ïïíï =ïî

1 3: 2 0xd y- + = 2 1: 2 0.x yd - + =

1 : 2 3 0d x y- + = 2 2 1: 4 0.x yd - + =

2 3 1 0x y+ - =

2 3 1 0x y+ + = 2 5 0x y- + =

2 3 3 0x y- + = 4 6 2 0x y- - =
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Chọn A. 

Xét đáp án A: 
: 2 3 1 0 2 3

: 2 3

1
|| .

11 0 2 3 A
A

d x y

d x y
d d

ì + - =ïï  =íï + + =ï

-


î
=/

-
  

Để ý rằng một đường thẳng song song với 2 3 1 0x y+ - =  sẽ có dạng ( )12 3 0 .x y c c+ + = =/ -  

Do đó kiểm tra chỉ thấy có đáp án A thỏa mãn, các đáp án còn lại không thỏa mãn. 

Câu 94: Đường thẳng nào sau đây không có điểm chung với đường thẳng ? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

Kí hiệu ( ): 3 4 0 1; 3 .dd x y n- + =  = -
  

(i) Xét đáp án A: ( )1 1 1

1
: 1;3 ,

2 3

x t
d

y
n n n

t

ì = +ïï  = íï = +ïî

  
 không cùng phương nên loại A. 

(ii) Xét đáp án B: ( )2 2 2

1
: 3;1 ,

2 3

x t
d

y
n n n

t

ì = -ïï  = íï = +ïî

  
 không cùng phương nên loại B. 

(iii) Xét đáp án C: ( )3 3 3

1 3
: 1;3 ,

2

x t
n n

y
nd

t

ì = -ïï  = íï = +ïî

  
 không cùng phương nên loại C. 

(iv) Xét đáp án D: 
( )

( )
4 4

4 4

4

1;21 3
: || .

2 1; 3

d n n

M d

Mx t
d d d

y nt

ì ìïì == - ïï ïï ï  í í íï ï ï= - = -ïî ï

Î

ï Î/îî

 
   

Câu 95: Đường thẳng nào sau đây vuông góc với đường thẳng ? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Kí hiệu ( ): 4 3 1 0 4; 3 .dnd x y- + =  = -
  

(i) Xét đáp án A: ( )1 1 1

4
: 3;4

3
0

3

ì =ïï  = íï =-ï
⋅

î
=

-
  

d

x t
d

y
n n

t
n    

(ii) Tương tự kiểm tra và loại các đáp án B, C, D. 

Câu 96: Đường thẳng nào sau đây có vô số điểm chung với đường thẳng ? 

A. B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

3 4 0x y- + =

1
.

2 3

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî

1
.

2 3

x t

y t

ì = -ïïíï = +ïî

1 3
.

2

x t

y t

ì = -ïïíï = +ïî

1 3
.

2

x t

y t

ì = -ïïíï = -ïî

4 3 1 0x y- + =

4
.

3 3

x t

y t

ì =ïïíï =- -ïî

4
.

3 3

x t

y t

ì =ïïíï =- +ïî

4
.

3 3

x t

y t

ì =-ïïíï =- -ïî

8
.

3

x t

y t

ì =ïïíï =- +ïî

1

x t

y

ì =ïïíï =-ïî

0
.

1 2018

x

y t

ì =ïïíï =- +ïî

1
.

0

x t

y

ì =- +ïïíï =ïî

1 2018
.

1

x t

y

ì =- +ïïíï =-ïî

1
.

1

x

y t

ì =ïïíï =- +ïî
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Hai đường thẳng có hai điểm chung thì chúng trùng nhau. Như vậy bài toán trở thành tìm 
đường thẳng trùng với đường thẳng đã cho lúc đầu. Ta có 

( )
( )

0; 1
:

1 1;0

ìï -ì Î=ï ïï ¾¾ ¾¾í íï ï=-ïî ï =î d

d

u

Ax t
d

y
 kiểm tra đường thẳng nào chứa điểm ( )0; 1-A  và có VTCP 

cùng phương với 
d
u ¾¾


Chọn C. 

Câu 97: Đường thẳng nào sau đây có đúng một điểm chung với đường thẳng ? 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn C. 

Ta cần tìm đường thẳng cắt 
2 3

: : 7 3 1 0.
5 7

ì =- +ïï ¾¾ + - =íï = -ïî

x t
d d x y

y t
 

1 1: 7 3 1 0+ - = ¾¾ º ¾¾d x y d d loại A. 

2 3 2 3: 7 3 1 0 & : 7 3 2018 0 , ||+ + = + + = ¾¾ ¾¾d x y d x y d d d loại B, D.  

Câu 98: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  trùng nhau? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )
1 2

2 2
2

1

2

: 2 1 10 0 2 1 10

3 4 10: 3 4 10 0

2 1 3
2.  .

4

º
ìï - + + = -ï ¾¾¾ = =íï + + =ïî

ì - =ïï  =íï =ïî

d dd m x m y m m

d x y

m
m

m
CChoïn

 

Câu 99: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai đường thẳng có phương trình 

 và . Nếu  song song  thì: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( )
1 21 ||

2

: 1 2 0 1

2

2

1

1 2
2.

2

1

2

: 2 1 0
=/

-

ì- =/

ìï + - + = -ï ¾¾¾ =íï + - =ï

ïï  =íï =

î

-ïî

d dd mx m y m m m

d

m
m m

x y

m

Choïn A.

 

2 3

5 7

x t

y t

ì =- +ïïíï = -ïî

7 3 1 0.x y+ - = 7 3 1 0.x y+ + =

3 7 2018 0.x y- + = 7 3 2018 0.x y+ + =

m

1 : 3 4 10 0d x y+ + = ( ) 2
2 : 2 1 10 0d m x m y- + + =

2m  1m = 2m = 2m =-

Oxy

( )1 : 1 2 0d mx m y m+ - + = 2 : 2 1 0d x y+ - = 1d 2d

2.m = 1.m =- 2.m =- 1.m =
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Câu 100: Tìm  để hai đường thẳng  và  cắt nhau. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( )
( )

21

1
1

2 2

3
: 2 3 4 0

2; 3 4
2 3

: 24 ; 3
1 4

1
.

3 2
Ç =

ì - + =ïï ìï = -ï ïï ì ¾¾ ¾¾¾¾= -ïí íïï ï = -íï ïîïï = -ïî

-
=/  =/

-
ïî

d Md
n

d x y
m

x t
d m

y m

m

t
n



  

Câu 101: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  vuông góc với nhau? 

A.  B.  C.  D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

Ta có 

( )

( )
( )

1 2

1

1

1

22
2

: 2 – 4 1 0
1

1
:

; 2
0 1 2 0 1

3 1

.
1;

^

ì + =ïï ìï = -ï ïï ¾¾ ¾¾¾ ⋅ =  + - =  =í íï ï =
ì =- +ïïíï = - +ï

+ï ïîï îïî

d d

d x y
n

n n a a a
n a a

x at
d

y a t


 

  

Câu 102: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  trùng nhau? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

 

( )

( )
( ) ( )

1 2

1 1 1

2 22

2.1 2

, ;

2 2
: 2; 3

3

2
: 2; 6

6
1 2 2

1
3

2

º

ì =- +ïï  = -íï =-ïî
ì = +ïï  -íï =- + -ïî

üïïï ì Îïï ïï ïï¾¾¾  =ý í -ï ï =ï ïï ïÎ = - -îïïïþ

d d

u A d
mm m

d

x t
d

y t

x mt
u md A

y m t
m




 

Câu 103: Tìm tất cả các giá trị của  để hai đường thẳng 

 và  trùng nhau. 

A. . B. . C. . D. . 

m 1 : 2 3 4 0d x y- + = 2

2 3
:

1 4

x t
d

y mt

ì = -ïïíï = -ïî

1
.

2
m ¹- 2.m ¹ 1

.
2

m ¹
1

.
2

m =

a

1 : 2 – 4 1 0d x y + =
( )2

1
:

3 1

x at
d

y a t

ì =- +ïïíï = - +ïî

2.a =- 2.a = 1.a =- 1a =

m

1

2 2
:

3

x t
d

y t

ì =- +ïïíï =-ïî ( )2

2
:

6 1 2

x mt
d

y m t

ì = +ïïíï =- + -ïî

1

2
m = 2m =- 2m = 2m ¹

m

1

2 2
:

1

x t
d

y mt

ì = +ïïíï = +ïî
2 : 4 3 0d x y m- + =

3m =- 1m =
4

3
m = m ÎÆ
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Lời giải 

Chọn D. 

( ) ( )

( )

1 2
1

2

2
1 1

2

, 2;
2 2 5 0: 2;1
1 8

: 4 3 0

.2

33 34;4

º

üì ï= +ï ì ì + =ï ïï ï ï ïïí ï ïïï = + ¾¾¾  ý í íïî ï ï ï =ï ï ïï ï ï- + =  = îîï

ÎÎ =
Î

þ

Æ
=

d d

x t A dd u m
m

u

md A
y mt m

m
d x y m




 

Câu 104: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  song song? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

Với 
2

2
1

1

: 2 0
4

: 7 7 0

ì + =ïï= ¾¾ ¾¾íï + + =ï
Ç

î
=/ Æ¾¾d

d x y
m d

d x y
 loại 4.=m   

 Với 4=/m  thì 

 
( )

1 2
1 ||

2

: 2 4 0 3 1

: 3 2

12 1
1.

541 0 2 1

ì + + - =ï +ï ¾¾¾
ì =-ï- - ï=/   =-íï =/ -- ï

=íï + + - -ïî î=
d d mm

m
mm

d x y m m

d m x y m
 

Câu 105: Tìm tất cả các giá trị của  để hai đường thẳng 

 và  cắt nhau. 

A. . B. . C. Không có . D. Với mọi . 

Lời giải 

Chọn D. 

1 2

1

1 2

2

)
: 5 0

0 0 (
: 2 3 10 0 : 4 1 0

.
: 4 1 2 3

0 0
4

0

thoaû maõn

D ÇD =

é ì + =ïïê =   =íêìD - + = ïï + =ï ïîêí êïD + + =ïî ê

D

D

-
=/ ¾¾¾¾ =/  " /

ë
=ê

M

x
m m

x my y
mx m

m
m

y
m

 

Câu 106: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  vuông góc? 

A. Với mọi . B. . C. Không có . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

Ta có :
( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )1 1

1 1

2 2

: 19 0 ;1

: 1 1 20 0 1; 1

1 1 1 0 .  .D ^D

ìïD + - =  =ïíïD - + + - =  = - +ïî
¾¾¾ - ÎÆ+ + = 




mx y m

m x m y m m

m

n

m m

n

m CChoïn

 

Câu 107: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  cắt nhau? 

m

1 : 2 4 0d x y m+ + - = ( )2 : 3 2 1 0+ + + - =d m x y m

1.m = 1.m =- 2.m = 3.m =

m

1 : 2 3 10 0x myD - + = 2 : 4 1 0mx yD + + =

1 10m< < 1m = m m

m

1 : 19 0mx yD + - = ( ) ( )2 : 1 1 20 0m x m yD - + + - =

m 2m = m 1m =

m

1 : 3 2 6 0d mx y+ + = ( )2
2 : 2 2 6 0d m x my+ + + =
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A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

Ta có: 
( )

( ) ( )
1 1

2 2
2 2

: 3 2 6 0 3 ;2

: 2 2 6 0 2;2

ìï + + =  =ïïíï + + + =  = +ïïî




d mx y m

d m x m mnmy

n
 

( )

1 2

1

2

2

: 3 0
0 0

: 3 0
.

2 2
0 1

3 2

thoaû maõn

Ç = +
=/ ¾¾¾

é ì + =ïïê =   =íê ï + + =ïîê ê
ê
êê

¾ =/  =/ 
ë

d d M

d y
m m

m m
m

m

d x y

m

  

Câu 108: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  vuông góc? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )

( )

1 1

2 2

: 2 3 10 0 2; 3

2 3
: 4 ; 3

1 4

ìï - - =  = -ïïï ì = -í ïïï  = -íïï ï = -ïï îî





d x y

x t
d m

y mt

n

n
( ) ( )21

9
2.4 3 . 3 0 .

8
^¾¾¾ + - - =  =-dd m m   

Câu 109: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  trùng nhau? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )

( ) ( )

1

2 2

1

2

: 4 3 3 0 4; 3

1 2
: 1;4

4
, ; 2

ìï - + =  = -ïïï ì = +í ïïï íïï ï = +ïï îî
Î = -





d x y m

x t
d A

y mt

n

d n m
 

   1 2

1 3 8

2

4 3

0
8

.8
3

3

º

ì ì - =ï ïï ïï ï¾¾¾   =í íï ï =ï

Î

-
= ïï ï- îî

d d

d

m

A m
m

m
  

Câu 110: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  song song? 

A.  B. . C. . D. . 

Lời giải 

1m ¹- 1m ¹ m Î 1  và 1m m¹ ¹-

m

1 : 2 3 10 0d x y- - = 2

2 3
:

1 4

x t
d

y mt

ì = -ïïíï = -ïî

1

2
m =

9

8
m =

9

8
m =- 5

4
m =-

m

1 : 4 3 3 0d x y m- + = 2

1 2
:

4

x t
d

y mt

ì = +ïïíï = +ïî

8

3
m =-

8

3
m =

4

3
m =-

4

3
m =

m

1 : 3 2 6 0d mx y+ - = ( )2
2 : 2 2 3 0d m x my+ + - =

1; 1.= =-m m m ÎÆ 2m = 1m =-
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Chọn A. 

Ta có
( )

( ) ( )

( )

1 2

2
|

1 1

2 2
2 2

1

2

|

: 3 2 6 0 3 ;2

: 2 2 3 0 2;2

: 3 0
0 0

: 2 2

2 2 3
0 1

3 2 6

3 0
.

khoâng thoaû maõn

ìï + - =  =ïïíï + + - =  = +ïïî
é ì - =ïïê =   =íê ï + - =

+ -
=/ ¾¾¾ = =/  =

ïîê ê
ê
êë -
ê





d d

n

n

m m

d mx y m

d m x my m m

d y
m

m
m

d x y

m

m

Choïn A.

 

Câu 111: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  song song? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có:
( )

( ) ( )

( )

1 1 1

2 2

8 1
: 8;10 , 1; 1

10

: 2 14 0 ;2

ì ìï ï = - +ï ï  = +ï íï ï = +í ïîïïï + - = =ïî

Î







x m t
d A m

y t

m

n

nd mx y

d
 

 
( )
( )1 2

1
||

2

2

01;1
0

00;2
11 1

8 6
1

0

.
2

2

khoâng thoaû maõn

Î/

é ì =/ï =ïê =  íê =/ï =ê ïîê =ê +ê =/  =
ê

ìïïïï ì +ï ïï ï é =ï ïï ï ê¾¾¾  í í êï ï =-ï ï ëï ïïîïïï
ïîëï



d d

d

n
m

m

A

m
n

m
m

m

m

m

m

  

Câu 112: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

 và  cắt nhau? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( ) 2
1

2
2

: 3 2 1 0

: 2 1 0

ìï - + + - =ïíï - + + - + =ïî

d m x y m

d x my m m
 

  21

1

2

: 3 2 1 0
0

:

13 2
0

21

1 0
.

thoaû maõn
Ç =

é ì - + - =ïïê =  íê ï - + =ïîê¾¾
ì =/ï- ï=/  =/  íï =/

¾¾

- ïî

 ê
ê
ê
êë

dd M

mm
m

m

d x
m

d x

m

y

  

Câu 113: Với giá trị nào của  thì hai đường thẳng 

m

( )
1

8 1
:

10

x m t
d

y t

ìï = - +ïíï = +ïî
2 : 2 14 0d mx y+ - =

1

2

m

m

é =
ê
ê =-ë

1m = 2m =- m ÎÆ

m

( ) 2
1 : 3 2 1 0d m x y m- + + - = 2

2 : 2 1 0d x my m m- + + - + =

1m ¹
1

2

m

m

ì ¹ïïíï ¹ïî
2m ¹

1

2

m

m

é ¹
ê
ê ¹ë

m
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 và  trùng nhau? 

A. Không có . B. . C. . D. . 

Lời giải 

 

Chọn C. 

( ) ( ) ( )

( )

( )

( )( )

1 2

1 2 2

2

2
1 1

2 2

2

2
3

2
: ;1

1 1
1

1 2 1: ;1

1 1 1 1 0
1

1

, 2;

01 2 0
2 0

1
º

Î = + Î
ì ìï = +ïï ïïïD  ìí ïï ï ïï = + +ï ïï ïïî ¾¾¾í íï ï =ì = +ï ïïïï ï +ïîD  =íïï ï = +ï ïîî

ìï = + ìï ï = + - ìïï - =ïï ï ï = +  í í íï ï ï - =- + + =ï ï îïîï + - =ïî

d d

x m t
A m A

y m t
m

x mt mm
y m t

m mt m m m m
m t

mm m

d u m d

u

m
m m





1. =
ï

m

 .  

Câu 114: Tìm tọa độ giao điểm của đường thẳng  và trục hoành. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

0 2
: 5 2 10 0 .

5 2 10 0 0

ì ì= =ï ïï ïD + - = ¾¾ í íï ï+ - = =ï ïî î
Ç

y x
Ox x y

x y y
 

Câu 115: Tìm tọa độ giao điểm của đường thẳng  và trục tung. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

10
2 3: 2 .

5 15 2
, 05 15

3

ìïì = ïï =ïïì =ï ïïï ï ï¾¾ = í í íï ï ï=- +ïî ï ï = =ï ï=- +ïî ïïî

Ç
y t

x t
Oy d x t

y t
x yy t

 

Câu 116: Tìm tọa độ giao điểm của hai đường thẳng  và . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

1

2

: 7 3 16 0 10
.

: 10 0 18

ì ì- + = =-ï ïï ïí íï ï+ = =-ïï îî

d x y x

d x y
  

( )1 2

2
:

1 1

x m t

y m t

ì = +ïïïD íï = + +ïïî
2

1
:

x mt

y m t

ì = +ïïD íï = +ïî

m
4

3
m = 1m = 3m =-

: 5 2 10 0x yD + - =

( )0;2 . ( )0;5 . ( )2;0 . ( )2;0 .-

2
:

5 15

x t
d

y t

ì =ïïíï =- +ïî

2
;0

3

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø ( )0; 5- ( )0;5 ( )5;0-

7 3 16 0x y- + = 10 0x + =

( )10; 18- - ( )10;18 ( )10;18- ( )10; 18-
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Câu 117: Tìm toạ độ giao điểm của hai đường thẳng 

 và  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

1
1

2

3 4
: 1

2 5 13 4 1 4 1
7.

2 5 7 5 11 4
: 0

7 5



ì ìï =- +ïïï ì ìï =ï í ïïïï ï ì ì= + ¢ ¢ = ¾¾¾- + = + - =ï ï ïï íïîï ï ï ï ï =  í í í í ïîï ï ï ïì ¢ ¢¢ + = - + == +ïï ï ï ïî îïï ï ¢ =í ïï îï ¢ï = -ïîïî

d

x t
d x

y t tt t t t
y

t t t tx t
d t

y t

 

Câu 118: Cho hai đường thẳng  và . Tìm toạ độ giao điểm của hai 

đường thẳng đã cho. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( ) ( )1 2

1

2

 : 2 3 19 0
2

2 22 2 3 55 5 19 0 10 .22 2
 : 5

55 5

Ç

ì + - =ïï ì =ï ïï ïì ¾¾¾ + + + - =  =- = +ïí íïï ï =í ïï îïï = +ïîïî

dd

d x y
x

t t tx t
d y

y t

 

Câu 119: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm  và đường thẳng 

. Tìm tọa độ giao điểm của đường thẳng  và . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( ) ( )–2;0 ,  1;4 : 4 3 8 0
4 3 8 0 2

.
2 0 0: : 2 0

2

Ç

ìï  - + =ï ì ìï - + = =ï ïï ï ï¾¾¾ ì =-í í íïïï ï ï- + = = - + =í ï ïï î îï ï = -ïï îî

AB d

A B AB x y
x y x

x t
x y yd d x y

y t

 

  

Câu 120: Xác định  để hai đường thẳng  và  cắt nhau tại một điểm 

nằm trên trục hoành. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

1

3 4
:

2 5

x t
d

y t

ì =- +ïïíï = +ïî
2

1 4
: .

7 5

x t
d

y t

ì ¢= +ïïíï ¢= -ïî

( )1;7 . ( )3;2 .- ( )2; 3 .- ( )5;1 .

1 : 2 3 19 0d x y+ - = 2

22 2
 :

55 5

x t
d

y t

ì = +ïïíï = +ïî

( )2;5 . ( )10;25 . ( )1;7 .- ( )5;2 .

Oxy ( ) ( )–2 ;0 ,  1;4A B

:
2

x t
d

y t

ì =-ïïíï = -ïî
AB d

( )2 ;0 ( )–2 ;0 ( )0 ;2 ( )0 ;– 2

a 1 : 3 – 4 0d ax y+ = 2

1
:

3 3

x t
d

y t

ì =- +ïïíï = +ïî

1.a = 1.a =- 2.a = 2.a =-
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( )2 2 1

1 2

3 3
;

0 0
2 0

ì ì=- + =-ï
Ç Ç = -

ïï ï«  í íï ï= + = =ï î
Î

ïî

x t x
Ox d Ox

y t
d

y
A d  

  2 4 0 2.- - =  =-a a   

Câu 121: Tìm tất cả các giá trị của tham số  để hai đường thẳng  và  

cắt nhau tại một điểm thuộc trục tung. 

A.  hoặc .  B.  hoặc .  

C.  hoặc .  D.  hoặc . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )2 2 1

2 0 0

6
0

2
;

2
2

ì ì= + = =ï
Ç Ç =

ïï ï«  í íï ï= + =ï ïî î
Î

x t x
Oy d Oy

y t
d A d

y
 

  2 0
6 0 .

6

é =
ê - =  ê =ë

m
m m

m
  

Câu 122: Cho ba đường thẳng , 2 : 2 4 – 7 0d x y+ = , . Phương trình 

đường thẳng  đi qua giao điểm của  và , và song song với  là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

2
1

1
2

3
: 3 – 2 5 0 8
: 2 4 – 7 0 31

1

3 31
; .

8 16

6

ìïï =-ïì + =ï ïï ï í íï ï+ =ï ï

æ ö÷çÇ = - ÷ç ÷
î =ï

î

çè ø
ïï

xd x y
d

d x y
y

d A  Ta có 

( )3

9 31 53
0 .

: 3 4 –1 0 8 4|| : 3 4 0 1 8

ÎÎ
+ +

ìì ïïï ï - + + =  =-í íï ï =+ =ï ï / -î =î

AA
c c

d x y

dd

d d x y c c
  

Vậy 3

53
: 3 4 – 0 : 24 32 53 0.

8
+ =  + - =d x y d x y   

Câu 123: Lập phương trình của đường thẳng  đi qua giao điểm của hai đường thẳng , 

 và vuông góc với đường thẳng . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

1
1 2

2

3
: 3 1 0

2
: 3 5

2
3

30
3

; .

ì =ïì ï+ - =ï ïï  í íï ï- - = =-

æ ö÷çÇ = - ÷
ï ïî ï

ç ÷ç
î

è ø

x
d x y

d
d x y

d A
y

 Ta có 

m 2
1 : 4 3 – 0d x my m+ = 2

2
:

6 2

x t
d

y t

ì = +ïïíï = +ïî

0m = 6m =- 0m = 2m =

0m = 2m =- 0m = 6m =

1 : 3 – 2 5 0d x y + = 3 : 3 4 –1 0d x y+ =

d 1d 2d 3d

24 32 – 53 0x y+ = 24 32 53 0x y+ + = 24 – 32 53 0x y + = 24 – 32 – 53 0x y =

D 1 : 3 1 0d x y+ - =

2 : 3 5 0d x y- - = 3 : 2 7 0d x y- + =

3 6 5 0x y+ - = 6 12 5 0x y+ - = 6 12 10 0x y+ + = 2 10 0x y+ + =
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3 : 2 0

2 5
3 2. 0 .

: 2 7 0 3 3

ì ì æ öï ïï ï ÷ç  + - + =  =-÷í í ç ÷ç
Î Î

ï ï è ø- + = ïïî +î^ + =

A A
c c

d x y

d d

d d x y c
  

Vậy 5
: 2 0 : 3 6 5 0.

3
+ - =  + - =d x y d x y  

Câu 124: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho ba đường thẳng lần lượt có phương trình 

,  và . Tìm tất cả các giá trị 

của tham số  để ba đường thẳng đã cho cùng đi qua một điểm. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

Ta có: ( )1
1 2

2
3

: 3 4 15 0 1

: 5 2 0
1;

1 3
3

ì ì- + = =-ï ïï ï í íï ï+ - = =ïï
Ç =

î
- Î

î
d A

d x y x
d

d x y
d

y
 

  6 3 9 13 0 5.- - + + - =  =m m m m   

Câu 125: Nếu ba đường thẳng 

,  và  

đồng quy thì  nhận giá trị nào sau đây? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

2 3
1

1
2

5
 :  2 – 4 0 9

: 5 – 2 3 0 26

9

5 26
;

9 9

ìïï =ïì + =ï ïï ï í íï ï+ =ï ïî =ï

æ ö÷çÇ = Î÷ç ÷çè ø
ïïî

x
d A

d x y
d

x y
y

d
d

 

   5 26
2 0 12.

9 3
 + - =  =-

m
m   

Câu 126: Với giá trị nào của  thì ba đường thẳng ,  và 

 đồng quy? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )1
1 2

2

: 3 – 4 15 0 1
1;3

: 5 2 –1 0 3

ì ì+ = =-ï ïï ï  Ç = - Îí íï ï+ = =ïï îî

d x y x
d d A d

d x y y
 

  12 15 0 3.- - + =  =m m   

Câu 127: Với giá trị nào của  thì ba đường thẳng ,  và  

Oxy

1 : 3 4 15 0d x y- + = 2 : 5 2 1 0d x y+ - = ( )3 : 2 1 9 13 0d mx m y m- - + - =

m

1
.

5
m = 5.m =-

1
.

5
m =- 5.m =

1 :  2 – 4 0d x y+ = 2 : 5 – 2 3 0d x y + = 3 : 3 – 2 0d mx y+ =

m

12
.

5

12
.

5
- 12. 12.-

m 1 : 3 – 4 15 0d x y + = 2 : 5 2 –1 0d x y+ =

3 : – 4 15 0d mx y + =

5m =- 5m = 3m = 3m =-

m 1 : 2 –1 0d x y+ = 2 : 2 1 0d x y+ + = 3 : – – 7 0d mx y =
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đồng quy? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )1
1 2 3

2

: 2 –1 0 1
1; 1 1 7 0 6.

: 2 1 0 1

ì ì+ = =ï ïï ï  Ç = - Î  + - =  =í íï ï+ + = =-ïï îî

d x y x
d d A d m m

d x y y
 

Câu 128: Đường thẳng  đi qua điểm nào sau đây? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

 Chọn A. 

Đặt ( )

( )

( )

( )
( )

4
1; 0

3

4
1; 80 0; 51 30 11 .

3

0

0

ì æ öï ÷ï ç= - - =  Î÷ï ç ÷çï è øïïï æ öï ÷ï çï = - =- =/  Î/÷ç= - + ¾¾í ÷çè øïïïï =/ïïïï =/ïïî

f M f M d

f N f N df x y x y

f P

f Q

  

Câu 129: Điểm nào sau đây thuộc đường thẳng  

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( ) ( )2, 1

1
2 1 2

2
1 3

2; –
4

1 .= =- 

ìïïì = + =ï ïï¾¾¾¾¾  í íï ï- = -ïî ï =î

Î/
ï

x y d t t
VN M

t
t

M d  

( ) ( )7, 0 7 1 2 4

0 3 3
–7;0 .=- = 

ì ì- = + =-ï ïï ï¾¾¾¾¾  í íï ï= - =ï ïî î
Î/x y d t t

VN NN
t

d
t

 

( ) ( )3, 5 3 1 2 1

5 3 2
3;5 .= = 

ì ì= + =ï ïï ï¾¾¾¾¾  í íï ï= - =-ï ïî
Î

î
/x y d t t

VN P
t t

P d  

( ) 3, 2 3 1 2
3; 1 2

2 3
.= Î=

ì = +ïï¾¾¾¾  = íï =
Î

-ïî

dx yQ t Q
t

d
t

 

Câu 130: Đường thẳng  không đi qua điểm nào sau đây? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

6m =- 6m = 5m =- 5m =

: 51 30 11 0- + =d x y

4
1; .

3
M

æ ö÷ç- - ÷ç ÷çè ø
4

1; .
3

N
æ ö÷ç- ÷ç ÷çè ø

3
1; .

4
P
æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø

3
1; .

4
Q
æ ö÷ç- - ÷ç ÷çè ø

1 2
: ?

3

x t
d

y t

ì = +ïïíï = -ïî

( )2;–1M ( )–7;0N ( )3;5P ( )3;  2Q

12 7 5 0x y- + =

( )1;1M ( )1; 1N - -
5

;0
12

P
æ ö÷ç- ÷ç ÷çè ø

17
1;

7
Q
æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
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Gọi 12 7 5 0x y- + = . 

 Đặt ( )

( )( )
( )( )

( ) ( )

1;1 10

; 12 7 5

0

1; 1 0

0, 0

.

=/  Î/

- - =  Î

ìï =ïïïï= - + ¾¾íïïï = =ïïî

M d

f N N d

f P

f M

f x y x y

f Q

  

Câu 131: Điểm nào sau đây không thuộc đường thẳng  

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

Gọi 
1 2

: .
3 5

ì =- +ïïíï = -ïî

x t
d

y t
( ) 1, 3 1 1

.
2

1;3 0
3 3 5

=- = 
ì- =- +ïï- ¾¾¾¾¾  = íï = -î

Î
ï

x y d t
t M

t
dM  

( ) 1, 2 1 1 2
1; 2 1

3 5
.

2
= =- 

ì =- +ïï- ¾¾¾¾¾  = íï- = -ïî
Îx y d t

N t N d
t

 

( ) 3, 1

2
3 1 2

3;1 2
1 3 5

5

.= = 

ì =ïïì =- +ï ïï¾¾¾¾¾  í íï ï= -
Î

=ïî ï
/

ïî

x y d

t
t

P P
t

d
t

  

( ) 3, 8 3 1 2
3;8 1

8
.

3 5
=- = 

ì- =- +ïï- ¾¾¾¾¾  =- íï = -ïî
Îx y d t

t Q
t

dQ  

Câu 132: Tính góc tạo bởi giữa hai đường thẳng 

 và  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

Ta có 

 
( )
( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )
1 2;1

2
2

2

1

2
2 2

2.1 1 . 3 1

22 1

: 2 10 0 2; 1
cos

: 3 9 0 1 . 1 3; 3
j j=

ìï - - =  = -ï ¾¾¾¾íï - + =  = -ïî

+ - -
= =

+ - + -




d dn

n

d x y

d x y
 

45 .j =   

Câu 133: Tính góc tạo bởi giữa hai đường thẳng 

 và  

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có 

1 2
?

3 5

x t

y t

ì =- +ïïíï = -ïî

( )1;3M - ( )1; 2N - ( )3;1P ( )3;8Q -

1 : 2 10 0d x y- - = 2 : 3 9 0.d x y- + =

o30 . o45 . o60 . o135 .

1 : 7 3 6 0d x y- + = 2 : 2 5 4 0.d x y- - =

4

p
3

p 2

3

p 3

4

p
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( )
( )

( )1 2;1 1

2 2

: 7 3 6 0 7; 3
cos

:

14 15 1
.

449 9.2 5 4 0 2; 5 4 25 2

j p
j j=

ìï +- + =  = -ï ¾¾¾¾íï - -
= =  =

+ +=  = -ïî

d d
d nx

d y n

y

x



  

Câu 134: Tính góc tạo bởi giữa hai đường thẳng  và  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có 

( )
( )

( )1 21 1 ;

2 2

3 3: 2 2 3 5 0 1; 3
cos

: 6 0. 0;1
30 .

21 3. 0 1

j j j=
ìï + + =  =ï

= =  =ï ¾¾¾¾íï - =  =ï +ï +î

d d
n

n

d x y

d y





  

Câu 135: Tính góc tạo bởi giữa hai đường thẳng  và  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( )
( )

( )1 21 1

2

;

2

: 3 0 1; 3
cos

:

1 0 1

21 3. 1 010 0 1;0

j j=
ìï +

= =
+ ++ = 

+ =  =ïï ¾¾¾¾íïïïî =




d dn

x

d y

n

x

d
 

 60 .j =    

Câu 136: Tính góc tạo bởi giữa hai đường thẳng 

 và  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D. 

( )

( )
( )1 2;

2

2

1 1

1

2

: 6 5 15 0 6

0 90

;

.
5

5

10

1
;:

5
6

6
j j=⋅ = =



ìï - + =  = -ïïï  ¾¾¾¾ì = -í ïïï íïï ï = +ïï îî
=

d d

n

n n

d

n

x y

x t
d

y t




 

   

Câu 137: Cho đường thẳng  và . Tính cosin của góc tạo bởi giữa hai 

đường thẳng đã cho. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )
( )

( )1 2;

2

1 1

2

1 4 3
.

51; 2

: 2 7 0 1;2
cos

: 2 4 9 10 1 4. 4

j j=
ìï + - =  =ï ¾¾¾¾íï - + =ï

-
= =

î  = - + +
d d

n

n

d x y

d x y



   

1 : 2 2 3 5 0d x y+ + = 2 : 6 0.d y- =

o30 . o45 . o60 . o90 .

1 : 3 0d x y+ = 2 1: 0 0.xd + =

o30 . o45 . o60 . o90 .

1 : 6 5 15 0d x y- + = 2

10 6
: .

1 5

x t
d

y t

ì = -ïïíï = +ïî

o30 . o45 . o60 . o90 .

1 : 2 7 0d x y+ - = 2 : 2 4 9 0d x y- + =

3

5
-

2

5

3

5

3

5
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Câu 138: Cho đường thẳng  và . Tính cosin của góc tạo bởi giữa hai 

đường thẳng đã cho. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( )

( )1 21 ;

2

1

2

2 2 0 1 2: 1;2
c

1
.

0 1; 1 1 4. 1 1 10
os

:
j j=

ìï  =ï ¾¾¾¾í
+ - = -

=
ïï

=
- = î = - + +

d d
x y n

x nd y

d


   

Câu 139: Cho đường thẳng  và . Tính cosin của góc tạo bởi giữa hai 

đường thẳng đã cho. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )

( )
( )1 2

1 1

2

;

2

10 5 1 0
2 1 3

.
1

: 2;1

cos2
:

1
;1 4 1. 1 1 10

j j=

ìï  =ïïï ¾¾¾

+ - =
+

= =
 =

¾ì =
+ +

+í ïïï íïï ï = -ïï îî

d d

d x y n

n
x t

d
y t



   

Câu 140: Cho đường thẳng  và . 

Tính cosin của góc tạo bởi giữa hai đường thẳng đã cho. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )

( )
( )1 2

1

2 2

1
; 15 48 33

.
655; 12 9

: 3 4 1 0 3;4

c
16. 25 144

os15 12
:

1 5

j j=

ìï + + =  =ïïï ¾¾¾¾ì = +í ïïï
-

= =
 = - +íïï ï = +ïï îî

+
d d

d x y

x t
d

y t

n

n



   

  

Câu 141: Cho đường thẳng  và . 

Tính cosin của góc tạo bởi giữa hai đường thẳng đã cho. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

1 2: 2 0x yd + - = 2 0:d x y- =

10

10

2

3

3

3
3

1 5:10 1 0x yd + - = 2

2
:

1

x t
d

y t

ì = +ïïíï = -ïî

3 10

10

3

5
10

10

3

10

1 : 3 4 1 0d x y+ + = 2

15 12
:

1 5

x t
d

y t

ì = +ïïíï = +ïî

56

65

33

65
-

6

65

33

65

2
1 : 2 3 1 0d x y m+ + - = 2 4

2 1
:

1 3

x m t
d

y m t

ì = - +ïïíï = - +ïî

3
.

130

2
.

5 5

3
.

5

1
.

2
-
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Chọn A. 

( )

( )
( )1 2;

2

2
1 1

2 4

6 3 3
.

3; 1 4 9.

: 2 3 1 0 2;3

cos2 1
:

1 3
9 1 130

j j=

ìï + + - =  =ïïï ì ¾¾¾¾= - +í ïïï íïï ï = - +ï ïî

-
= =

 = - +
î

+
d d

d x y m

x

n

m
n

t
d

y m t



   

  

Câu 142: Cho hai đường thẳng  và . Tìm các giá trị của tham số  để 

 và  hợp với nhau một góc bằng  

A.  hoặc  B.  hoặc  C.  hoặc  D.  hoặc 

 

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có 

 
( )

( )
( )1 2; 45

2
2

1 1

2

: 3 3;4
1

cos 45 cos
: 2

4 12 0
6 4

2
2; 25. 4

1 2

j j= =

ìï  =ïïï ¾¾¾¾¾ = =í

+ + =
+

=ì = +ïï  =í +ï = -
ïïïïî ïî

 




d d

x y n
a

x at
a

d

d n a
y t

  

( ) ( )2 2 2

14
25 4 8 4 12 9 7 96 28 0 .2

7

é =-
ê
ê + = + +  + - = 
ê =êë

a
a a a a a

a
  

Câu 143: Đường thẳng  đi qua giao điểm của hai đường thẳng  và  

đồng thời tạo với đường thẳng  một góc  có phương trình: 

A.  hoặc . B.  hoặc . 

C.  hoặc . D.  hoặc . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )1
1 2

2

: 2 3 0 1

: 2 1 0 1
1;1 .

ì ì+ - = =ï ïï ï í íï ï- + = =ïï
Ç = ÎD

îî

d x y x
d

d x y
d A

y
  

 Ta có ( )3 3: 1 0 0;1 ,- =  =nd y
 gọi ( ) ( )3; , ;jD = D=n a b d

 . Khi đó 

2 2 2

2 2

1 : 2 0
2 .

1, 1 : 0. 0 1

1
cos

2
j

é =  = = D + - =
ê=  + =  ê =-  = =- D -ë

=
=+ +

b a b a b x y
a b b

a b a b x ya b
  

Câu 144: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , có bao nhiêu đường thẳng đi qua điểm  và tạo 

với trục hoành một góc  

A. Có duy nhất. B. . C. Vô số. D. Không tồn tại. 

Lời giải 

1 4 1: 3 2 0x yd + + = 2

2

1
:

2
d

x at

y t

ì = +ïïíï = -ïî
a

1d 2d 045 .

2

7
a = 14.a =- 7

2
a = 3.a = 5a = 14.a =-

2

7
a =

5.a =

D 1 : 2 3 0d x y+ - = 2 : 2 1 0d x y- + =

3 : 1 0d y- = 045

: 2 0x yD + = : 1 0x yD - - = : 2 0x yD + = : 4 0x yD - =

: 0x yD - = : 2 0x yD + - = : 2 1 0xD + = : 3 0x yD - =

Oxy ( )2 ;0A

45 ?

2
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Chọn B. 

Cho đường thẳng d  và một điểm .A  Khi đó. 

(i) Có duy nhất một đường thẳng đi qua A  song song hoặc trùng hoặc vuông góc với 
.d  

(ii) Có đúng hai đường thẳng đi qua A  và tạo với d  một góc 90 .0 a<<    

Câu 145: Đường thẳng  tạo với đường thẳng  một góc . Tìm hệ số góc  của 

đường thẳng . 

A.  hoặc  B.  hoặc C.  hoặc  D.  hoặc 

 

Lời giải 

Chọn A. 

( ): 2 6 0 1;2 ,+ - =  =dd x ny
  gọi ( ); .D D=  =-n

a
a b k

b

  Ta có 

 ( )2 2 2 2

2 2

21
cos 45 5 2 8 8

2 . 5

+
= =  + = + +

+
 a b

a b a ab b
a b

  

2 2

1 1
3 8 3 0 .3 3

3 3

D

D

é
ê =-  =
ê - - = 
ê
ê =  =-ë

a b k
a ab b

a b k
  

Câu 146: Biết rằng có đúng hai giá trị của tham số  để đường thẳng  tạo với đường thẳng 

 một góc . Tổng hai giá trị của  bằng: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( )

1 2sol:

2

2

1 2
,

2

2

: ; 1 11
cos 60 1 2 4 2

2: 1; 1 1. 2

4 1 0 4.

D

= =

ìï =  = - +ï ¾¾ = =  + = + +íïD =  = - +ïî
 + + = ¾¾¾¾¾ + =-







k k k k

dd y kx k k
k k k

y k

k k

n

x

k k

n
 

Câu 147: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho đường thẳng  và hai điểm 

,  không thuộc . Chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau: 

A.  khác phía so với  khi  

B.  cùng phía so với  khi  

C.  khác phía so với  khi  

D.  cùng phía so với  khi  

Lời giải 

D : 2 6 0d x y+ - = 045 k

D

1

3
k = 3.k =-

1

3
k = 3.k =

1

3
k =- 3.k =-

1

3
k =-

3.k =

k :d y kx=

: y xD = 060 k

8.- 4.- 1.- 1.-

Oxy : 0ax by cD + + =

( );m mM x y ( );n nN x y D

,  M N D ( ) ( ). 0.m m n nax by c ax by c+ + + + >

,  M N D ( ) ( ). 0.m m n nax by c ax by c+ + + + ³

,  M N D ( ) ( ). 0.m m n nax by c ax by c+ + + + £

,  M N D ( ) ( ). 0.m m n nax by c ax by c+ + + + >
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Chọn D. 

Câu 148: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho đường thẳng  và hai điểm , 

. Tìm tất cả các giá trị của tham số  để  và  nằm cùng phía đối với . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )1;3A , ( )2;B m  nằm cùng phía với : 3 4 5 0d x y+ - =  khi và chỉ khi 

( )( ) ( ) 1
3 4 5 3 4 5 0 10 1 4 0 .

4
+ - + - >  + >  >-A A B Bx y x y m m  

Câu 149: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho đường thẳng  và hai điểm , 

. Tìm tất cả các giá trị của tham số  để  và đoạn thẳng  có điểm chung. 

A. . B.  C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

Đoạn thẳng AB và : 4 7 0d x y m- + =  có điểm chung khi và chỉ khi 

( )( ) ( )( )4 7 4 7 0 10 40 0 10 0.4- + - + £ £ £ £- - A A B Bx y m x my m m m  

Câu 150: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho đường thẳng  và hai điểm , 

. Tìm tất cả các giá trị của tham số  để  và  nằm cùng phía đối với . 

A.  B. . C.  D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

2
: : 3 7 0.

1 3

ì = +ïï ¾¾ + - =íï = -ïî

x t
d d x y

y t
 Khi đó điều kiện bài toán trở thành 

( )( ) ( )3 7 3 7 0 2 13 0 13.+ - + - > - - >  <A A B Bx y x y m m   

Câu 151: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho đường thẳng  và hai điểm , 

. Tìm  để  cắt đoạn thẳng . 

A. . B. . C. . D. Không tồn tại . 

Lời giải 

Chọn B. 

Oxy : 3 4 5 0d x y+ - = ( )1;3A

( )2;B m m A B d

0m < 1

4
m >- 1m >- 1

4
m =-

Oxy : 4 7 0d x y m- + = ( )1;2A

( )3;4B - m d AB

10 40m£ £
40

.
10

m

m

é >
ê
ê <ë

10 40m< < 10m <

Oxy
2

:
1 3

x t
d

y t

ì = +ïïíï = -ïî
( )1;2A

( )2;B m- m A B d

13.m > 13m ³  13.m <   13m =

Oxy
2

:
1

x m t
d

y t

ì = +ïïíï = -ïî
( )1;2A

( )3;4B - m d AB

3m < 3m = 3m > m
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2
: : 2 2 0.

1

ì = +ïï  + - - =íï = -ïî

x m t
d d x y m

y t
 Đoạn thẳng AB  cắt d  khi và chỉ khi 

( )( ) ( )2
02 2 2 3 02 3.+ - - + £  - £ - =-A A B Bx y m x y m m m  

Câu 152: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có ,  và . 

Đường thẳng  cắt cạnh nào của tam giác đã cho? 

A. Cạnh . B. Cạnh . C. Cạnh . D. Không cạnh nào. 

Lời giải 

Chọn D. 

Đặt ( )

( )( )
( )( )
( )( )

1;3 1 0

; 2 3 6 2;4 10 0

1;5 11 0

ìï =- <ïïïï= - + ¾¾ - =- < ¾¾íïïï - =- <ïïî

f A

f x y x y f B

f C

 d  không cắt cạnh nào của tam giác 

ABC .  

Câu 153: Cặp đường thẳng nào dưới đây là phân giác của các góc hợp bởi hai đường thẳng 

 và . 

A.  và . B.  và . 

C.  và . D.  và . 

Lời giải 

Chọn C. 

Điểm ( );M x y  thuộc đường phân giác của các góc tạo bởi 1 2;D D  khi và chỉ khi 

 ( ) ( )1 2

2 3 2 3 3 0
; ; .

3 6 05 5

é+ - - + + =
ê=  =
-ë

D  ê +
D

=

x y x y x y
d M d M

x y
  

Câu 154: Cặp đường thẳng nào dưới đây là phân giác của các góc hợp bởi đường thẳng  

và trục hoành. 

A. ; . B. ; . 

C. ; . D. ; . 

Lời giải 

Chọn D. 

Điểm ( );M x y  thuộc đường phân giác của các góc tạo bởi ; : 0D =Ox y  khi và chỉ khi 

 ( ) ( )
( )
( )
1 2 0

; ; .
2 1 1 2 0

é + + =ê+
ê=  = 
ê + - =êë

D
x yx y y

d M d M Ox
x y

  

Câu 155: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có ,  và . 

Oxy ABC ( )1;3A ( )2;4B - ( )1;5C -

: 2 3 6 0d x y- + =

AC AB BC

1 : 2 3 0x yD + - = 2 : 2 3 0x yD - + =

3 0x y+ = 3 0x y- = 3 0x y+ = 3 6 0x y+ - =

3 0x y+ = 3 6 0x y- + - = 3 6 0x y+ + = 3 6 0x y- - =

: 0x yD + =

( )1 2 0x y+ + = ( )1 2 0x y- - = ( )1 2 0x y+ + = ( )1 2 0x y+ - =

( )1 2 0x y+ - = ( )1 2 0x y+ - = ( )1 2 0x y+ + = ( )1 2 0x y+ - =

Oxy ABC
7

;3
4

A
æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø ( )1;2B ( )4;3C -
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Phương trình đường phân giác trong của góc  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )

( )

7
;3 , 1;2 : 4 3 2 0

4
.

7
;3 , 4;3 : 3 0

4

ì æ öï ÷ï ç  - + =÷ï ç ÷çï è øïïíï æ öï ÷ç -  - =ï ÷ç ÷ï çè øïïî

A B AB x y

A C AC y

  

 Suy ra các đường phân giác góc A  là: 

  

( )

( )( )
( )( )

4 2 13 0 ; 4 2 134 3 2 3

5 1 4 8 17 0

1;2 5 0

4;3 23 0

é + - =  = + -- + - ê=  ê - + =ë
ìï =- <ïïíï - =- <ïïî

x y f x y x yx y y

x y

f B

f C

  

suy ra đường phân giác trong góc A  là 4 8 17 0.x y- + =   

Câu 156: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có ,  và . 

Phương trình đường phân giác ngoài của góc  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( ) ( )
( ) ( )
1;5 , 4; 5 : 2 3 0

.
1;5 , 4; 1 : 2 7 0

ìï - -  - + =ïíï -  + - =ïî

A B AB x y

A C AC x y
  

 Suy ra các đường phân giác góc A  là: 

( ) ( )( )
( )( )

4; 5 5 01 0 ; 12 3 2 7

5 05 5 4; 1 3 0

ìï - - =- <é - =  = -- + + - ïïê=  íê ï- = - = >ïë ïî

f Bx f x y xx y x y

y f C
  

suy ra đường phân giác trong góc A  là 5 0.y- =  

Câu 157: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai đường thẳng  và 

. Phương trình đường phân giác góc nhọn tạo bởi hai đường thẳng  và 

 là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

Các đường phân giác của các góc tạo bởi  

   1 : 3 4 3 0d x y- - =  và 2 :12 5 12 0d x y+ - =  là: 

A

4 2 13 0.x y+ - = 4 8 17 0.x y- + = 4 2 1 0.x y- - = 4 8 31 0.x y+ - =

Oxy ABC ( )1;5A ( )4; 5B - - ( )4; 1C -

A

5 0.y + = 5 0.y- = 1 0.x + = 1 0.x - =

Oxy 1 : 3 4 3 0d x y- - =

2 :12 5 12 0d x y+ - = 1d

2d

3 11 3 0.x y+ - = 11 3 11 0.x y- - = 3 11 3 0.x y- - = 11 3 11 0.x y+ - =
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3 4 3 12 5 12 3 11 3 0

.
11 3 11 05 13

é- - + - + - =
ê=  ê - - =ë

x y x y x y

x y
  

Gọi ( ) ( )1 2 1;0 3 11 3 0 10;3; : ,= + - =  -Ç  ÎdI I x yd M dd   

Gọi H  là hình chiếu của M  lên 1.d   

Ta có: 
30 12 3

130, 9,
5

- - -
= = =IM MH  suy ra 

     MH
MIH MIH MIH

IM

9
sin 52 2 90 .

130
= =  >  >    

Suy ra : 3 11 3 0+ - =d x y  là đường phân giác góc tù, suy ra đường phân giác góc nhọn là 

11 3 11 0- - =x y .  

Câu 158: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho điểm  và đường thẳng . 

Khoảng cách từ điểm  đến  được tính bằng công thức: 

A.   B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

Câu 159: Khoảng cách từ điểm  đến đường thẳng  bằng: 

A.  B. . C.  D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )
3 4 3

; 2.
9 16

- - -

+
D = =d M   

Câu 160: Khoảng cách từ giao điểm của hai đường thẳng  và  đến đường 

thẳng  bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

( ) ( )
3 1 43 4 0 1 2

1;1 ; .
2 3 1 0 1 9 1 10

ì ì - + +- + = =-ï
D

ïï ï  -  = =í íï ï+ - = = +ï ïî î

x y x
A d A

x y y
 

Câu 161: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có   và . Chiều 

Oxy ( )0 0;M x y : 0ax by cD + + =

M D

( ) 0 0

2 2
, .

ax by
d M

a b

+
D =

+
( ) 0 0

2 2
, .

ax by
d M

a b

+
D =

+

( ) 0 0

2 2
, .

ax by c
d M

a b

+ +
D =

+
( ) 0 0

2 2
, .

ax by c
d M

a b

+ +
D =

+

( )1;1M - : 3 4 3 0x yD - - =

2
.

5
2

4
.

5

4

25

3 4 0x y- + = 2 3 1 0x y+ - =

: 3 4 0x yD + + =

2 10
3 10

5

10

5
2

Oxy ABC ( ),1;2A ( )0;3B ( )4;0C
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cao của tam giác kẻ từ đỉnh  bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( ) ( )

( )
3 8 12 1

; .
5, : 3 4 12 0 9 16

1;2

0;3 4;0

ìï + -ï  = = =íï  + - = +ïî
Ah d A BC

BC y

A

xB C
 

  

Câu 162: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho tam giác  có   và . Tính 

diện tích tam giác . 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

Cách 1: 
( )
( ) ( )

( )

( )

3; 4
2 5

2 5
, ; 5

: 2 7

3; 4

1; 3 1
0

5 ;

ìï -ï ìì ï ïï =ï ïï ï ï = í í íï ï ï = =ï ï ïî ïîï + - =ïïî

-

A

A
A BC

BC
h dB A

x y
C BC

BC

  

      

 
1

.2 5. 5 5.
2

 = =ABCS   

  Cách 2: ( )
2

2 21
. .

2D = - ⋅ABC ABS ACAB AC
 

  

Câu 163: Khoảng cách từ điểm  đến đường thẳng 

 bằng: 

A.  B. 6. C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( )

2 2

3 2 sin3sin
; 6.

co ss in

a a

a a

+ -
D

+
= =d M  

Câu 164: Khoảng cách từ điểm  đến đường thẳng  bằng: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

A

1

5
3

1

25

3

5

Oxy ABC ( )3; 4 ,A - ( )1;5B ( )3;1C

ABC

10. 5. 26. 2 5.

( )0;3M

( ): cos sin 3 2 sin 0x ya a aD + + - =

6. 3sin .a
3

.
cos sina a+

( )2;0M
1 3

:
2 4

x t

y t

ì = +ïïD íï = +ïî

2.
2

.
5

10
.

5

5
.

2
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( )
1 3

:
2 4

8 0 2
: 4 3 2 0 ; 2.

16 9

ì = +ïïD íï = +ïî

+ +
D - + =  D = =

+
x y d M

x t

y t
  

Câu 165: Khoảng cách nhỏ nhất từ điểm  đến một điểm bất kì thuộc đường thẳng 

 bằng: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( )min

2 3
:

15 3 2
: 3 2 0 ; 10.

1 9
" ÎD - -

D - -
ì = +ïïD í = ¾¾¾ = D = =
ï =ïî +

Nx y MN d M
x t

y t
  

Câu 166: Tìm tất cả các giá trị của tham số  để khoảng cách từ điểm  đến đường thẳng 

 bằng . 

A.  B. . C. . D. Không tồn tại . 

Lời giải 

Chọn B. 

( ) 2 2

2

2 4
; 2 5 3 5. 1 4 6 4 0

1

- + - +
= =  - = +  + - =

+
D

m m
d A m m m m

m
  

       

 
2

.1

2

é =-
ê
ê
ê =êë

m

m
  

Câu 167: Tìm tất cả các giá trị của tham số  để khoảng cách từ giao điểm của hai đường thẳng 

 và  đến gốc toạ độ bằng . 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

1 1

2

2

: : 2 0 4
2

: 2 0 2
: 2 0

ì ìï =ïïï ì ì+ - = = -ïï ïíï ï ïï  = -í í íïîï ï ï- + = = -ïï ï îîï - + =ïî

x t
d d x y x m

y t
d x y m y m

d x y m

  

       

 ( ) 1 24 ; 2 . - - = ÇM m m d d  

( )15;1M

2 3
:

x t

y t

ì = +ïïD íï =ïî

10.
1

.
10

16
.

5
5.

m ( )1;2A -

: 4 0mx y mD + - + = 2 5

2.m =
2

1

2

m

m

é =-ê
ê
ê =êë

1

2
m =- m

m

1 :
2

x t
d

y t

ì =ïïíï = -ïî
2 : 2 0d x y m- + = 2

4
.

2

m

m

é =-
ê
ê =ë

4
.

2

m

m

é =-
ê
ê =-ë

4
.

2

m

m

é =
ê
ê =ë

4
.

2

m

m

é =
ê
ê =-ë
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 Khi đó: ( ) ( )2 2 2 2
2 4 2 4 6 8 0 .

4

é =
ê=  - + - =  - + =  ê =ë

m
OM m m m m

m
  

Câu 168: Đường tròn  có tâm là gốc tọa độ  và tiếp xúc với đường thẳng 

. Bán kính  của đường tròn  bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )
100

; 10.
64 36

D= = =
+

R d O   

Câu 169: Đường tròn  có tâm  và tiếp xúc với đường thẳng . Bán kính 

 của đường tròn  bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )
10 24 10 44

; .
1325 144

- - -
= = =

+
DR d I   

Câu 170: Với giá trị nào của  thì đường thẳng  tiếp xúc với đường tròn 

? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( )D  tiếp xúc đường tròn  

 ( )
( )

( )2 2 0;0
: 1 .: ;

1
11

1

ìï =ï+ = « =  =  =í 
ïî

D
ï =

I O m
C x y d I R m

R
  

Câu 171: Cho đường thẳng  Trong các điểm , ,  và 

 điểm nào gần đường thẳng  nhất? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )C ( )0;0O : 8 6 100 0x yD + + =

R ( )C

4R = 6R = 8R = 10R =

( )C ( )2; 2I - - : 5 12 10 0x yD + - =

R ( )C

44

13
R =

24

13
R = 44R =

7

13
R =

m
2 2

: 0
2 2

x y mD - + =

( ) 2 2: 1C x y+ =

1m = 0m = 2m =
2

2
m =

: 21 11 10 0.d x y- - = ( )21; 3M - ( )0;4N ( )19;5P -

( )1;5Q d

M N P Q
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( )

( )( )
( )( )
( )( )
( )( )

21; 3 464

0;4 54
; 21 11 10 .

19;5 464

1;5 44

ìï - =ïïïï =ïï= - - íï - =ïïïïï =ïî

f M

f N
f x y x y

f P

f Q

  

Câu 172: Cho đường thẳng  Trong các điểm , ,  và  

điểm nào cách xa đường thẳng  nhất? 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )

( )( )
( )( )
( )( )
( )( )

1; 3 38

0;4 25
; 7 10 15 .

19;5 98

1;5 42

ìï - =ïïïï =ïï= + - íï - =ïïïïï =ïî

f M

f N
f x y x y

f P

f Q

  

Câu 173: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm  và . Đường thẳng nào sau 

đây cách đều hai điểm  và ? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Đường thẳng cách đều hai điểm ,A B thì đường thẳng đó hoặc song song (hoặc trùng) với 

AB , hoặc đi qua trung điểm I  của đoạn AB .  

 Chọn A. 

Ta có: 
( )
( )

( ) ( )

3 7
;

2 2 || : 2 0.

1;1

2;3

1;
1

4
;1

ì æ öï ÷ï çì ÷ï ï ç ÷ï çï è ø  - - =í íï ïï ïî ï -=  =ïî
 

AB

I
AB d x y

A

B
AB n

  

Câu 174: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho ba điểm   và  Đường thẳng 

nào sau đây cách đều ba điểm   và . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

Dễ thấy ba điểm , ,A B C  thẳng hàng nên đường thẳng cách điều , ,A B C  khi và chỉ khi chúng 

song song hoặc trùng với AB .  

 Ta có: ( ) ( )12;4 1; | 3 4 0.3 | : = - = - + =ABA A dB xBn y
    

Câu 175: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm   và đường thẳng 

. Tìm tất cả các giá trị của tham số  để  cách đều hai điểm . 

: 7 10 15 0.d x y+ - = ( )1; 3M - ( )0;4N ( )19;5P - ( )1;5Q

d

M N P Q

Oxy ( )2;3A ( )1;4B

A B

2 0.x y- + = 2 0.x y+ = 2 2 10 0.x y- + = 100 0.x y- + =

Oxy ( ),0;1A ( )12;5B ( )3;0 .C -

,A B C

3 4 0x y- + = 10 0x y- + + = 0x y+ = 5 1 0x y- + =

Oxy ( ),1;1A ( )2;4B -

: 3 0mx yD - + = m D ,  A B
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A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

Gọi I  là trung điểm đoạn 
( ) ( )

1 5
;

2 2 .

3;3 1;1

ì æ öï ÷ï ç- ÷ï ç ÷çï è øíïïï = -  =ïî AB

I
AB

AB n
 

  

 Khi đó: ( )( ): 3 0 ; 1DD - + = = -mx mny
  cách đều ,A B  

 
5

13 0
.2 2

1
1

1 1
1

é é é =ê ê- - + = êê ê   êê ê =-ë=-ê ê

ÎD
-

=
ë ë

m
m

m
m

I

m
   

Câu 176: Khoảng cách giữa hai đường thẳng song song 

 và  bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( ) ( )2

2 1

2

1

1

2;0 12 3

|| : 6 8 3 0

3
; ; .

2100

ìï +ï  = = =íïïî

ÎD
D D D

D D - + =y
A

x

A
d d   

Câu 177: Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng  và . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

( ) ( )
( )

2;2 , 7;1

: 7 3 0 7;1

D
ìï - ÎD =ïíï + - =  =ïî




d

A n

d x y n
  

 ( ) ( )
14 2 3 3

; ; .
50 2

- + -
D  D = = =d d d d A d   

Câu 178: Khoảng cách giữa hai đường thẳng song song 

 và  bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A. 

1
.

2

m

m

é =
ê
ê =-ë

1
.

2

m

m

é =-
ê
ê =ë

1
.

1

m

m

é =-
ê
ê =ë

2
.

2

m

m

é =
ê
ê =-ë

1 : 6 – 8 3 0x yD + = 2 : 3 – 4 – 6 0x yD =

1

2

3

2
2

5

2

: 7 3 0d x y+ - =
2

: 
2 7

x t

y t

ì =- +ïïD íï = -ïî

3 2

2
15 9

9

50

1 : 6 – 8 101 0d x y- = 2 : 3 – 4  0d x y=

10,1 1,01 101 101
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( )
( )2

1 2

2 1

4;3 24 24 101 101
; 10,1.

10|| : 6 – 8 101 0 100

ìï Î - -ï  = = =íï - =ïî

A d
d d d

d d x y
  

Câu 179: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm ,  và đường thẳng 

. Tìm điểm  thuộc  có tọa độ nguyên và thỏa mãn khoảng cách từ  

đến đường thẳng  bằng . 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( ): 2 1 0 2 1; ,
.

: 4 3 7 0

ìï Î - - =  + Îïíï + - =ïî

M d x y M m m m

AB x y


 Khi đó 

( )
( )

( )
3

8 4 3 7
6 ; 11 3 30 7;3 .27

5 l
11

é =+ + - ê
ê= =  - =  
ê =êë

m
m m

d M AB m M
m

  

Câu 180: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho điểm  và đường thẳng . Tìm 

điểm  thuộc  và cách  một khoảng bằng , biết  có hoành độ âm. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( )
2 2

2 2 ;3:
3

ì = +ïï  + +íï =î
Î

+ï

x t
M t t

y
M d

t
 với 2 2 0 1.+ <  <-t t  Khi đó 

( ) ( )
( )

2 2 2

1
24 2

5 2 2 2 25 5 12 17 0 ;; .17 5 5
5

é =ê æ ö÷çê=  + + + =  + - =   - - ÷ç ÷çê è ø=-êë

t l
AM t t t t M

t
  

Câu 181: Biết rằng có đúng hai điểm thuộc trục hoành và cách đường thẳng  một 

khoảng bằng . Tích hoành độ của hai điểm đó bằng: 

A.  B.  C.  D. Đáp số khác. 

Lời giải 

Chọn A. 

Gọi ( );0 ÎM x Ox  thì hoành độ của hai điểm đó là nghiệm của phương trình: 

Oxy ( )1;1A ( )4; 3B -

: 2 1 0d x y- - = M d M

AB 6

( )3;7 .M ( )7;3 .M ( )43; 27 .M - -
1

3; .
27

1
M

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
-

Oxy ( )0;1A
2 2

3
:d

x t

y t

ì = +ïïíï = +ïî

M d A 5 M

( )4;4 .M

( )4;4

.24 2
;

5 5

M

M

é -ê
ê æ öê ÷ç- - ÷çê ÷çè øêë

24 2
; .

5 5
M

æ ö÷ç- - ÷ç ÷çè ø ( )4;4 .M -

: 2 5 0x yD - + =

2 5

75
.

4
-

25
.

4
-

225
.

4
-
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( )
1

1

2

2

5
2 5 2; 2 5 2 5

155
2

75
.

4

é
ê = =+ ê

=  =  ¾¾ê
ê
=- =ê

êë

D ⋅ =-
x xx

d M

x x

xx   

Câu 182: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm  và . Tìm điểm  thuộc 

trục hoành sao cho khoảng cách từ  đến đường thẳng  bằng . 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

( )
( )

( )

7 7
;0;0 4 9

2 21 ; .
5: 4 3 9 0

1 1;0

é æ ö÷çêì =  ÷ï - ç ÷ï çê è ø = = í êï + - =ï êî = êë

x MM x x
d M AB

AB x y
x M

  

Câu 183: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm  và . Tìm điểm  thuộc 

trục tung sao cho diện tích tam giác  bằng  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có 

( ) ( )

( )
( )

: 4 3 12 0
0 0;03 121

5 6 .5. .
2 5 8 0; 8

3 12
0; ;

5

D

ì - - =ï éï = +ï êï =  = = ï êí =-  -êëï +ïï  = =ïïî
M

MAB

AB x y
y My

AB S
y M

y
M y h d M AB

 

  

Câu 184: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai đường thẳng  và 

. Tìm điểm  thuộc trục hoành sao cho  cách đều hai đường thẳng đã 

cho. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( ) ( )1 2

;0 3 6 3 3 1 1
;0 .

2 2; ; 13 13

ìï - + æ öï ÷ç =
D D

 =  ÷í ç ÷çï è ø=ïî

M x x x
x M

d M d M
  

Câu 185: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm   và đường thẳng 

Oxy ( )3; 1A - ( )0;3B M

M AB 1

( )

7
;0

2 .

1;0

M

M

é æ ö÷çê ÷ç ÷çê è øê
êêë

14
;0

3
.

4
;0

3

M

M

é æ ö÷çê ÷ç ÷çê è øê
ê æ ö÷ê ç ÷çê ÷çè øë

( )

7
;0

2 .

1;0

M

M

é æ ö÷çê - ÷ç ÷çê è øê
ê -êë

14
;0

3
.

4
;0

3

M

M

é æ ö÷çê - ÷ç ÷çê è øê
ê æ ö÷ê ç- ÷çê ÷çè øë

Oxy ( )3;0A ( )0; 4B - M

MAB 6.

( )
( )
0;0

.
0; 8

M

M

é
ê
ê -êë

( )0; 8 .M - ( )6;0 .M
( )
( )
0;0

.
0;6

M

M

é
ê
ê
êë

Oxy 1 : 3 2 6 0x yD - - =

2 : 3 2 3 0x yD - + = M M

1
0; .

2
M

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
1

;0 .
2

M
æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø

1
;0 .

2
M

æ ö÷ç- ÷ç ÷çè ø ( )2;0 .M

Oxy ( )2;2 ,A - ( )4; 6B -
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. Tìm điểm  thuộc  sao cho  cách đều hai điểm  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B. 

( )
( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2: ;1 2

2 2 1 4 2 71 2

ì ìï =ïïï  +ï íï ï  + + - = - + += +í ïîïïï =ïî

Î
x t

M d M t t
t t t ty t

MA MB

 

( )20 60 0 3 3; 5 . + =  =-  - -t t M   

Câu 186: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm   và đường thẳng 

. Tìm điểm  thuộc  sao cho tam giác  cân tại  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

 

Chọn A. 

( )
( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 2: 2 3 0 ;2 3

1 2 1 3 2 1
ìï - + =  +ï  + + + = + + +íï =ï

Î

î

M d x y M m m
m m m m

MA MB
 

( )2 2; 1 . =-  - -m M   

Câu 187: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai điểm   và đường thẳng . 

Tìm điểm  thuộc  sao cho tam giác  cân tại  

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( ) ( )
( )

2: 2 ; 1;2 2
1 .

1;
2

2
1

ìï = ï  =
éÎ ê  ê -êë

+  =íï =ïî

Cd y C c
c c

BA BC

C

C
  

Câu 188: Đường thẳng  song song với đường thẳng  và cách  một khoảng bằng  

có phương trình: 

A.  hoặc . 

B.  hoặc . 

C.  hoặc . 

D.  hoặc . 

:
1 2

x t
d

y t

ì =ïïíï = +ïî
M d M ,  .A B

( )3;7 .M ( )3; 5 .M - - ( )2;5 .M ( )2; 3M - -

Oxy ( )1;2 ,A - ( )3;2B -

: 2 3 0d x y- + = C d ABC .C

( )2; 1 .C - -
3

;0 .
2

C
æ ö÷ç- ÷ç ÷çè ø ( )1;1 .C - ( )0;3C

Oxy ( )1;2 ,A ( )0;3B : 2d y =

C d ABC .B

( )1;2 .C ( )4;2 .C
( )
( )
1;2

.
1;2

C

C

é
ê
ê -êë

( )1;2 .C -

D : 3 4 1 0d x y- + = d 1

3 4 6 0x y- + = 3 4 4 0x y- - =

3 4 6 0x y- - = 3 4 4 0x y- + =

3 4 6 0x y- + = 3 4 4 0x y- + =

3 4 6 0x y- - = 3 4 4 0x y- - =
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Lời giải 

Chọn A. 

( )
( ) ( )

: 3 4 1 0 1;1 1 4
1 ; ; .

65|| : 3 4 0

ì éï - + =  Î - =-ï ê = D = D = í êï =D D - + =ï ëî

d x y M d c c
d d d M

cd x y c
    

Câu 189: Tập hợp các điểm cách đường thẳng  một khoảng bằng  là hai đường 

thẳng có phương trình nào sau đây? 

A.  hoặc . 

B.  hoặc . 

C.  hoặc . 

D.  hoặc . 

Lời giải 

Chọn B. 

( )( )
3 4 2 3 4 12 0

; ; 2 2 .
3 4 8 05

é- + - + =
êD =  =  ê - - =ë

x y x y
d M x y

x y
  

Câu 190: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ , cho hai đường thẳng  và 

 song song nhau. Đường thẳng vừa song song và cách đều với  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C. 

( )( ) ( )( )1 2

5 3 3 5 3 7
; ; ; ; 5 3 2 0.

34 34

+ - + +
=  =  + + =

x y x y
d M x y d d M x y d x y  

: 3 4 2 0x yD - + = 2

3 4 8 0x y- + = 3 4 12 0x y- + =

3 4 8 0x y- - = 3 4 12 0x y- + =

3 4 8 0x y- - = 3 4 12 0x y- - =

3 4 8 0x y- + = 3 4 12 0x y- - =

Oxy 1 : 5 3 3 0d x y+ - =

2 : 5 3 7 0d x y+ + = 1 2,  d d

5 3 2 0.x y+ - = 5 3 4 0.x y+ + = 5 3 2 0.x y+ + = 5 3 4 0.x y+ - =
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I

BÀI 2. PHƯƠNG TRÌNH ĐƯỜNG TRÒN 

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN CẦN NẮM 

1. Phương trình đường tròn có tâm và bán kính cho trước 

Trong mặt phẳng , đường tròn  tâm  bán kính  có phương trình: 

 

Chú ý. Phương trình đường tròn có tâm là gốc tọa độ  và bán kính  là  

2. Nhận xét 

● Phương trình đường tròn  có thể viết dưới dạng 

 

trong đó  

● Phương trình  là phương trình của đường tròn  khi  Khi 

đó, đường tròn  có tâm bán kính  

3. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 

Cho đường tròn  có tâm  và bán kính  

Đường thẳng  là tiếp tuyến với  tại điểm . 

Ta có 

●  thuộc . 

●  là vectơ pháp tuyến của . 

Do đó  có phương trình là 

 

B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI BÀI TẬP 

Dạng 1: nhận dạng phương trinh dường tron. Tim tam va ban kinh dường tron. 

1. Phương pháp giải. 

Cách 1:  + Đưa phương trình về dạng:  ( ) 2 2: 2 2 0 C x y ax by c+ - - + =  (1) 

+ Xét dấu biểu thức 2 2P a b c= + -   

Nếu 0P >  thì (1) là phương trình đường tròn ( )C  có tâm ( );I a b  và bán kính 

2 2R a b c= + -  

Nếu 0P £  thì (1) không phải là phương trình đường tròn. 

Oxy ( )C ( ); ,I a b R

( ) ( )2 2 2.x a y b R- + - =

O R 2 2 2 .x y R+ =

( ) ( )2 2 2 x a y b R- + - =

2 2 2 2 0x y ax by c+ - - + =

2 2 2 .c a b R= + -

2 2 2 2 0x y ax by c+ - - + = ( )C
2 2 0.a b c+ - >

( )C ( ); ,I a b 2 2 .R a b c= + -

( )C ( );I a b .R

D ( )C ( )0 0 0;M x y

( )0 0 0;M x y D

( )0 0 0;IM x a y b= - -


D

D

( )( ) ( )( )0 0 0 0– – – – 0.x a x x y b y y+ =
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Cách 2:   Đưa phương trình về dạng: 2 2( ) ( )x a y b P- + - =  (2). 

 Nếu 0P >  thì (2) là phương trình đường tròn có tâm ( );I a b  và bán kính R P=  

 Nếu 0P £  thì (2) không phải là phương trình đường tròn. 

2. Các ví dụ.   

Ví dụ 1: Trong các phương trình sau, phương trình nào biểu diễn đường tròn? Tìm tâm và bán kính 
nếu có. 

2 2) 2 4 9 0a x y x y+ + - + =                         (1) 

2 2) 6 4 13 0b x y x y+ - + + =                       (2) 

2 2) 2 2 6 4 1 0c x y x y+ - - - =                       (3) 

2 2) 2 2 3 9 0d x y x y+ + - + =                        (4) 

Lời giải: 

a) Phương trình (1) có dạng 2 2 2 2 0 x y ax by c+ - - + = với 1; 2; 9a b c= - = =   

Ta có 2 2 1 4 9 0a b c+ - = + - <  

Vậy phương trình (1) không phải là phương trình đường tròn. 

b)  Ta có: 2 2 9 4 13 0a b c+ - = + - =  

Suy ra phương trình (2) không phải là phương trình đường tròn. 

c)  Ta có: ( ) ( )
2

22 2 1 3 5
3 3 2 0 1

2 2 2
x y x y x y

æ ö÷ç + - - - =  - + - =÷ç ÷÷çè ø
 

Vậy phương trình (3) là phương trình đường tròn tâm 
3
;1

2
I
æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø

 bán kính 
10

2
R =  

d) Phương trình (4) không phải là phương trình đường tròn vì hệ số của  2x  và 2y  khác nhau. 

Ví dụ 2: Cho phương trình  ( )2 2 2 4 2 6 0x y mx m y m+ - - - + - =  (1) 

a) Tìm điều kiện của m  để (1) là phương trình đường tròn. 

b) Nếu (1) là phương trình đường tròn hãy tìm toạ độ tâm và bán kính theo m 

Lời giải: 

a) Phương trình (1)  là phương trình đường tròn khi và chỉ khi 2 2 0a b c+ - >   

Với ( ); 2 2 ; 6a m b m c m= = - = -  
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Hay ( )22 2
2

4 2 6 0 5 15 10 0
1

m
m m m m m

m

é >ê+ - - + >  - + >  ê <êë
 

b) Với điều kiện trên thì đường tròn có tâm ( )( );2 2I m m -  và bán kính: 

25 15 10R m m= - +  

Ví dụ 3: Cho phương trình đường cong ( )mC : ( ) ( )2 2 2 4 1 0x y m x m y m+ + + - + + + =  (2) 

a) Chứng minh rằng (2) là phương trình một đường tròn 

b) Tìm tập hợp tâm các đường tròn khi m thay đổi 

c) Chứng minh rằng khi m thay đổi họ các đường tròn ( )mC  luôn đi qua hai điểm cố định. 

Lời giải: 

a) Ta có 
( )22 2

2 2
2 42 4

1 0
2 2 2

mm m
a b c m

æ ö æ ö + ++ +÷ ÷ç ç+ - = + - - - = >÷ ÷ç ç÷ ÷÷ ÷ç çè ø è ø
 

Suy ra (2) là phương trình đường tròn với mọi m 

b) Đường tròn có tâm I : 

2

2
4

2

I

I

m
x

m
y

ì +ïï = -ïïíï +ï =ïïî

 suy ra 1 0I Ix y+ - =  

Vậy tập hợp tâm các đường tròn là đường thẳng : 1 0x yD + - =  

c) Gọi ( )0 0;M x y  là điểm cố định mà họ ( )mC   luôn đi qua. 

Khi đó ta có: ( ) ( )2 2
0 0 02 4 1 0,ox y m x m y m m+ + + - + + + = "  

( ) 2 2
0 0 0 0 01 2 4 1 0,ox y m x y x y m - - + + + - + = "  

0 0 0

2 2
00 0 0 0

1 0 1

02 4 1 0

x y x

yx y x y

ì ì- + = = -ï ïï ï í íï ï =+ + - + =ï ïîî
 hoặc 0

0

1

2

x

y

ì =ïïíï =ïî
 

Vậy có hai điểm cố định mà họ ( )mC  luôn đi qua  với mọi m là  ( )1 1;0M -  và  ( )2 1;2M  

Dạng 2: Viết Phương Trinh Dường Tron 

1. Phương pháp giải. 

Cách 1:  +  Tìm toạ độ tâm ( );I a b  của đường tròn (C) 

       +  Tìm bán kính R của đường tròn (C) 

       +  Viết phương trình của (C) theo dạng 2 2 2( ) ( )x a y b R- + - = . 

Cách 2:  Giả sử phương trình đường tròn (C) là: 2 2 2 2 0 x y ax by c+ - - + = (Hoặc 

2 2 2 2 0 x y ax by c+ + + + = ). 
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       + Từ điều kiện của đề bài thành lập hệ phương trình với ba ẩn là a, b, c. 

       + Giải hệ để tìm a, b, c từ đó tìm được phương trình đường tròn (C). 

Chú ý: 

*  ( )A C IA RÎ  =  

* ( )C  tiếp xúc với đường thẳng D  tại ( );A IA d I R = D =  

* ( )C  tiếp xúc với hai đường thẳng 1D  và ( ) ( )2 1 2; ;d I d I RD  D = D =  

2. Các ví dụ. 

Ví dụ 1 : Viết phương trình đường tròn  trong mỗi trường hợp sau: 

a) Có tâm ( )1; 5I -  và đi qua ( )0;0 .O  

b) Nhận AB  làm đường kính với ( ) ( )1;1 , 7;5A B . 

c) Đi qua ba điểm: ( ) ( ) ( )2;4 , 5;5 , 6; 2M N P- -  

Lời giải: 

a) Đường tròn cần tìm có bán kính là 2 21 5 26OI = + =  nên có phương trình là 

( ) ( )2 2
1 5 26x y- + + =   

b) Gọi I là trung điểm của đoạn AB  suy ra ( )4;3I  

( ) ( )2 2
4 1 3 1 13AI = - + - =  

Đường tròn cần tìm có đường kính làAB  suy ra nó nhận ( )4;3I  làm tâm và bán kính 

13R AI= =  nên có phương trình là ( ) ( )2 2
4 3 13x y- + - =  

c) Gọi phương trình đường tròn (C) có dạng là: 2 2 2 2 0 x y ax by c+ - - + = . 

Do đường tròn đi qua ba điểm , ,M N P  nên ta có hệ phương trình:  

                     

4 16 4 8 0 2

25 25 10 10 0 1

36 4 12 4 0 20

a b c a

a b c b

a b c c

ì ìï ï+ + - + = =ï ïï ïï ï+ - - + =  =í íï ïï ï+ - + + = = -ï ïï ïî î

 

Vậy phương  trình đường tròn cần tìm là: 2 2 4 2 20 0 x y x y+ - - - =  

Nhận xét:  Đối với ý c) ta có thể làm theo cách sau 

Gọi ( );I x y  và R là tâm và bán kính đường tròn cần tìm  

Vì 
2 2

2 2

IM IN
IM IN IP

IM IP

ìï =ï= =  íï =ïî
 nên ta có hệ  
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( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

2 2 2 2

2 2 2 2

2 4 5 5 2

12 4 6 2

x y x y x

yx y x y

ìï ì+ + - = - + - =ïïï ïí íï ï =+ + - = - + +ï ïîïî

 

Ví dụ 2: Viết phương trình đường tròn  (C) trong các trường hợp sau:  

a) (C) có tâm ( )1;2I -  và tiếp xúc với đường thẳng : 2 7 0x yD - + =  

b) (C) đi qua ( )2; 1A -  và tiếp xúc với hai trục toạ độ Ox  và Oy  

c) (C) có tâm nằm trên đường thẳng : 6 10 0d x y- - =  và tiếp xúc với hai đường thẳng có 

phương trình  1 : 3 4 5 0d x y+ + =  và 2 : 4 3 5 0d x y- - =   

Lời giải: 

a) Bán kính đường tròn (C) chính là khoẳng cách từ I tới đường thẳng D  nên 

( )
1 4 7 2

;
1 4 5

R d I
- - -

= D = =
+

 

Vậy phương trình đường tròn (C) là : ( ) ( )2 2 4
1 2

5
x y+ + - =   

b) Vì điểm A nằm ở góc phần tư thứ tư và đường tròn tiếp xúc với hai trục toạ độ nên tâm của 

đường tròn có dạng ( );I R R-  trong đó R là bán kính đường tròn (C). 

Ta có: ( ) ( )2 22 2 2 2
1

2 1 6 5 0
5

R
R IA R R R R R

R

é =ê=  = - + - +  - + =  ê =êë
 

 Vậy có hai đường tròn thoả mãn đầu bài là: ( ) ( )2 2
1 1 1x y- + + =  và 

( ) ( )2 2
5 5 25x y- + + =   

c)  Vì đường tròn cần tìm có tâm K nằm trên đường thẳng d nên gọi  ( )6 10;K a a+  

Mặt khác đường tròn tiếp xúc với 1 2,d d  nên khoảng cách từ tâm I đến hai đường thẳng này bằng 

nhau và bằng bán kính R suy ra 

3(6 10) 4 5 4(6 10) 3 5

5 5

a a a a+ + + + - -
=   

0
22 35 21 35 70

43

a
a a

a

é =ê
ê+ = +  -ê =êë

 

- Với 0a =  thì ( )10;0K  và 7R =  suy ra ( ) ( )2 2: 10 49C x y- + =  

- Với 
70

43
a

-
=   thì 

10 70
;

43 43
K

æ ö- ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 và 

7

43
R =  suy ra ( )

2 2 2
10 70 7

:
43 43 43

C x y
æ ö æ ö æ ö÷ ÷ ÷ç ç ç- + + =÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷÷ ÷ ÷ç ç çè ø è ø è ø

 

Vậy có hai đường tròn thỏa mãn có phương trình là 
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( ) ( )2 2: 10 49C x y- + =  và ( )
2 2 2

10 70 7
:

43 43 43
C x y

æ ö æ ö æ ö÷ ÷ ÷ç ç ç- + + =÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷÷ ÷ ÷ç ç çè ø è ø è ø
 

Ví dụ 3: Cho hai điểm ( )8;0A  và ( )0;6B . 

a) Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác OAB  

b) Viết phương  trình đường tròn nội tiếp tam giác OAB  

Lời giải: 

a) Ta có tam giác OAB  vuông ở O nên tâm I của đường tròn ngoại tiếp tam giác là trung điểm của 

cạnh huyền AB suy ra ( )4;3I  và Bán kính ( ) ( )2 2
8 4 0 3 5R IA= = - + - =  

Vậy phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác OAB là: ( ) ( )2 2
4 3 25x y- + - =  

b) Ta có 2 28; 6; 8 6 10OA OB AB= = = + =  

Mặt khác 
1

.
2
OAOB pr= (vì cùng bằng diện tích tam giác ABC )  

Suy ra 
.

2
OAOB

r
OA OB AB

= =
+ +

 

Dễ thấy đường tròn cần tìm có tâm thuộc góc phần tư thứ nhất và tiếp xúc với hai trục tọa độ nên 

tâm của đường tròn có tọa độ là ( )2;2  

Vậy phương trình đường tròn nội tiếp tam giác OAB  là: ( ) ( )2 2
2 2 4x y- + - =  

Ví dụ 4: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho hai đường thẳng 

1 : 3 0d x y+ = . và 2 : 3 0d x y- = . Gọi (C) là đường tròn tiếp xúc 

với 1d  tại A, cắt 2d  tại hai điểm B, C sao cho tam giác ABC  vuông tại B. 

Viết phương trình của (C), biết tam giác ABC  có diện tích bằng 
3

2
 và 

điểm A có hoành độ dương. 

Lời giải (hình 3.1) 

Vì ( ) ( ) ( )1 2; 3 , 0; , ; 3 , ; 3A d A a a a B C d B b b C c cÎ  - > Î    

Suy ra ( )( ) ( )( ); 3 , ; 3AB b a a b AC c a c a- + - +
 

 

Tam giác ABC  vuông tại B do đó AC là đường kính của đường tròn C. 

Do đó 1AC d^  ( ) ( )1. 0 1. 3. 3 0 2 0AC u c a a c a c=  - - + + =  + =
 

 (1) 

2AB d^  ( ) ( )2. 0 1. 3 0 2 0AB u b a a b b a=  - + + =  + =
 

 (2) 

d1

d2

C

B

A

Hình 3.1
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Mặt khác ( ) ( ) ( )2 2

2

2 31 1 3
; . . 3

2 2 2 2ABC

a
S d A d BC c b c b=  - + - =  2 1a c b - =

(3) 

Từ (1), (2) suy ra ( )2 3c b a- = -  thế vào (3) ta được 
3

3 1
3

a a a- =  =  

Do đó 
3 2 3
,

6 3
b c= - = - 

3 2 3
; 1 , ; 2

3 3
A C
æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷- - -ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷÷ ÷ç çè ø è ø

 

Suy ra (C) nhận 
3 3

;
6 2

I
æ ö÷ç ÷- -ç ÷ç ÷÷çè ø

 là trung điểm AC làm tâm và bán kính là 1
2

AC
R = =  

Vậy phương trình đường tròn cần tìm là ( )
2 2

3 3
: 1

6 2
C x x

æ ö æ ö÷ç ÷ç÷+ + + =ç ÷ç÷ ÷ç ÷ç÷÷ç è øè ø
 

Dạng 3: Vị Trí Tương Đối Của Điểm; Đường Thẳng; Đường Tròn Với Đường 

Tròn 

1. Phương pháp giải. 

 Vị trí tương đối của điểm M  và đường tròn (C) 

Xác định tâm I và bán kính R của đường tròn (C) và tính IM  

+ Nếu IM R<  suy ra M nằm trong đường tròn 

+ Nếu IM R=  suy ra M thuộc đường tròn 

+ Nếu IM R>  suy ra M nằm ngoài đường tròn 

 Vị trí tương đối giữa đường thẳng D   và đường tròn (C) 

Xác định tâm I và bán kính R của đường tròn (C) và tính ( );d I D  

+ Nếu ( );d I RD <  suy ra D  cắt đường tròn tại hai điểm phân biệt   

+ Nếu ( );  d I RD =  suy ra D  tiếp xúc với đường tròn 

+ Nếu ( );d I RD >  suy ra D  không cắt đường tròn 

Chú ý: Số nghiệm của hệ phương trình tạo bởi phương trình đường thẳng D  và đường tròn (C) 
bằng số giao điểm của chúng. Tọa độ giao điểm là nghiệm của hệ. 

 Vị trí tương đối giữa đường tròn (C)  và đường tròn (C') 

Xác định tâm I, bán kính R của đường tròn (C) và tâm I', bán kính R' của đường tròn (C') và tính 

'II , ', 'R R R R+ -  

+ Nếu ' 'II R R> +  suy ra hai đường tròn không cắt nhau và ở ngoài nhau   

+ Nếu ' 'II R R= +  suy ra hai đường tròn tiếp xúc ngoài với nhau 
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+ Nếu ' 'II R R< -  suy ra hai đường tròn không cắt nhau và lồng vào nhau 

+ Nếu ' 'II R R= -  suy ra hai đường tròn tiếp xúc trong với nhau 

+ Nếu ' ' 'R R II R R- < < +  suy ra hai đường tròn cắt nhau tại hai điểm phân biệt 

Chú ý: Số nghiệm của hệ phương trình tạo bởi phương trình đường thẳng (C) và đường tròn (C') 
bằng số giao điểm của chúng. Tọa độ giao điểm là nghiệm của hệ. 

2. Các ví dụ. 

Ví dụ 1: Cho đường thẳng : 1 0x yD - + =  và đường tròn ( ) 2 2: 4 2 4 0C x y x y+ - + - =  

a) Chứng minh điểm ( )2;1M  nằm trong đường tròn 

b) Xét vị trí tương đối giữa D  và ( )C  

c) Viết phương trình đường thẳng 'D  vuông góc với D  và cắt đường tròn tại hai điểm phân biệt 
sao cho khoảng cách của chúng là lớn nhất. 

Lời giải: 

a) Đường tròn (C) có tâm ( )2; 1I -  và bán kính 3R = . 

Ta có ( ) ( )2 2
2 2 1 1 2 3IM R= - + + = < =  do đó M nằm trong đường tròn. 

b) Vì ( )
2 1 1

; 2 2 3
1 1

d I R
+ +

D = = < =
+

 nên D  cắt ( )C  tại hai điểm phân biệt. 

c) Vì 'D  vuông góc với D  và cắt đường tròn tại hai điểm phân biệt sao cho khoảng cách của chúng 
là lớn nhất nên 'D  vuông góc với D  và đi qua tâm I của đường tròn (C). 

Do đó 'D  nhận vectơ ( )1;1uD =


 làm vectơ pháp tuyến suy ra ( ) ( )' : 1 2 1 1 0x yD - + + =  hay 

1 0x y+ - =  

Vậy phương trình đường thẳng cần tìm là ' : 1 0x yD + - =  

Ví dụ 2: Trong mặt phẳng Oxy , cho hai đường tròn ( ) 2 2: 2 6 15 0C x y x y+ - - - =  và 

( ) 2 2' : 6 2 3 0C x y x y+ - - - =  

a) Chứng minh rằng hai đường tròn cắt nhau tại hai điểm phân biệt A, B 

b) Viết phương trình đường thẳng đi qua A và B  

c) Viết phương trình đường tròn đi qua ba điểm A, B và O 

Lời giải 

a) Cách 1: ( )C  có tâm ( )1;3I  và bán kính 5R = , ( )C  có tâm ( )' 3;1I  và bán kính 13R =  

( ) ( )2 2
' 3 1 1 3 2 2II = - + - =  
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Ta thấy 1 2 1 2 1 2R R I I R R- < < +  suy ra hai đường tròn cắt nhau. 

Cách 2: Xét hệ phương trình  

( ) ( )

2 2 2 2

2 2

2 22

2 6 15 0 2 6 15 0

3 06 2 3 0

2
6 03 2 3 6 15 0

3
33

3

x y x y x y x y

x yx y x y

y
y yy y y y

y
x yx y

x y

ì ìï + - - - = ï + - - - =ï ïí íï ï - - =+ - - - =ï ïîî
ì é = -ïïì êìï ï - - = ï+ + - + - - =ïï ï ï ê =  í í í êëï ï ï= += +ï ï ïîïî = +ïïî

 

Suy ra hai đường tròn cắt nhau tại hai điểm có tọa độ là ( )1; 2A -  và ( )6;3B  

b) Đường thẳng đi qua hai điểm A, B nhận ( )5;5AB


 làm vectơ chỉ phương suy ra phương trình 

đường thẳng cần tìm là 
1 5

2 5

x t

y t

ì = +ïïíï = - +ïî
 

c) Cách 1: Đường tròn cần tìm (C") có dạng 2 2 2 2 0x y ax by c+ - - + =  

(C") đi qua ba điểm A, B và O nên ta có hệ 

7

21 4 2 4 0
1

36 9 12 6 0
2

0 0

a
a b c

a b c b

c c

ìïï =ïì ïï + - + + = ïï ïï ïï ï+ - - + =  =í íï ïï ï=ï ï =ï ïî ïïïïî

 

Vậy (C") : 2 2 7 0x y x y+ - - =  

Cách 2: Vì A, B là giao điểm của hai đường tròn (C) và (C') nên tọa độ đều thỏa mãn phương trình 

( )2 2 2 22 6 15 6 2 3 0x y x y m x y x y+ - - - + + - - - =  (*) 

Tọa độ điểm O thỏa mãn phương trình (*) khi và chỉ khi ( )15 . 3 0 5m m- + - =  = -  

Khi đó phương trình (*) trở thành 2 2 7 0x y x y+ - - =  

Vậy phương trình đường tròn cần tìm là 2 2 7 0x y x y+ - - =  

Ví dụ 3: Cho đường tròn 2 2( ) : 2 4 4 0C x y x y+ - + - =  có tâm I và đường thẳng 

: 2 1 2 0x myD + + - =  

a) Tìm m  để đường thẳng D  cắt đường tròn (C) tại hai điểm phân biệt A, B 

b) Tìm m để diện tích tam giác IAB  là lớn nhất 

Lời giải (hình 3.2) 

a) Đường tròn (C) có tâm ( )1; 2I - , bán kính 3R =  

D  cắt (C) tại hai điểm phân biệt khi và chỉ khi  

A

I

B
H

Hình 3.2 
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( )
2

2 2 1 2
; 3

2

m
d I R

m

- + -
D <  <

+
 

25 5 17 0m m + + >  (đúng với mọi m) 

b) Ta có 
 1 9 9

. .sin sin
2 2 2IABS IAIB AIB AIB= = £  

Suy 
9

max
2IABS =  khi và chỉ khi 

 
0sin 1 90AIB AIB=  =   

Gọi H là hình chiếu của I lên D  khi đó 


0 0 3
45 .cos 45

2
AIH IH IA=  = =  

Ta có ( ) 2

2

1 2 3
; 8 16 0 4

22

m
d I IH m m m

m

-
D =  =  + + =  = -

+
  

Vậy với 4m = -  thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

 

Dạng 4: Viết Phương Trinh Tiếp Tuyến Với Dường Tron 

1. Phương pháp giải.  

Cho đường tròn (C) tâm ( );I a b , bán kính R   

 Nếu biết tiếp điểm là ( )0 0;M x y  thì tiếp tuyến đó đi qua M và nhận vectơ 

( )0 0;IM x a y b- -


 làm vectơ pháp tuyến nên có phương trình là 

( )( ) ( )( )0 0 0 0 0x a x x y b y y- - + - - =  

 Nếu không biết tiếp điểm thì dùng điều kiện: Đường thẳng D  tiếp xúc đường tròn (C) khi 

và chỉ khi ( );d I RD =  để xác định tiếp tuyến. 

2. Các ví dụ. 

Ví dụ 1: Cho đường tròn (C) có phương trình 2 2 6 2 6 0x y x y+ - + + =  và điểm hai điểm 

( ) ( )1; 1 ; 1;3A B-  

a) Chứng minh rằng điểm A thuộc đường tròn, điểm B nằm ngoài đường tròn  

b) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) tại điểm A 

c) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) kẻ từ B. 

Lời giải: 

Đường tròn (C) có tâm ( )3; 1I -  bán kính 23 1 6 2R = + - = . 
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a) Ta có: 2 ; 2 5IA R IB R= = = >  suy ra điểm A thuộc đường tròn và điểm B nằm ngoài 

đường tròn  

b) Tiếp tuyến của (C) tại điểm A nhận ( )2;0IA =


 làm vectơ pháp tuyến nên có phương trình là 

( ) ( )2 1 0 1 0x y- + + =  hay 1x =  

b)  Phương trình đường thẳng D  đi qua B có dạng:  

( ) ( )1 3 0a x b y- + - =  (với 2 2 0a b+ ¹ ) hay 3 0ax by a b+ - - =  

Đường thẳng D  là tiếp tuyến của đường tròn ( );d I R D =  

( )2 2 2 2

2 2

03 3
2 2 3 4 0

3 4

ba b a b
a b a b b ab

b aa b

é =- - - ê =  - = +  - =  ê =+ êë
 

+ Nếu 0b = , chọn 1a =  suy ra phương trình tiếp tuyến là 1x = . 

+ Nếu 3 4b a= , chọn 3, 4a b= =  suy ra phương trình tiếp tuyến là 3 4 15 0x y+ - =  

Vậy qua A kẻ được hai tiếp tuyến với (C) có phương trình là 1x =  và 3 4 15 0x y+ - =  

Ví dụ 2: Viết phương trình tiếp tuyến D  của đường tròn ( ) 2 2: 4 4 1 0C x y x y+ - + - =  trong 

trường 

a) Đường thẳng D  vuông góc với đường thẳng ' : 2 3 4 0x yD + + =  

b) Đường thẳng D  hợp với trục hoành một góc 045  

Lời giải: 

a) Đường tròn (C) có tâm ( )2; 2I - , bán kính 3R =  

 Vì 'D ^ D  nên D  nhận ( )3;2u -


 làm VTPT do đó phương trình có dạng 

3 2 0x y c- + + =  

Đường thẳng D  là tiếp tuyến với đường tròn (C) khi và chỉ khi 

( )
10

; 3 3 10 3 13
13

c
d I c

- +
D =  =  =   

Vậy có hai tiếp tuyến là : 3 2 10 3 13 0x yD - + +  =  

b) Giả sử phương trình đường thẳng 2 2: 0, 0ax by c a bD + + = + ¹   

Đường thẳng D  là tiếp tuyến với đường tròn (C) khi và chỉ khi 

( ) ( ) ( )2 2 2

2 2

2 2
; 3 3 2 2 9 (*)

a b c
d I a b c a b

a b

- +
D =  =  - + = +

+
 

Đường thẳng D  hợp với trục hoành một góc 045  suy ra 
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( ) 0

2 2 2 2
cos ; cos 45

b b
Ox a b

a b a b
D =  =  =

+ +
 hoặc a b= -  

TH1:  Nếu a b=  thay vào (*) ta có 2 218 3 2a c c a=   = , chọn 1 3 2a b c= =  =    

suy ra : 3 2 0x yD +  =  

TH2: Nếu a b= -  thay vào (*) ta có ( ) ( )
( )

22
3 2 4

18 4
3 2 4

c a
a a c

c a

é = -ê= +  ê = - +êë
 

Với ( )3 2 4c a= - , chọn ( )1, 1, 3 2 4 : 3 2 4 0a b c x y= = - = -  D - + - =  

Với ( )3 2 4c a= - + , chọn ( )1, 1, 3 2 4 : 3 2 4 0a b c x y= = - = - +  D - - - =  

Vậy có bốn đường thẳng thỏa mãn là 1,2 3: 3 2 0, : 3 2 4 0x y x yD +  = D - + - =  và 

4 : 3 2 4 0x yD - - - =  

Ví dụ 3: Lập phương trình tiếp tuyến chung của hai đường tròn sau: 

( ) 2 2
1 : 4 5 0C x y y+ - - =  và ( ) 2 2

2 : 6 8 16 0C x y x y+ - + + =  

Lời giải: 

Đường tròn ( )1C  có tâm ( )1 0;2I  bán kính 1 3R =  

Đường tròn ( )2C  có tâm ( )2 3; 4I -  bán kính 2 3R =  

Gọi tiếp tuyến chung của hai đường tròn có phương trình : 0ax by cD + + =  với 2 2 0a b+ ¹   

D  là tiếp tuyến chung của ( )1C  và ( )2C
1

2

( , ) 3

( , ) 3

d I

d I

ì D =ïï íï D =ïî
 

( )2 2

2 2

2 3 *

3 4 3

b c a b

a b c a b

ìï + = +ïï íï - + = +ïïî
 

Suy ra  
2

2 3 4 3 2

2

a b
b c a b c a b

c

é =ê
ê+ = - +  - +ê =êë

 

TH1: Nếu 2a b= chọn 2, 1a b= =  thay vào (*) ta được 2 3 5c = -   nên ta có 2 tiếp tuyến là 

2 2 3 5 0x y+ -  =  

TH2: Nếu 
3 2

2

a b
c

- +
=  thay vào (*) ta được 2 22 2b a a b- = +  0a =  hoặc 

3 4 0a b+ =  

+ Với 0a c b=  = , chọn 1b c= =  ta được : 1 0yD + =  

+ Với 3 4 0 3a b c b+ =  = , chọn 4, 3, 9a b c= = - = -  ta được : 4 3 9 0x yD - - =  
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Vậy có 4 tiếp tuyến chung của hai đường tròn là : 

2 2 3 5 0, 1 0, 4 3 9 0x y y x y+ -  = + = - - =  

C. CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM 

Câu 1: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( ) ( ) ( ) ( )2 2
: 1 3 16 1; 3 , 16 4.- + + = ¾¾ - = =C x y I R  

Câu 2: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có  ( ) ( ) ( )22: 4 5 0; 4 , 5.+ + = ¾¾ - =C x y I R  

Câu 3: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) ( ) ( )2 2: 1 8 1;0 , 8 2 2.+ + = ¾¾ - = =C x y I R  

Câu 4: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) ( )2 2: 9 0;0 , 9 3.+ = ¾¾ = =C x y I R  

Câu 5: Đường tròn  có tâm  và bán kính  lần lượt là: 

A.  B.  C.  D.   

Lời giải 

Chọn C 

I R ( ) ( ) ( )2 2
: 1 3 16C x y- + + =

( )1;3 ,  4.I R- = ( )1; 3 ,  4.I R- =

( )1; 3 ,  16.I R- = ( )1;3 ,  16.I R- =

I R ( ) ( )22: 4 5C x y+ + =

( )0; 4 ,  5.I R- = ( )0; 4 ,  5.I R- = ( )0;4 ,  5.I R = ( )0;4 ,  5.I R =

I R ( ) ( )2 2: 1 8C x y+ + =

( )1;0 ,  8.I R- = ( )1;0 ,  64.I R- =

( )1;0 ,  2 2.I R- = ( )1;0 ,  2 2.I R =

I R ( ) 2 2: 9C x y+ =

( )0;0 ,  9.I R = ( )0;0 ,  81.I R = ( )1;1 ,  3.I R = ( )0;0 ,  3.I R =

( ) 2 2: 6 2 6 0C x y x y+ - + + = I R

( )3; 1 ,  4.I R- = ( )3;1 ,  4.I R- = ( )3; 1 ,  2.I R- = ( )3;1 ,  2.I R- =
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Ta có ( ) 2 2 6 2
: 6 2 6 0 3, 1, 6

2 2
C x y x y a b c

-
+ - + + =  = = = =- =

- -
 

( ) ( )223; 1 , 3 1 6 2I R - = + - - = . 

Câu 6: Đường tròn  có tâm  và bán kính  lần lượt là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) ( )2 2: 4 6 12 0 2, 3, 12 2; 3 ,C x y x y a b c I+ - + - =  = =- =-  - 4 9 12 5R = + + = . 

Câu 7: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) 2 2: 4 2 3 0 2, 1, 3C x y x y a b c+ - + - =  = =- =- ( )2; 1 , 4 1 3 2 2I R - = + + = . 

Câu 8: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( ) 2 2 2 2 1
: 2 2 8 4 1 0 4 2 0

2
C x y x y x y x y+ - + - =  + - + - =

2, 1

1

2

a b

c

ì = =-ïïïíï =-ïïî

. 

( ) 1 22
2; 1 , 4 1

2 2
I R - = + + = . 

Câu 9: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.   B.   

C.   D. 
 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) 2 2 2 2 1 11
:16 16 16 8 11 0 0

2 16
+ + - - =  + + - - =C x y x y x y x y  

( ) 2 2: 4 6 12 0C x y x y+ - + - = I R

( )2; 3 ,  5.I R- = ( )2;3 ,  5.I R- =

( )4;6 ,  5.I R- = ( )2;3 ,  1.I R- =

I R ( ) 2 2: 4 2 3 0C x y x y+ - + - =

( )2; 1 ,  2 2.I R- = ( )2;1 ,  2 2.I R- = ( )2; 1 ,  8.I R- = ( )2;1 ,  8.I R- =

I R ( ) 2 2: 2 2 8 4 1 0C x y x y+ - + - =

( ) 21
2;1 ,  .

2
I R- = ( ) 22

2; 1 ,  .
2

I R- =

( )4; 2 ,  21.I R- = ( )4;2 ,  19.I R- =

I R ( ) 2 2: 16 16 16 8 11 0C x y x y+ + - - =

( )8;4 ,  91.I R- = ( )8; 4 ,  91.I R- =

( )8;4 ,  69.I R- =
1 1

; ,  1.
2 4

I R
æ ö÷ç- =÷ç ÷çè ø
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1 1 1 1 11
; , 1

2 4 4 16 16
I R
æ ö÷ç - = + + =÷ç ÷çè ø

. 

Câu 10: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) ( )2 2: –10 11 0 5;0 , 25 0 11 6.+ - =  - = + + =C x y x I R  

Câu 11: Tọa độ tâm  và bán kính  của đường tròn  là: 

A.   B.   

C.   D. 
 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) 2 2 5 25 5
: – 5 0 0; , 0 0 .

2 4 2

æ ö÷ç+ =  = + - =÷ç ÷çè ø
C x y y I R  

Câu 12: Đường tròn  có dạng khai triển là: 

A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) ( ) ( )2 2 2 2: 1 2 25 2 4 20 0.- + + =  + - + - =C x y x y x y  

Câu 13: Đường tròn  có dạng tổng quát là: 

A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( )
( )

2 2
6;7

: 12 14 4 0
36 49 4 9

ìï -ïï+ + - + = íï = + - =ïïî

I
C x y x y

R
( ) ( ) ( )2 2

: 6 7 81. + + - =C x y  

Câu 14: Tâm của đường tròn  cách trục  một khoảng bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

I R ( ) 2 2: – 10 11 0C x y x+ - =

( )10;0 ,  111.I R- = ( )10;0 ,  89.I R- = ( )5;0 ,  6.I R- = ( )5;0 ,  6.I R =

I R ( ) 2 2: – 5 0C x y y+ =

( )0;5 ,  5.I R = ( )0; 5 ,  5.I R- =

5 5
0; ,  .

2 2
I R
æ ö÷ç =÷ç ÷çè ø

5 5
0; ,  .

2 2
I R
æ ö÷ç - =÷ç ÷çè ø

( ) ( ) ( )2 2
: 1 2 25C x y- + + =

( ) 2 2: 2 4 30 0.C x y x y+ - + + = ( ) 2 2: 2 4 20 0.C x y x y+ + - - =

( ) 2 2: 2 4 20 0.C x y x y+ - + - = ( ) 2 2: 2 4 30 0.C x y x y+ + - + =

( ) 2 2: 12 14 4 0C x y x y+ + - + =

( ) ( ) ( )2 2
: 6 7 9.C x y+ + - = ( ) ( ) ( )2 2

: 6 7 81.C x y+ + - =

( ) ( ) ( )2 2
: 6 7 89.C x y+ + - = ( ) ( ) ( )2 2

: 6 7 89.C x y+ + - =

( ) 2 2: 10 1 0C x y x+ - + = Oy

5- 0 10 5
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Chọn D 

Ta có ( ) ( ) [ ]2 2: 10 1 0 5;0 ; 5.+ - + =   =C x y x I d I Oy  

Câu 15: Cho đường tròn . Tính khoảng cách từ tâm của  đến trục 

. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) [ ]2 2 5 7 7 7
: 5 7 3 0 ; ; .

2 2 2 2

æ ö÷ç+ + + - =  - -  = - =÷ç ÷çè ø
C x y x y I d I Ox  

Câu 16: Đường tròn có tâm trùng với gốc tọa độ, bán kính  có phương trình là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( )
( )

( ) 2 20;0
: : 1.

1

ìïï  + =íï =ïî

I
C C x y

R
 

Câu 17: Đường tròn có tâm , bán kính  có phương trình là: 

A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )
( )

( ) ( ) ( )2 2 2 21;2
: : 1 2 9 2 4 4 0.

3

ìïï  - + - =  + - - - =íï =ïî

I
C C x y x y x y

R
 

Câu 18: Đường tròn  có tâm  và đi qua  có phương trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( )
( )

( ) ( ) ( )2 21; 5
: : 1 5 26.

26

ìï -ïï  - + + =íï = =ïïî

I
C C x y

R OI
 

Câu 19: Đường tròn  có tâm  và đi qua  có phương trình là: 

( ) 2 2: 5 7 3 0C x y x y+ + + - = ( )C

Ox

5 7 3,5 2,5

1R =

( )22 1 1.x y+ + = 2 2 1.x y+ =

( ) ( )2 2
1 1 1.x y- + - = ( ) ( )2 2

1 1 1.x y+ + + =

( )1;2I 3R =

2 2 2 4 4 0.x y x y+ + + - = 2 2 2 4 4 0.x y x y+ + - - =

2 2 2 4 4 0.x y x y+ - + - = 2 2 2 4 4 0.x y x y+ - - - =

( )C ( )1; 5I - ( )0;0O

( ) ( )2 2
1 5 26.x y+ + - = ( ) ( )2 2

1 5 26.x y+ + - =

( ) ( )2 2
1 5 26.x y- + + = ( ) ( )2 2

1 5 26.x y- + + =

( )C ( )2;3I - ( )2; 3M -
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A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( )
( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )2 2

2 2

2;3
: : 2 3 52.

2 2 3 3 52

ìï -ïï  + + - =íï = = + + - - =ïïî

I
C C x y

R IM
 

( ) 2 2: 4 6 39 0.+ + - - =C x y x y  

Câu 20: Đường tròn đường kính  với  có phương trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( )
( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )2 2

2 2

2; 3
: : 2 3 5.1 1

1 3 5 1 5
2 2

ìï -ïïï  - + + =íï = = - + - + =ïïïî

I
C C x y

R AB
 

Câu 21: Đường tròn đường kính  với  có phương trình là: 

A. . B. . 

C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )
( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )2 2

2 2

4;3
: : 4 3 13

4 1 3 1 13

ìïïï  - + - =íï = = - + - =ïïî

I
C C x y

R IA
 

2 2 8 6 12 0. + - - + =x y x y  

Câu 22: Đường tròn  có tâm  và tiếp xúc với trục  có phương trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )
( )

[ ]
( ) ( ) ( )2 22;3

: : 2 3 9.
; 3

ìïï  - + - =íï = =ïî

I
C C x y

R d I Ox
 

( ) ( )2 2
2 3 52.x y+ + - = ( ) ( )2 2

2 3 52.x y- + + =

2 2 4 6 5 .7 0x y x y+ + - - = 2 2 4 6 3 .9 0x y x y+ + - - =

AB ( ) ( )3; 1 ,  1; 5A B- -

( ) ( )2 2
2 3 5.x y+ + - = ( ) ( )2 2

1 2 17.x y+ + + =

( ) ( )2 2
2 3 5.x y- + + = ( ) ( )2 2

2 3 5.x y- + + =

AB ( ) ( )1;1 ,  7;5  A B

2 2 – 8 – 6 12 0x y x y+ + = 2 2 8 – 6 –12 0x y x y+ + =

2 2 8  6 12 0x y x y+ + + + = 2 2 – 8 – 6 – 12 0x y x y+ =

( )C ( )2;3I Ox

( ) ( )2 2
2 – 3 9.x y+- = ( ) ( )2 2

2 – 3 4.x y+- =

( ) ( )2 2
2 – 3 3.x y+- = ( ) ( )2 2

2 3 9.x y+ + =+
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Câu 23: Đường tròn  có tâm  và tiếp xúc với trục  có phương trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( )
( )

[ ]
( ) ( ) ( )2 22; 3

: : 2 3 4.
; 2

ìï -ï  - + + =íï = =ïî

I
C C x y

R d I Oy
 

Câu 24: Đường tròn  có tâm  và tiếp xúc với đường thẳng  có phương 

trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )
( )

[ ]
( ) ( ) ( )2 2

2;1

: : 2 1 1.6 4 5
; 1

9 16

ìï -ïïï  + + - =í - - +ï = = =ïï +ï
D

î

I

C C x y
R d I

 

Câu 25: Đường tròn  có tâm  và tiếp xúc với đường thẳng  có phương 

trình là: 

A.   B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( )
( )

[ ]
( ) ( ) ( )2 2

1;2
4

: : 1 2 .1 4 7 2
5;

1 4 5

ìï -ïïï  + + - =í - - +ï = = =ïï +
D

ïî

I

C C x y
R d I

 

Câu 26: Tìm tọa độ tâm  của đường tròn đi qua ba điểm , , . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D 

       Ta có . ( ) 2 2, , : 2 2 0Î + + + + =C x y ax byB cA C   

( )C ( )2; 3I - Oy

( ) ( )2 2
2 – 3 4.x y++ = ( ) ( )2 2

2 – 3 9.x y++ =

( ) ( )2 2
2 3 4.x y- + =+ ( ) ( )2 2

2 3 9.x y- + =+

( )C ( )2;1I - : 3 – 4 5 0x yD + =

( ) ( )2 2
2 –1 1.x y+ + = ( ) ( )2 2 1

2 –1 .
25

x y+ + =

( ) ( )2 2
2 1 1.x y- + + = ( ) ( )2 2

2 – 1 4.x y+ + =

( )C ( )1;2I - :  – 2 7 0x yD + =

( ) ( )2 2 4
1 – 2 .

25
x y+ + = ( ) ( )2 2 4

1 – 2 .
5

x y+ + =

( ) ( )2 2 2
1 – 2 .

5
x y+ + = ( ) ( )2 2

1 – 2 5.x y+ + =

I ( )0;4A ( )2;4B ( )4;0C

( )0;0I ( )1;0I ( )3;2I ( )1;1I
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( )
16 8 0 1

20 4 8 0 1 1;1 .

16 8 0 8

ì ì+ + = =-ï ïï ïï ïï ï + + + =  =- í íï ïï ïï ï+ + = =-ï ïî î

b c a

a b c b I

a c c

 

 

Câu 27: Tìm bán kính  của đường tròn đi qua ba điểm , , . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 
( )

( )

( ) ( )2 2
3;0 3 0 0 4 5

.
2 2 20; 4

ìïïï íï -ï

= - - + -
^ 

ï
=

î
= =

=

BA AC
BC R

BC
BA



  

Câu 28: Đường tròn  đi qua ba điểm ,  và  có phương trình là: 

A.  B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) 2 2

10 6 2 0 2

: 2 2 0 10 2 6 0 1 .

8 4 4 0 20

, ,

ì ì- - + = =-ï ïï ïï ïï ïÎ + + + + =  - + + =  =í íï ïï ïï ï- + + = =-ï ïî î

a b c a

C x y ax by c a bA bC c

a b c c

B  

Vậy ( ) 2 2: 4 2 20 0.+ - + - =C x y x y  

Câu 29: Cho tam giác  có . Đường tròn ngoại tiếp tam giác  có 

phương trình là: 

A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn D 

      Ta có ( ) 2 2

20 4 8 0 2

: 2 2 0 50 10 10 0 1 .

40 12 4 0 20

, ,

ì ì- + + = =-ï ïï ïï ïï ïÎ + + + + =  + + + =  =-í íï ïï ïï ï+ - + = =-ï ïî î

a b c a

C x y ax by c a b c b

a b c c

A B C   

Vậy ( ) 2 2: 4 2 20 0.+ - - - =C x y x y  

 

Câu 30: Cho tam giác  có . Tam giác  nội tiếp đường tròn có 

phương trình là: 

R ( )0;4A ( )3;4B ( )3;0C

5R = 3R = 10R =
5

2
R =

( )C ( )3; 1A - - ( )1;3B - ( )2;2C -

2 2 4 2 20 0.x y x y+ - + - = 2 2 2 20 0.x y x y+ + - - =

( ) ( )2 2
2 1 25.x y+ + - = ( ) ( )2 2

2 1 20.x y- + + =

ABC ( ) ( ) ( )2;4 ,  5;5 ,  6; 2A B C- - ABC

2 2 2 20 0.x y x y+ - + =- ( ) ( )2 2
2 1 20.x y- + - =

2 2 4 2 20 0.x y x y+ - + =- 2 2 4 2 20 0.x y x y+ - - =-

ABC ( ) ( ) ( )1; 2 ,  3;0 ,  2; 2A B C- - - ABC
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A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( ) 2 2, , : 2 2 0Î + + + + =C x y ax byB cA C   

5 2 4 0 3
9 6 0 .2

4, 188 4 4 0

ì + - + =ï ìïï ï =-ï ïï - + = í íï ïï ï =- =-ï ï+ - + = îïî

a b c
a

a c
b ca b c

Vậy ( ) 2 2: 3 8 18 0.+ - - - =C x y x y  

Câu 31: Đường tròn  đi qua ba điểm ,  và  có phương trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) ( ) ( )
( )

( ) ( ) ( )2 2
4;3

: 4 3 25.
5

2

0;0 , 8;0 , 0;6

ìïïïï^   - + - =íï = =ïïï



î

I
OO A B C xB yA

R
OA B  

Câu 32: Đường tròn  đi qua ba điểm  có phương trình là: 

A. .  B. . 

C.   D. . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) ( ) ( )0;0 ,  ;0 ,  0; ^O A a B b OA OB  

               ( )
2 2 2 2

2 2

;
2 2

:
2 2 4

2 2

ì æ öï ÷ï ç ÷ï ç ÷çï è ø æ ö æ ö +ïï ÷ ÷ç ç  - + - =÷ ÷í ç ç÷ ÷ç çï è ø è ø+ïï = =ïïïî

a b
I

a b a b
C x y

AB a b
R

 

( ) 2 2: 0.¾¾ + - - =C x y ax by  

Câu 33: Đường tròn  đi qua hai điểm ,  và có tâm  thuộc trục hoành có phương 

trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

2 2 3 8 18 0.x y x y+ + + =+ 2 2 3 8 18 0.x y x y+ - - =-

2 2 3 8 18 0.x y x y+ - + =- 2 2 3 8 18 0.x y x y+ + + - =

( )C ( )0;0O ( )8;0A ( )0;6B

( ) ( )2 2
4 3 25.x y- + - = ( ) ( )2 2

4 3 25.x y+ + + =

( ) ( )2 2
4 3 5.x y- + - = ( ) ( )2 2

4 3 5.x y+ + + =

( )C ( ) ( ) ( )0;0 ,  ;0 ,  0;O A a B b

2 2 2 0x y ax by+ - - = 2 2 0x y ax by xy+ - - + =

2 2 0.x y ax by+ - - = 2 2 0x y ay by- - + =

( )C ( )1;1A ( )5;3B I

( )2 24 10.x y+ + = ( )2 24 10.x y- + =

( )2 24 10.x y- + = ( )2 24 10.x y+ + =
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Chọn B 

Ta có ( ) ( ) ( ) ( )2 22 2 2

2

4

;0 1 1 5 3 4;0

10

ìï =ïïï = =  = - + = - + íïïï =ïî

a

I a IA IB R R a a I

R

.  

Vậy đường tròn cần tìm là: ( )2 24 10.- + =x y  

 

Câu 34: Đường tròn  đi qua hai điểm ,  và có tâm  thuộc trục tung có phương 

trình là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có  ( ) ( ) ( ) ( )2 22 2 2

2

4

0; 1 1 3 5 0;4

10

ìï =ïïï = =  = + - = + - íïïï =ïî

a

I a IA IB R R a a I

R

 

Vậy đường tròn cần tìm là: ( )22 4 10.+ - =x y  

Câu 35: Đường tròn  đi qua hai điểm  và có tâm  thuộc đường thẳng 

 Phương trình của đường tròn  là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn D 

      Ta có : ( );3 10ÎD +  = =I a a IA IBI R  

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 22 1 3 8 2 3 7 = + + + = + + +R a a a a ( )
2

3

3;1 .

5

ìï =-ïïï -íïïï =ïî

a

I

R

 

Vậy đường tròn cần tìm là: ( ) ( )2 2
3 1 5.+ + - =x y  

Câu 36: Đường tròn  có tâm  thuộc đường thẳng , đi qua điểm  và 

tiếp xúc với đường thẳng . Phương trình của đường tròn  là: 

A. .    B. . 

C. .  D. . 

( )C ( )1;1A ( )3;5B I

2 2 8 6 0.x y y+ - + = ( )22 4 6.x y+ - =

( )22 4 6.x y+ + = 2 2 4 6 0.x y y+ + + =

( )C ( ) ( )1;2 ,  2;3A B- - I

: 3 10 0.x yD - + = ( )C

( ) ( )2 2
3 1 5.x y+ + - = ( ) ( )2 2

3 1 5.x y- + + =

( ) ( )2 2
3 1 5.x y- + + = ( ) ( )2 2

3 1 5.x y+ + - =

( )C I : 3 8 0d x y+ + = ( )2;1A -

:3 4 10 0x yD - + = ( )C

( ) ( )2 2
2 2 25x y- + + = ( ) ( )2 2

5 1 16x y+ + + =

( ) ( )2 2
2 2 9x y+ + + = ( ) ( )2 2

1 3 25x y- + + =
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Lời giải 

Chọn D 

Dễ thấy ÎDA  nên tâm I của đường tròn nằm trên đường thẳng qua A vuông góc với D  là  

      
( )1; 34 3 5 0 1

: 4 3 5 0 : .
3 8 0 3 5

ìì ì ï -+ + = =ï ïï ï ï¢ ¢D + + =  =D Ç  í í íï ï ï+ + = =- = =ï ïî î ïî

Ix y x
x y I d

x y y R IA
 

Vậy phương trình đường tròn là: ( ) ( )2 2
1 3 25.- + + =x y    

Câu 37: Đường tròn  có tâm  thuộc đường thẳng , bán kính  và tiếp 

xúc với đường thẳng . Phương trình của đường tròn  là: 

A.  hoặc .  

B.  hoặc . 

C.  hoặc .  

D.  hoặc . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) [ ]
( )
( )
5;04 4 0

5 3 ; ; 2 2 2 2 .
2 1;22

éé- = êêÎ  -  D = =  =   êê = -ë êë

Ia a
d I a a d I R

a I
I   

Vậy các phương trình đường tròn là: ( )2 25 8- + =x y  hoặc ( ) ( )2 2
1 2 8.+ + - =x y   

Câu 38: Đường tròn  có tâm  thuộc đường thẳng , bán kính  và tiếp xúc 

với đường thẳng . Biết tâm  có hoành độ dương. Phương trình của 

đường tròn  là: 

A. . 

B.  hoặc . 

C.  hoặc . 

D. . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) [ ]
( )

( )

2 2 ; , 1 ; 5

210 5
5 8; 3

5 3

Î  - <  D = =

é =+ ê =   -ê =-ë

d I a a a d I R

l
I

a

I

aa

.  

Vậy phương trình đường tròn là: ( ) ( )2 2
8 3 25.- + + =x y  

( )C I : 3 5 0d x y+ - = 2 2R =

: 1 0x yD - - = ( )C

( ) ( )2 2
1 2 8x y+ + - = ( )2 25 8x y- + =

( ) ( )2 2
1 2 8x y+ + - = ( )2 25 8x y+ + =

( ) ( )2 2
1 2 8x y- + + = ( )2 25 8x y- + =

( ) ( )2 2
1 2 8x y- + + = ( )2 25 8x y+ + =

( )C I : 2 2 0d x y+ - = 5R =

:3 4 11 0x yD - - = I

( )C

( ) ( )2 2
8 3 25x y+ + - =

( ) ( )2 2
2 2 25x y- + + = ( ) ( )2 2

8 3 25x y+ + - =

( ) ( )2 2
2 2 25x y+ + - = ( ) ( )2 2

8 3 25x y- + + =

( ) ( )2 2
8 3 25x y- + + =
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Câu 39: Đường tròn  có tâm  thuộc đường thẳng  và tiếp xúc với hai trục tọa 

độ có phương trình là: 

A. . 

B. . 

C.  hoặc . 

D.  hoặc . 

Lời giải 

Chọn D 

      Ta có ( ) [ ] [ ]
( )
( )

12 5 ; ; ; 12 5

3 3;3 , 3
.

2 2;2 , 2

Î  -  = = = - =

é =  - =ê ê =  =êë

d I a a R d I Ox d I Oy a a

a I R

a I R

I   

      Vậy phương trình các đường tròn là : ( ) ( )2 2
2 2 4- + - =x y  hoặc ( ) ( )2 2

3 3 9.+ + - =x y  

Câu 40: Đường tròn  có tâm  thuộc đường thẳng  và tiếp xúc với hai đường thẳng 

 có phương trình là: 

A.  hoặc  

B.  

C.  

D. hoặc  

Lời giải 

Chọn A 

      Ta có ( ) [ ] [ ]

( )

( )

1 2

18 14 3
5; ; ;

10 10

8 5;8 , 10
.

2 5; 2 , 2 10

- -
ÎD  = = = =

é =  =ê ê
ê =-  - =ë

a a
I a R d I d d I d

a I R

a I R

I  

     Vậy phương trình các đường tròn: ( ) ( )2 2
5 8 10- + - =x y  hoặc ( ) ( )2 2

5 2 40.- + + =x y  

Câu 41: Đường tròn  đi qua điểm  và tiếp xúc với đường thẳng  tại 

. Phương trình của đường tròn  là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn D 

( )C I : 5 12 0d x y+ - =

( ) ( )2 2
2 2 4x y- + - =

( ) ( )2 2
3 3 9x y- + + =

( ) ( )2 2
2 2 4x y- + - = ( ) ( )2 2

3 3 9x y- + + =

( ) ( )2 2
2 2 4x y- + - = ( ) ( )2 2

3 3 9x y+ + - =

( )C I : 5xD =

1 2: 3 – 3 0,   – 0: 3 9d x y d x y+ = + =

( ) ( )2 2
5 2 40 x y- + + = ( ) ( )2 2

5 8 10. x y- + - =

( ) ( )2 2
5 2 40.x y- + + =

( ) ( )2 2
5 8 10. x y- + - =

( ) ( )2 2
5 2 40 x y- + - = ( ) ( )2 2

15 0.8x y- + + =

( )C ( )1; 2A - : 1 0x yD - + =

( )1;2M ( )C

( )2 26 29.x y =- + ( )2 25 20.x y =- +

( )2 24 13.x y =- + ( )2 23 8.x y =- +



Giáo viên có nhu cầu sở hữu file word vui lòng 
liên hệ. Face: Trần Đình Cư. SĐT: 0834332133 

Trang 827

 

      Ta có Tâm I của đường tròn nằm trên đường thẳng qua M vuông góc với D  là  

      ( ): 3 0 ;3 .¢D + - =  -x y I a a   

      Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 22 2 2 1 5 1 1= = = - + - = - + -R IA IM a a a a   

                       
( )

( ) ( )2 2

2

3;0
3 : 3 8.

8

ìïï =   - + =íï =ïî

I
a C x y

R
 

Câu 42: Đường tròn  đi qua điểm  và tiếp xúc với hai trục tọa độ  có phương 

trình là: 

A.  hoặc  

B.  hoặc  

C.  

D.  

Lời giải 

Chọn A 

        Vì ( )2;1M  thuộc góc phần tư (I) nên ( ); , 0.>A a a a   

      Khi đó: ( ) ( )2 22 2 2 1= = = - + -R a IM a a  

      
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

2 2

2 2

1 1;1 , 1 : 1 1 1
.

5 5;5 , 5 : 5 5 25

é =  =  - + - =ê ê
ê =  =  - + - =ë

a I R C x y

a I R C x y
 

Câu 43: Đường tròn  đi qua điểm  và tiếp xúc với hai trục tọa độ  có phương 

trình là: 

A.  hoặc  

B. . 

C.  

D.  hoặc  

Lời giải 

Chọn D 

        Vì ( )2; 1-M  thuộc góc phần tư (IV) nên ( ); , 0.- >A a a a   

      Khi đó: ( ) ( )2 22 2 2 1= = = - + -R a IM a a   

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

2 2

2 2

1 1; 1 , 1 : 1 1 1
.

5 5; 5 , 5 : 5 5 25

é =  - =  - + + =ê ê
ê =  - =  - + + =ë

a I R C x y

a I R C x y
 

( )C ( )2;1M ,  Ox Oy

( ) ( )2 2
1 1 1x y+ - =- ( ) ( )2 2

25 5.5x y- + - =

( ) ( )2 2
1 1 1x y+ + =+ ( ) ( )2 2

25 5.5x y+ + + =

( ) ( )2 2
25 5.5x y- + - =

( ) ( )2 2
1 1 1.x y- + - =

( )C ( )2; 1M - ,  Ox Oy

( ) ( )2 2
1 1 1x y+ - =+ ( ) ( )2 2

25 5.5x y+ + - =

( ) ( )2 2
1 1 1x y+ + =-

( ) ( )2 2
25 5.5x y- + + =

( ) ( )2 2
1 1 1x y+ + =- ( ) ( )2 2

25 5.5x y- + + =
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Câu 44: Đường tròn  đi qua hai điểm  và tiếp xúc với đường thẳng 

. Viết phương trình đường tròn , biết tâm của  có tọa độ là những 

số nguyên. 

A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có : 1 0,- + =AB x y  đoạn AB có trung điểm ( )2;3 M trung trực của đoạn AB  

là ( ): 5 0 .;5 ,+ - =  Î-d x y I a a a    

      Ta có: [ ] ( ) ( ) ( )2 2 2 2
; 1 3 4 4;1 , 10.

10

+
= = = - +D - =  =  =

a
R IA d I a a a I R  

Vậy phương trình đường tròn là: ( ) ( )2 2 2 24 1 10 8 2 7 0.- + - =  + - - + =x y x y x y  

Câu 45: Đường tròn  đi qua hai điểm  và tiếp xúc với đường thẳng 

. Viết phương trình đường tròn , biết tâm của  có hoành độ nhỏ 

hơn  

A.   B.  

C.   D. . 

Lời giải 

Chọn A 

   Ta có : 2 5 0,- + =AB x y  đoạn AB có trung điểm ( )1;2 M trung trực của đoạn AB là   

( ): 2 4 0 .;4 2 , 5+ - =  - <d x y I a a a  Ta có 

     [ ] ( ) ( ) ( )2 2 11 8
; 1 2 3 3 3; 2 , 5.

5

-
= = = + + - =  =  - =D

a
R IA d I a a a I R  

Vậy phương trình đường tròn là: ( ) ( )2 2
3 2 25.- + + =x y  

 

Câu 46: Cho phương trình . Điều kiện để  là phương trình đường 

tròn là: 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn B 

 

Câu 47: Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình của một đường tròn? 

( )C ( ) ( )1;2 ,  3;4A B

: 3 3 0x yD + - = ( )C ( )C

2 2 3 – 7 12 0.x y x y+ - + = 2 2 6 – 4 5 0.x y x y+ - + =

2 2 8 – 2 10 0.x y x y+ - - = 2 2 8 – 2 7 0.x y x y+ - + =

( )C ( ) ( )–1;1  ,  3;3A B

: 3 – 4 8 0d x y + = ( )C ( )C

5.

( ) ( )2 2
3 2 25.x y- + + = ( ) ( )2 2

3 2 5.x y+ + - =

( ) ( )2 2
5 2 5.x y+ + + = ( ) ( )2 2

5 2 25x y- + - =

( )2 2 2 2 0   1x y ax by c+ - - + = ( )1

2 2a b c- > 2 2a b c+ > 2 2a b c+ < 2 2a b c- <
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A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn D 

Xét phương trình dạng : 2 2 2 2 0,+ - - + =x y ax by c  lần lượt tính các hệ số , ,a b c  và kiểm tra 

điều kiện 2 2 0.+ - >a b c   

2 2 2 24 6 12 0 2, 3, 12 0.+ - + - =  = =- =-  + - >x y x y a b c a b c  

 Các phương trình 2 2 2 24 10 6 2 0, 2 4 8 1 0+ - - - = + - - + =x y x y x y x y  không có dạng đã nêu 

loại các đáp án A và C.  

     Đáp án 2 2 2 8 20 0+ - - + =x y x y  không thỏa mãn điều kiện 2 2 0.+ - >a b c   

Câu 48: Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình của một đường tròn? 

A.  B.  

C.  D.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có Loại các đáp án D vì không có dạng 2 2 2 2 0.+ - - + =x y ax by c  

     Xét đáp án A :  

     2 2 2 22 4 9  0 1, 2, 9 0+ - + =  =- = = + < + -  -x y x y a b c a b c loại A. 

     Xét đáp án B :  

     2 2 2 26 4 13 0 3, 2, 13 0+ - + + =  = =- =  + - < x y x y a b c a b c loại B. 

     Xét đáp án D :  

     2 2 2 2 2 2

2

2 2 8 4 6 0 4 2 3 0 1 0.

3

ì =ïïïï+ - - - =  + - - - =  =  + - >íïïï =-ïî

a

x y x y x y x y b a b c

c

 

Câu 49: Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình của một đường tròn? 

A. .  B. . 

C.   D.  

Lời giải 

Chọn B 

Loại các đáp án C và D vì không có dạng 2 2 2 2 0.+ - - + =x y ax by c  

Xét đáp án A : 2 2 2 21 1
9 0 , , 9 0

2 2
+ - - + =  = = =  + - < x y x y a b c a b c loại A. 

2 24 10 6 2 0.x y x y+ - - - = 2 2 2 8 20 0.x y x y+ - - + =

2 22 4 8 1 0.x y x y+ - - + = 2 2 4 6 12 0.x y x y+ - + - =

2 2 2 4 9  0.x y x y+ - + =+ 2 2 6 4 13 0.x y x y+ - + + =

2 22 2 8 4 6 0.x y x y+ - - - = 2 25 4 4 1 0.x y x y+ + - + =

2 2 9 0x y x y+ - - + = 2 2 0x y x+ - =

2 2 2 1 0.x y xy+ - - = 2 2 2 3 1 0.x y x y- - + - =
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Xét đáp án B : 2 2 2 21
0 , 0 0

2
x y x a b c a b c+ - =  = = =  + - > . 

Câu 50: Trong các phương trình sau, phương trình nào không phải là phương trình của đường 
tròn? 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn A 

      Xét A : 2 2 2 21 1
4 0 , , 4 0

2 2
x y x y a b c a b c+ - + + =  = =- =  + - < . 

     Các đáp án còn lại các hệ số , ,a b c  thỏa mãn 2 2 0.+ - >a b c   

Câu 51: Cho phương trình . Tìm điều kiện của  để  là 

phương trình đường tròn. 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn A 

      Ta có: ( )2 2 22 2 –1 2 0+ + + + =x y mx m y m   

2 2

2

1
1 0 2 1 0 .

2
2

ìï =-ïïï = -  + - > - + >  <íïïï =ïî

a m

b m a b c m m

c m

 

Câu 52: Cho phương trình . Tìm điều kiện của  để  là 

phương trình đường tròn. 

A.   B.  

C.   D. 
 

Lời giải 

Chọn B 

      Ta có: ( ) ( )2 2 2 22 4 2 6 0 2 2 0

6

ì =ïïïï+ - - - + - =  = -  + - >íïïï = -ïî

a m

x y mx m y m b m a b c

c m

 

                      2 1
5 15 10 0 .

2

é <
ê - + >  ê >ë

m
m m

m
 

Câu 53: Cho phương trình . Có bao nhiêu giá trị  nguyên dương 

không vượt quá 10 để  là phương trình của đường tròn? 

2 2 4 0.x y x y+ - + + = 2 2 –100 1 0.x y y+ + =

2 2 – 2 0.x y+ = 2 2 0.x y y- =+

( ) ( )2 2 22 2 – 1 2 0  1x y mx m y m+ + + + = m ( )1

1

2
m <

1

2
m £ 1m > 1m =

( ) ( )2 2 2 4 2 6 0   1x y mx m y m+ - - - + - = m ( )1

.m Î ( ) ( );1 2; .m Î -¥ È +¥

( ] [ );1 2; .m Î -¥ È +¥ ( )1
; 2; .
3

m
æ ö÷çÎ -¥ È +¥÷ç ÷çè ø

( )2 2 2 2   10 0  1x y x my+ - + + = m

( )1
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A. Không có. B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C 

      Ta có: 2 2 2 2 2

1

2 2   10 0 0 9 0

10

ì =ïïïï+ - + + =  =-  + - >  - >íïïï =ïî

a

x y x my b m a b c m

c

 

3
4;5 ;10.

3

é <-
ê  = ¼ê >ë

m
m

m
 

Câu 54: Cho phương trình . Tìm điều kiện của  để  là phương 

trình đường tròn có bán kính bằng . 

A. . B. . C. . D. . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 2 2 2 2 2

4

– 8 10 0 5 49 8.

ì =ïïïï+ + + =  =-  + - = =  =-íïïï =ïî

a

x y x y m b a b c R m

c m

 

Câu 55: Cho phương trình . Với giá trị nào của  để  là 

phương trình đường tròn có bán kính nhỏ nhất? 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: ( )2 2

1

2 1 4 1 0 2

1

ì = +ïïïï+ - + + - =  =-íïïï =-ïî

a m

x y m x y b

c

 

( )22 2 2
min1 5 5 1. = + - = + +  =  =-R a b c m R m  

 

Câu 56: Phương trình tiếp tuyến  của đường tròn  tại điểm  là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn D 

Đường tròn (C) có tâm ( )2; 2- -I  nên tiếp tuyến tại M có VTPT là ( )4;3 ,= =n IM
  nên có 

phương trình là: ( ) ( )4 2 3 1 0 4 3 11 0.- + - =  + - =x y x y  

6 7 8

( )2 2 – 8 10 0   1x y x y m+ + + = m ( )1

7

4m = 8m = –8m =  = – 4m

( ) ( )2 2 2 1 4  01 1x y m x y+ - + + - = m ( )1

2.m = 1.m =- 1.m = 2.m =-

d ( ) ( ) ( )2 2
2: 2 25x yC + + + = ( )2;1M

: 1 0.d y- + = : 4 3 14 0.d x y+ + =

: 3 4 2 0.d x y- - = : 4 3 11 0.d x y+ - =
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Câu 57: Cho đường tròn . Viết phương trình tiếp tuyến  của  tại điểm 

. 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn C 

Đường tròn (C) có tâm ( )1; 2-I  nên tiếp tuyến tại A có VTPT là ( ) ( )2; 2 2 1; 1 ,= = - = -n IA
  

Nên có phương trình là: ( ) ( )1. 3 1. 4 0 7 0.- - + =  - - =x y x y  

Câu 58: Phương trình tiếp tuyến  của đường tròn  tại điểm  là: 

A.   B.   

C.   D.  

Lời giải 

Chọn D 

Đường tròn (C) có tâm 3 1
;

2 2

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
I  nên tiếp tuyến tại N có VTPT là 

( )1 3 1
; 1;3 ,

2 2 2

æ ö÷ç= = - - =-÷ç ÷çè ø
n IN


 

Nên có phương trình là: ( ) ( )1 1 3 1 0 3 2 0.- + + =  + + =x y x y  

Câu 59: Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn , biết tiếp tuyến song 

song với đường thẳng . 

A.  hoặc  B.  hoặc  

C.  hoặc  D.  hoặc  

Lời giải 

Chọn B 

Đường tròn (C) có tâm ( )3; 1 , 5- =I R  và tiếp tuyến có dạng ( ): 2 0 7 .D + + = =/x y c c  

Ta có [ ]
5 0

; 5 .
105

é+ =
ê= D  =  ê =-ë

c c
R d I

c
 

Câu 60: Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn , biết tiếp tuyến 

song song với đường thẳng . 

A.  hoặc  B.  hoặc  

C.  hoặc  D.  hoặc  

Lời giải 

( ) ( ) ( )2 2
: 1 2 8C x y- + + = d ( )C

( )3; 4A -

: 1 0.d x y+ + = : 2 11 0.d x y- - =

: 7 0.d x y- - = : 7 0.d x y- + =

d ( ) 2 2: 3 0C x y x y+ - - = ( )1; 1N -

: 3 2 0.d x y+ - = : 3 4 0.d x y- + =

: 3 4 0.d x y- - = : 3 2 0.d x y+ + =

( ) ( ) ( )2 2
3 1 5: xC y- + + =

7: 2 0x yd + + =

2 1 0x y+ + = 2 1 0.x y+ - = 2 0x y+ = 2 10 0.x y+ - =

2 10 0x y+ + = 2 10 0.x y+ - = 2 0x y+ = 2 10 0.x y+ + =

( ) 2 2 4 4 17 0: x y xC y+ + + - =

3 4 2018 0: x yd - - =

3 – 4 23 0x y + = 3 – 4 – 27 0.x y = 3 – 4 23 0x y + = 3 – 4 27 0.x y + =

3 – 4 23 0x y- = 3 – 4 27 0.x y + = 3 – 4 23 0x y- = 3 – 4 – 27 0.x y =
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Chọn A 

      Đường tròn (C) có tâm ( )2; 2 , 5- - =I R  và tiếp tuyến có dạng ( ): 3 4 0 2018 .D - + = =/ -x y c c  

Ta có [ ]
2 23

; 5 .
275

é+ =
ê= D  =  ê =-ë

c c
R d I

c
 

Câu 61: Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn , biết tiếp tuyến 

song song với đường thẳng . 

A.  hoặc  B.  

C.   D.  hoặc  

Lời giải 

Chọn C 

Đường tròn (C) có tâm ( )2;1 , 5=I R  và tiếp tuyến có dạng ( ): 4 3 0 14 .D + + = =/x y c c  

Ta có [ ]
( )1411

; 5 .
5 36

é =+ ê= D  =  ê =-ë

c lc
R d I

c
 

Câu 62: Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn , biết tiếp tuyến 

vuông góc với đường thẳng . 

A.  hoặc  B.  hoặc  

C.   D.  hoặc  

Lời giải 

Chọn D 

Đường tròn (C) có tâm ( )2; 4 , 5- =I R  và tiếp tuyến có dạng : 4 3 0.D + + =x y c  

Ta có [ ]
4 29

; 5 .
215

é- =
ê= D  =  ê =-ë

c c
R d I

c
 

Câu 63: Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn , biết tiếp tuyến 

vuông góc với đường thẳng . 

A.  hoặc  B.  hoặc  

C.  hoặc  D.  hoặc  

Lời giải 

Chọn C 

      Đường tròn (C) có tâm ( )2;1 , 13- =I R  và tiếp tuyến có dạng : 3 2 0.D + + =x y c  

Ta có [ ]
4 17

; 13 .
913

é- =
ê= D  =  ê =-ë

c c
R d I

c
 

Câu 64: Viết phương trình tiếp tuyến của đường tròn , biết tiếp tuyến 

( ) ( ) ( )2 2
1: 2 25x yC - + - =

1: 4 3 4 0x yd + + =

4 3 14 0x y+ + = 4 3 36 0.x y+ - = 4 3 14 0.x y+ + =

4 3 36 0.x y+ - = 4 3 14 0x y+ - = 4 3 36 0.x y+ - =

( ) ( ) ( )2 2
4: 2 25x yC - + + =

3 4: 5 0x yd - + =

4 – 3 5 0x y + = 4 – 3 – 45 0.x y = 4 3 5 0x y+ + = 4 3 3 0.x y+ + =

4 3 29 0.x y+ + = 4 3 29 0x y+ + = 4 3 – 21 0.x y+ =

( ) 2 2: 4 2 8 0C x y x y+ + - - =

: 2 3 2018 0d x y- + =

03 2 17x y+ - = 03 2 9 .x y+ - = 03 2 17x y+ + = 03 2 9 .x y+ + =

03 2 17x y+ + = 03 2 9 .x y+ - = 03 2 17x y+ - = 03 2 9 .x y+ + =

( ) 2 2: 4 4 4 0C x y x y+ - - + =
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vuông góc với trục hoành. 

A. .  B.  hoặc . 

C.  hoặc   D. . 

Lời giải 

Chọn C 

Đường tròn (C) có tâm ( )2;2 , 2=I R  và tiếp tuyến có dạng : 0.D + =x c   

Ta có [ ]
0

; 2 2 .
4

é =
ê= D  + =  ê =-ë

c
R d I c

c
 

Câu 65: Viết phương trình tiếp tuyến  của đường tròn , biết tiếp tuyến 

đi qua điểm . 

A. .  B.  hoặc . 

C.  hoặc . D.  hoặc . 

Lời giải 

Chọn B 

Đường tròn (C) có tâm ( )1; 2 , 2 2- =I R  và tiếp tuyến có dạng 

( )2 2: 5 2 0 0 .D + - + = + =/ax by a b a b  

Ta có: [ ] 2 2

2 2

4 1
; 2 2 0 .

1, 1

é =  = =
êD =  =  - =  ê =-  = =-+ ë

a a b a b
d I R a b

a b a ba b
 

Câu 66: Viết phương trình tiếp tuyến  của đường tròn , biết tiếp 

tuyến đi qua điểm . 

A.  hoặc . B.  hoặc . 

C.  hoặc . D.  hoặc . 

Lời giải 

Chọn D 

Đường tròn (C) có tâm ( )2;2 , 2=I R  và tiếp tuyến có dạng 

( )2 2: 4 6 0 0 .D + - - = + =/ax by a b a b  

Ta có: [ ] ( )
2 2

2 4 0 1, 0
; 2 3 4 0 .

3 4 3, 4

é+ =  = =êD =  =  + =  ê =-  = =-+ ë

a b b a b
d I R b b a

b a a ba b
 

Câu 67: Cho đường tròn  và điểm . Gọi  là tiếp tuyến của , 

biết  đi qua  và không song song với các trục tọa độ. Khi đó khoảng cách từ điểm 

 đến  bằng: 

A. . B. . C. . D. . 

0x = 0y = 4 0y- =

0x = 4 0x - = 0y =

D ( ) ( ) ( )2 2
: 1 2 8C x y- + + =

( )5; 2A -

: 5 0xD - = : 3 0x yD + - = : 7 0x yD - - =

: 5 0xD - = : 3 0x yD + - = : 2 0yD + = : 7 0x yD - - =

D ( ) 2 2: 4 4 4 0C x y x y+ - - + =

( )4;6B

: 4 0xD - = : 3 4 36 0x yD + - = : 4 0xD - = : 6 0yD - =

: 6 0yD - = : 3 4 36 0x yD + - = : 4 0xD - = : 3 4 12 0x yD - + =

( ) ( ) ( )2 2
: 1 1 25C x y+ + - = ( )9; 4M - D ( )C

D M

( )6;5P D

3 3 4 5
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Lời giải 

Chọn B 

Đường tròn (C) có tâm ( )1;1 , 5- =I R  và tiếp tuyến có dạng ( ): 9 4 0 0 .D + - + = =/ax by a b ab  

      Ta có: [ ] ( )
2 2

10 5
; 5 3 4 0

-
D =  =  - =

+

a b
d I R a a b

a b
  

      3 4 4, 3 : 4 3 24 0. =  = = D + - =a b a b x y Suy ra [ ]
24 15 24

; 3.
5

+ -
D = =d P  

Câu 68: Có bao nhiêu đường thẳng đi qua gốc tọa độ  và tiếp xúc với đường tròn 

? 

A. 0. B. 2. C. 1. D. 3. 

Lời giải 

Chọn A 

Đường tròn (C) có tâm ( )1; 2 , 4 5- =  = < I R OI R không có tiếp tuyến nào của đường 

tròn kẻ từ O. 

Câu 69: Cho đường tròn . Qua điểm  có thể kẻ được bao nhiêu 

đường thẳng tiếp xúc với đường tròn ? 

A. 0. B. 1. C. 2. D. Vô số. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có Vì ( )ÎM C  nên có đúng 1 tiếp tuyến của đường tròn kẻ từ M . 

Câu 70: Có bao nhiêu đường thẳng đi qua điểm  tiếp xúc với đường tròn 

? 

A. 0. B. 1. C. 2. D. Vô số. 

Lời giải 

Chọn C 

Đường tròn (C) có tâm ( )2; 3 , 2 16 9 5- =  = + = > I R IN R có đúng hai tiếp tuyến của 

đường tròn kẻ từ N . 

 

O

( ) 2 2: 2 4 11 0C x y x y+ - + - =

( ) ( ) ( )2 2
: 3 3 1C x y- + + = ( )4 ; 3M -

( )C

( )2 ;0N -

( ) ( ) ( )2 2
: 2 3 4C x y- + + =
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BÀI 3. PHƯƠNG TRÌNH ELIP 

A. KIẾN THỨC CƠ  BẢN CẦN NẮM 

1. Định nghĩa: Cho hai điểm cố định 1F  và 2F  với 1 2 2F F c=  ( )0c> . Tập hợp các điểm M  

thỏa mãn 1 2 2MF MF a+ =  ( a  không đổi và 0a c> > ) là một 

đường Elip. 

● 1 2,  F F  là hai tiêu điểm. 

● 1 2 2F F c=  là tiêu cự của Elip. 

 

2. Phương trình chính tắc của Elip 

( )
2 2

2 2
: 1

x y
E

a b
+ =  với 2 2 2a b c= + . 

Do đó điểm ( ) ( )
2 2
0 0

0 0 2 2
; 1

x y
M x y E

a b
Î  + =  và 0x a£ , 0y b£ . 

3. Tính chất và hình dạng của Elip 

● Trục đối xứng Ox  (chứa trục lớn), Oy  (chứa trục bé). 

● Tâm đối xứng O . 

● Tọa độ các đỉnh ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2;0 ,  ;0 ,  0; ,  0;A a A a B b B b- - . 

● Độ dài trục lớn 2a . Độ dài trục bé 2b . 

● Tiêu điểm ( ) ( )1 2;0 ,  ;0F c F c- . 

● Tiêu cự 2c . 

B. CÁC DẠNG TOÁN VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI. 

Dạng 1. Xác định các yếu tố của elip khi biết phương trình chính tắc của elip. 

1.Phương pháp giải.  

 Từ phương trình chính tắc ta xác định các đại lượng ,a b  và 2 2 2b a c= -  ta tìm được c  elip từ đó 

ta suy ra được các yếu tố cần tìm. 

2. Các ví dụ. 

Ví dụ 1. Xác định các đỉnh, độ dài trục, tiêu cự, tiêu điểm , tâm sai của elip có phương trình sau: 

    a) 
2 2

1
4 1

x y
+ =                                    b) 2 24 25 100x y+ =  

Lời giải: 

a) Từ phương trình của (E)  ta có 2 22, 1 3a b c a b= =  = - = . 

 Suy ra tọa độ các đỉnh là ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 22;0 ; 2;0 ; 0; 1 ; 0;1A A B B- -  

x

y

A1

B1

OF1 F2

B2

A2
M

Hình 3.3 



Giáo viên có nhu cầu sở hữu file word vui lòng 
liên hệ. Face: Trần Đình Cư. SĐT: 0834332133 

Trang 837

 

Độ dài trục lớn 1 2 4AA = , độ dài trục bé 1 2 2B B =  

Tiêu cự 1 2 2 2 3FF c= = , tiêu điểm là ( ) ( )1 23;0 ; 3;0F F- ,  

Tâm sai của (E) là 
3

2

c
e
a

= =    

b) Ta có 
2 2

2 24 25 100 1
25 4

x y
x y+ =  + =  suy ra 2 25; 2 21a b c a b= =  = - =  

Do đó tọa độ các đỉnh là ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 25;0 ; 5;0 ; 0; 2 ; 0; 2A A B B- - -  

Độ dài trục lớn 1 2 10AA = , độ dài trục bé 1 2 4B B =  

Tiêu cự 1 2 2 2 21FF c= = , tiêu điểm là ( ) ( )1 221;0 ; 21;0F F- ,  

Tâm sai của (E) là 
21

5

c
e
a

= =    

Dạng 2. Viết phương trình chính tắc của đường elip. 

1. Phương pháp giải.  

Để viết phương trình chính tắc của elip ta làm như sau: 

+ Gọi phương trình chính tắc elip là  ( )
2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
+ = > >  

+ Từ giả thiết của bài toán ta thiết lập các phương trình, hệ phương trình từ giải thiết của bài toán để 
tìm các đại lượng ,a b  của elip từ đó viết được phương trình chính tắc của nó. 

2. Các ví dụ. 

Ví dụ 1. Viết phương trình chính tắc của elip (E) trong mỗi trường hợp sau:  

a) (E) có độ dài trục lớn là  6 và tâm sai 
2

3
e =  

b) (E)có tọa độ một đỉnh là ( )0; 5  và đi qua điểm 
4 10

; 1
5

M
æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷÷çè ø

 

c) (E) có tiêu điểm thứ nhất ( )3;0-  và đi qua điểm 
4 33

(1; )
5

M . 

d) Hình chữ nhật cơ sở của (E) có một cạnh nằm trên đường thẳng 2 0y + =  và có diện tích bằng 

48. 

e) (E) có tâm sai bằng 
5

3
 và hình chữ nhật cơ sở của (E) có chu vi bằng 20. 

Lời giải: 
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 Phương trình chính tắc của (E) có dạng: ( )
2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
+ = > >  

a) (E) có độ dài trục lớn là  6 suy ra 2 6 3a a=  = , Tâm sai 
2

3
e =  nên 

2 2 22
2, 5

3

c
c b a c

a
=  = = - =  

Vậy phương trình chính tắc (E) là 
2 2

1
9 5

x y
+ =  

b) (E) có một đỉnh có tọa độ là ( )0; 5  nằm trên trục tung nên 5b =  do đó phương trình chính 

tắc của (E) có dạng: ( )
2 2

2
1 5

5

x y
a

a
+ = > . 

Mặt khác (E) đi qua điểm 
4 10

; 1
5

M
æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷÷çè ø

 nên 2

2

160 1
1 8

525
a

a
+ =  =  

Vậy phương trình chính tắc (E) là 
2 2

1
8 5

x y
+ =  

c) (E) có tiêu điểm 1( 3;0)F - nên 3c =  suy ra 2 2 2 2 3a b c b= + = +  (1) 

Mặt khác 
2 2

4 33 1 528
(1; ) ( ) 1

5 25
M E

a b
Î  + =  (2) 

Thế (1) vào (2) ta được 

4 2

2 2

1 528
1 25 478 1584 0

3 25
b b

b b
+ =  - - =

+
2 222 25b a =  =   

Vậy phương trình chính tắc (E) là 
2 2

1
25 22

x y
+ =  

d) (E) có hình chữ nhật cơ sở có một cạnh nằm trên đường thẳng 2 0y + =  suy ra 2b =   

Mặt khác hình chữ nhật cơ sở diện tích bằng 48 nên 2 .2 48 6a b b=  =  

Vậy phương trình chính tắc (E) là 
2 2

1
36 4

x y
+ =  

e) (E) có tâm sai bằng 
5

3
  suy ra 

2 2 5

3

a b

a

-
=  hay 2 24 9a b=  (3) 

Hình chữ nhật cơ sở của (E) có chu vi bằng 20 suy ra ( )4 20a b+ =  (4). 

Từ (3) và (4) suy ra 3, 2a b= =  

Vậy phương trình chính tắc (E) là 
2 2

1
9 4

x y
+ =  
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Dạng 3. Xác định điểm nằm trên đường elip thỏa mãn điều kiện cho trước. 

1. Phương pháp giải. 

Để xác định tọa độ điểm M thuộc elip có phương trình chính tắc là 

( ) ( )
2 2

2 2
: 1 0
x y

E a b
a b

+ = > >  ta làm như sau 

 Giả sử ( );M MM x y , điểm ( )
2 2

2 2
1M Mx y

M E
a b

Î  + =  ta thu được phương trình thứ nhất. 

 Từ điều kiện của bài toán ta thu được phương trình thứ hai; giải phương trình, hệ phương 

trình ẩn ,M Mx y  ta tìm được tọa độ của điểm M 

2. Các ví dụ: 

Ví dụ 1. Trong mặt phẳng Oxy , cho elip (E): 
2 2

1
25 9

x y
+ = có tiêu điểm 1F  và 2F .  

Tìm điểm M trên (E) sao cho  

a) Điểm M có tung gấp ba lần hoành độ  

b) 1 22MF MF=                      

c) 


0
1 2 60FMF =  

d) Diện tích tam giác OAMD  lớn nhất với ( )1;1A  

Lời giải 

Giả sử ( ) ( );M MM x y EÎ  suy ra 
2 2

1
25 9
M Mx y

+ = (*) 

a) Điểm M có tung gấp ba lần hoành độ do đó 3M My x=  thay vào (*) ta được 

( )22
2

3 5
1 26 25

25 9 26

MM
M M

xx
x x+ =  =  =   

Vậy có hai điểm thỏa mãn là 1

5 15
;

26 26
M

æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 và 2

5 15
;

26 26
M

æ ö÷ç- - ÷ç ÷÷çè ø
 

b) Từ phương trình (E) có 2 225, 9a b= =  nên 2 25, 3, 4a b c a b= = = - =  

Theo công thức tính bán kính qua tiêu điểm ta có : 

         1

4
5

5M M

c
MF a x x

a
= + = +   và 2

4
5

5M M

c
MF a x x

a
= - = -  

Theo giải thiết 1 22MF MF=  suy ra 
4 4

5 2 5
5 5M Mx x

æ ö÷ç+ = - ÷ç ÷÷çè ø
 

25

12Mx =  
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Thay vào (*) ta có : 
225 119

1
144 9 4

M
M

y
y+ =  =   

Vậy có hai điểm M thỏa mãn là: 1

25 119
;

12 4
M

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 và 2

25 119
;

12 4
M

æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷÷çè ø
 

c) Ta có ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 24;0 , 4;0 4; , 4;M M M MF F MF x y MF x y-  + -
 

 

Vì 


0
1 2 60FMF =  nên 

2 2
0 1 2

1 2

. 16
cos60

4 4. 5 5
5 5

M M

M M

MF MF x y

MF MF x x

+ -
= =

æ öæ ö÷ ÷ç ç+ -÷ ÷ç ç÷ ÷÷ ÷ç çè øè ø

 

   

2 2 21 16
16 25

2 25M M Mx y x
æ ö÷ç + - = - ÷ç ÷÷çè ø

 

Suy ra 
2 257

25 66 33
M Mx y

= -  thế vào (*) ta được 
2 257 3 3

1
66 33 9 4

M M
M

y y
y- + =  =   và 

5 13

4Mx =   

Vậy có bốn điểm thỏa mãn là 1

5 13 3 3
;

4 4
M

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
, 

2 3

5 13 3 3 5 13 3 3
; , ;

4 4 4 4
M M

æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷- -ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷÷ ÷ç çè ø è ø
 và 4

5 13 3 3
;

4 4
M

æ ö÷ç ÷- -ç ÷ç ÷÷çè ø
 

d) Ta có ( )1;1OA


 nên đường thẳng đi qua hai điểm O, A nhận ( )1;1n -


 làm vectơ pháp tuyến có 

phương trình là 0x y- + =  

( )1 1 1
. ; 2

2 2 22

M M
OAM M M

x y
S OAd M OA x y

- +
= = = - +  

Áp dụng bất đẳng thức Bnhiacốpxki ta có 

2 21 1 34
5. 3. .34.

2 5 3 2 25 9 2
M M M M

OAM

x y x y
S

æ ö÷ç ÷= - + £ + =ç ÷ç ÷çè ø
 

Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
25 9
M Mx y

- =  kết hợp với (*) ta được 

 

25

34
9

34

M

M

x

y

ìïï =ïïïíïï = -ïïïî

 hoặc 

25

34
9

34

M

M

x

y

ìïï = -ïïïíïï =ïïïî
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Vậy có hai điểm 1

25 9
;

34 34
M

æ ö÷ç - ÷ç ÷÷çè ø
 và 2

25 9
;

34 34
M

æ ö÷ç- ÷ç ÷÷çè ø
 thỏa mãn yêu cầu bài toán 

Ví dụ 2:  Cho elip (E) : 
2 2

1
4 1

x y
+ =  và ( )2;0C . Tìm ,A B  thuộc (E) biết ,A B  đối xứng nhau qua 

trục hoành và tam giác ABC  đều. 

Lời giải 

Giả sử ( )0 0;A x y . Vì ,A B  đối xứng nhau qua trục hoành nên ( )0 0;B x y-  với 0 0y > . 

Vì ( )A EÎ  nên 
2 2 2

20 0 0
01 1

4 1 4

x y x
y+ =  = -  (1) 

Vì tam giác ABC  đều nên ( ) ( ) ( )2 2 22 2
0 0 02 2AB AC y x y=  - = - + -  

2 2
0 0 03 4 4y x x = - +  (2) 

Thay (1) vào (2) ta có  

2 0
2 20

0 0 0 0

0

2
3 1 4 4 7 16 4 0 2

4
7

x
x

x x x x
x

é =æ ö ê÷ç ÷ ê- = - +  - + = ç ÷ç ÷ç êè ø =êë

 

+ Nếu 0 2x =  thay vào (1) ta có 0 0y =  . Trường hợp này loại vì A Cº  

+ Nếu 0

2

7
x =  thay vào (1) ta có 0

4 3

7
y =   

Vậy  
2 4 3
;

7 7
A
æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø

, 
2 4 3
;

7 7
B
æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷÷çè ø

 hoặc 
2 4 3
;

7 7
A
æ ö÷ç ÷-ç ÷ç ÷÷çè ø

, 
2 4 3
;

7 7
B
æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø

. 

 

C. CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM 

Câu 1: Elip ( )
2 2

: 1
25 9

x y
E + =  có độ dài trục lớn bằng: 

A. 5.  B. 10.  C. 25.  D. 50.  

Lời giải 

Chọn B 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có độ dài trục lớn 1 2 2 .A A a=  

Xét ( )
22 2

1 22

25 5
: 1 2.5 10.

325 9 9

a ax y
E A A

bb

ì ìï = =ïï ï+ =   ¾¾ = =í íï ï == ïï îî
  

Câu 2: Elip ( ) 2 2: 4 16 1E x y+ =  có độ dài trục lớn bằng: 
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A. 2.  B. 4.  C. 1.  D. 1
.

2  

Lời giải 

Chọn C 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có độ dài trục lớn 1 2 2 .A A a=  

Xét ( )

2
2 2

2 2
1 2

2

1
1 14: 4 16 1 1 2. 1.

1 1 1 2 2
4 16 16

a
x y

E x y a A A

b

ìïï =ïïï+ =  + =   = ¾¾ = =íïï =ïïïî

 

Câu 3: Elip ( ) 2 2: 5 25E x y+ =  có độ dài trục lớn bằng: 

A. 1.  B. 2.  C. 5.  D. 10.  

Lời giải 

Chọn D 

 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có độ dài trục lớn 1 2 2 .A A a=  

Xét ( )
22 2

2 2
1 22

25
: 5 25 1 5 2.5 10.

25 5 5

ax y
E x y a A A

b

ìï =ï+ =  + =   = ¾¾ = =íï =ïî
  

Câu 4: Elip ( )
2 2

: 1
100 64

x y
E + =  có độ dài trục bé bằng: 

A. 8.  B. 10.  C. 16.  D. 20.  

Lời giải 

Chọn C 

 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có độ dài trục bé 1 2 2 .B B b=  

Xét ( )
22 2

1 22

100
: 1 8 2.8 16.
100 64 64

ax y
E b B B

b

ìï =ï+ =   = ¾¾ = =íï =ïî
 

Câu 5: Elip ( )
2

2: 4
16

x
E y+ =  có tổng độ dài trục lớn và trục bé bằng: 

A. 5.  B. 10.  C. 20.  D. 40.  

Lời giải 
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Chọn C 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có độ dài trục lớn 1 2 2A A a=  và độ dài trục bé là 

1 2 2 .B B b=  Khi đó, xét ( )
2 2 2

2: 4 1.
16 64 4

x x y
E y+ =  + =   

2

2

64

4

a

b

ìï =ï íï =ïî
1 2 1 2

8
2.8 2.2 20.

2

a
A A B B

b

ì =ïï ¾¾ + = + =íï =ïî
  

Câu 6: Elip ( )
2 2

: 1
25 16

x y
E + =  có tiêu cự bằng: 

A. 3. B. 6. C. 9. D. 18. 

Lời giải 

Chọn B 

 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có tiêu cự là 2 .c  

Xét ( )
22 2

2 2 2

2

25
: 1 9 3 2 6.

25 16 16

ax y
E c a b c c

b

ìï =ï+ =   = - =  = ¾¾ =íï =ïî
  

Câu 7: Elip ( )
2 2

: 1
9 4

x y
E + =  có tiêu cự bằng: 

A. 5.  B. 5.  C. 10.  D. 2 5.  

Lời giải 

Chọn D 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có tiêu cự là 2 .c  

Xét ( )
22 2

2 2 2

2

9
: 1 5 5 2 2 5.

9 4 4

ax y
E c a b c c

b

ìï =ï+ =   = - =  = ¾¾ =íï =ïî
 Chọn D. 

Câu 8: Elip ( )
2 2

2 2
: 1

x y
E

p q
+ = , với 0p q> >  có tiêu cự bằng: 

A. p q+ . B. p q- . C. 2 2p q- . D. 2 22 p q- . 

Lời giải 

Chọn D 

Gọi phương trình của Elip là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có tiêu cự là 2 .c  
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Xét ( )
2 22 2

2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2

: 1 2 2 .
a px y

E c p q c p q c p q
p q b q

ìï =ï+ =   = -  = - ¾¾ = -íï =ïî
  

Câu 9: Elip ( )
2 2

: 1
100 36

x y
E + =  có một đỉnh nằm trên trục lớn là: 

A. ( )100;0 . B. ( )100;0- . C. ( )0;10 . D. ( )10;0- . 

Lời giải 

Chọn D 

 

 Gọi M  là điểm nằm trên trục lớn của ( )E  M OxÎ  ( );0 .M m  

Mặt khác ( )M EÎ  suy ra 
( )
( )

2
2 2

10;010
1 10 .

10100 10;0

Mmm
m

m M

éé = êê=  =   êê =- -ë êë
  

Câu 10: Elip ( )
2 2

: 1
16 12

x y
E + =  có một đỉnh nằm trên trục bé là: 

A. ( )4;0 . B. ( )0;12 . C. ( )0;2 3 . D. ( )4;0 . 

Lời giải 

Chọn C 

Gọi N  là điểm nằm trên trục bé của ( )E  N OyÎ  ( )0; .N n  

Mặt khác ( )N EÎ  suy ra ( )
( )
( )

2 2
2

0;2 32 3
1 2 3 .

12 2 3 0; 2 3

Nnn
n

n N

éé ê=ê ê=  =  ê ê=-ê -ë êë

  

Câu 11: Elip ( )
2 2

: 1
9 6

x y
E + =  có một tiêu điểm là: 

A. ( )0;3 .  B. ( )0 ; 6 .  C. ( )3;0 .-  D. ( )3;0 .  

Lời giải 

Chọn C 

 

Gọi phương trình của ( )E  là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có tọa độ tiêu điểm ( );0 .F c  

Xét ( )
22 2

2 2 2

2

9
: 1 3 3.

9 6 6

ax y
E c a b c

b

ìï =ï+ =   = - =  =íï =ïî
  

Vậy tiêu điểm của Elip là ( ) ( )1 23;0 , 3;0 .F F -   
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Câu 12: Cặp điểm nào là các tiêu điểm của elip ( )
2 2

: 1
5 4

x y
E + = ? 

A. ( )1 1;0F -  và ( )2 1;0F .  B. ( )1 3;0F -  và ( )2 3;0F . 

C. ( )1 0; 1F -  và ( )2 0;1F .  D. ( )1 2;0F -  và ( )2 2;0F . 

Lời giải 

Chọn A 

 

Gọi phương trình của ( )E  là 
2 2

2 2
1,

x y

a b
+ =  có tọa độ tiêu điểm ( );0 .F c  

Xét ( )
22 2

2 2 2

2

5
: 1 1 1.

5 4 4

ax y
E c a b c

b

ìï =ï+ =   = - =  =íï =ïî
  

Vậy tiêu điểm của Elip là ( ) ( )1 21;0 , 1;0 .F F -   

Câu 13: Elip ( )
2 2

: 1
16 9

x y
E + = . Tỉ số e  của tiêu cự và độ dài trục lớn của elip bằng: 

A. 1.e=  B. 7
.

4
e=  C. 3

.
4

e =  D. 5
.

4
e =

 

Lời giải 

Chọn B 

 

Xét ( )
2 22 2

2 2

416 16 7
: 1 .

16 9 479 7

aa ax y c
E e

acb c

ì ì ì =ï ï ï= =ï ï ï+ =    ¾¾ = =í í íï ï ï == =ï ï ïîî î
  

Câu 14: Elip ( )
2 2

: 1
9 4

x y
E + = . Tỉ số f  của độ dài trục lớn và tiêu cự của elip bằng: 

A. 3

2
f = . B. 3

5
f = . C. 

2

3
f = . D. 5

3
f = . 

Lời giải 

Chọn B 

Xét ( )
2 22 2

2 2

39 9
: 1 .

9 4 54 5

aa ax y
E

cb c

ì ì ì =ï ï ï= =ï ï ï+ =   í í íï ï ï == =ï ï ïîî î
 

Vậy tỉ số f  cần tính là 2 3
.

2 5

a
f

c
= =   

Câu 15: Elip ( )
2 2

: 1
16 8

x y
E + = . Tỉ số k  của tiêu cự và độ dài trục bé của elip bằng: 
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A. 8k = . B. 8k = . C. 1k = . D. 1k =- . 

Lời giải 

Chọn C 

 

Xét ( )
2 22 2

2 2

16 8 2 2
: 1 .

16 8 8 8 2 2

a b bx y
E

b c c

ìì ì ïï ï= = =ïï ï ï+ =   í í íï ï ï= = =ï ï ïî î ïî
 

Vậy tỉ số k  cần tính là 2 2 2
1.

2 2 2

c
k

b
= = =  Chọn C. 

Câu 16: Cho elip ( )
2 2

: 1
25 9

x y
E + = . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai? 

A. ( )E  có các tiêu điểm ( )1 4;0F -  và ( )2 4;0 .F  

B. ( )E  có tỉ số 4
.

5

c

a
=  

C. ( )E  có đỉnh ( )1 5;0 .A -  

D. ( )E  có độ dài trục nhỏ bằng 3. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) ( )
2 2 2 2

2 2

2 2 2 2

5

: 1 : 1 3
25 9 5 3

5 3 4

a
x y x y

E E b

c a b

ìï =ïïïï+ =  + = ¾¾ =íïïï = - = - =ïïî

 

Do đó, độ dài trục nhỏ của ( )E  là 6.  

Câu 17: Cho elip ( ) 2 2: 4 1E x y+ = . Khẳng định nào sau đây là đúng? 

A. Elip có tiêu cự bằng 3.  B. Elip có trục nhỏ bằng 2.  

C. Elip có một tiêu điểm là 2
0; .

3
F
æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø

 D. Elip có trục lớn bằng 4.  

Lời giải 

Chọn A 

 

Ta có ( ) ( )
2 2

2 2
2 2

2 2

1

1
: 4 1 : 1 2

1 1
3

2
2

a

bx y
E x y E

c a b

ì =ïïïïï =ïï+ =  + = ¾¾íïæ ö ï÷ç ï÷ç ï÷ç = - =è ø ïïïî

. 
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Do đó: 

 ( )E  có tiêu cự 1 2 2 3F F c= = . 

 ( )E  có trục nhỏ bằng 1, trục lớn bằng 2. 

 ( )E  có tiêu điểm là 1

3
;0

2
F

æ ö÷ç ÷ç- ÷ç ÷÷çè ø
 và 2

3
;0

2
F

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
. 

Câu 18: Cho elip ( ) 2 2: 4 9 36E x y+ = . Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau: 

A. ( )E  có trục lớn bằng 6. B. ( )E  có trục nhỏ bằng 4. 

C. ( )E  có tiêu cự bằng 5.  D. ( )E  có tỉ số 5
.

3

c

a
=

 

Ta có ( ) ( )
2 2

2 2
2 2

2 2

3

: 4 9 36 : 1 2
3 2

5

a
x y

E x y E b

c a b

ìï =ïïïï+ =  + = ¾¾ =íïïï = - =ïïî

. 

Do đó, ( )E  có tiêu cự bằng 2 5 .  

Câu 19: Phương trình của elip  có độ dài trục lớn bằng 8, độ dài trục nhỏ bằng 6 là: 

A.   B.  

C.   D.  

Lời giải 

Chọn A 

 

Xét đáp án A. Ta có ( ) ( )
2 2

2 2
2 2

4
: 9 16 144 : 1

34 3

ax y
E x y E

b

ì =ïï+ =  + = ¾¾íï =ïî
. 

Do đó ( )E  có độ dài trục lớn là 8, độ dài trục nhỏ là 6.  

Câu 20: Tìm phương trình chính tắc của elip có tiêu cự bằng 6 và trục lớn bằng 10. 

A.  B.  C.  D.  

Lời giải 

Chọn D 

 

Elip ( )E  có 1 2 2 2

1 2

6 2 3
4

10 2 5

F F c c
b a c

A A a a

ì ì= = =ï ïï ï  = - =í íï ï= = =ïï îî
. 

( )E

2 29 16 144.x y+ = 2 29 16 1.x y+ =

2 2

1.
9 16

x y
+ =

2 2

1.
64 36

x y
+ =

2 2

1.
25 9

x y
+ =

2 2

1.
100 81

x y
+ =

2 2

1.
25 16

x y
- =

2 2

1.
25 16

x y
+ =
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Do đó, phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
25 16

x y
E + = . 

 

Câu 21: Elip có độ dài trục lớn là 10 và có một tiêu điểm ( )3;0F - . Phương trình chính tắc của elip 

là: 

A. 
2 2

1.
25 9

x y
+ =  B. 

2 2

1.
100 16

x y
+ =  C. 

2 2

1.
100 81

x y
+ =  D. 

2 2

1.
25 16

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn D 

Elip ( )E  có độ dài trục lớn là 10 2 10 5a a¾¾ =  = . 

Elip ( )E  có một tiêu điểm ( )3;0 3F c- ¾¾ = . 

Khi đó, 2 2 4b a c= - = . 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
25 16

x y
E + = .  

Câu 22: Elip có độ dài trục nhỏ là 4 6  và có một tiêu điểm ( )5;0F . Phương trình chính tắc của elip 

là: 

A. 
2 2

1.
121 96

x y
+ =  B. 

2 2

1.
101 96

x y
+ =  C. 

2 2

1.
49 24

x y
+ =  D. 

2 2

1.
29 24

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn C 

 

 Elip ( )E  có độ dài trục nhỏ là 4 6 2 4 6 2 6b b¾¾ =  = . 

Elip ( )E  có một tiêu điểm ( )5;0 5F c¾¾ = . Khi đó, 2 2 7a b c= + = . 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
49 24

x y
E + = .  

Câu 23: Elip có một đỉnh là ( )5;0A  và có một tiêu điểm ( )1 4;0F - . Phương trình chính tắc của elip là: 

A. 
2 2

1.
25 16

x y
+ =  B. 

2 2

1.
5 4

x y
+ =  C. 

2 2

1.
25 9

x y
+ =  D. 1.

5 4

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn C 

 

Elip ( )E  có một đỉnh là ( )5;0 5A Ox aÎ ¾¾ = . 

Elip ( )E  có một tiêu điểm ( )4;0 4F c- ¾¾ = . 

Khi đó, 2 2 3b a c= - = . 
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Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
25 9

x y
E + = . 

Câu 24: Elip có hai đỉnh là ( ) ( )3;0 ; 3;0-  và có hai tiêu điểm là ( ) ( )1;0 ; 1;0- . Phương trình chính tắc 

của elip là: 

A. 
2 2

1.
9 1

x y
+ =  B. 

2 2

1.
8 9

x y
+ =  C. 

2 2

1.
9 8

x y
+ =  D. 

2 2

1.
1 9

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn C 

 

Elip ( )E  có hai đỉnh là ( )3;0 Ox- Î  và ( )3;0 3Ox aÎ ¾¾ = . 

Elip ( )E  có hai tiêu điểm là ( )1 1;0F -  và ( )2 1;0 1F c¾¾ = . 

Khi đó, 2 2 2 2b a c= - = . 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
9 8

x y
E + = . 

Câu 25: Tìm phương trình chính tắc của elip nếu trục lớn gấp đôi trục bé và có tiêu cự bằng 4 3 . 

A. 
2 2

+ 1.
16 4

x y
=  B. 

2 2

1.
36 9

x y
+ =  C. 

2 2

1.
36 24

x y
+ =  D. 

2 2

+ 1.
24 16

x y
=

 

Lời giải 

Chọn A 

Elip ( )E  có trục lớn gấp đôi trục bé 1 2 1 22 2 2.2 2A A B B a b a b =  =  = . 

Elip ( )E  có tiêu cự bằng 4 3 2 4 3 2 3c c¾¾ =  = . 

Ta có ( ) ( )222 2 2 22 2 3 2a b c b b b= +  = +  = . Khi đó, 2 4a b= = . 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
16 4

x y
E + = . 

Câu 26: Lập phương trình chính tắc của elip biết độ dài trục lớn hơn độ dài trục nhỏ 4 đơn vị, độ 
dài trục nhỏ hơn độ dài tiêu cự 4 đơn vị. 

A. 
2 2

1.
64 60

x y
+ =  B. 

2 2

1.
25 9

x y
+ =  C. 

2 2

1.
100 64

x y
+ =  D. 

2 2

1.
9 1

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn C 

Elip ( )E  có độ dài trục lớn hơn độ dài trục nhỏ 4 đơn vị 2 2 4a b¾¾ - = . 

Elip ( )E  có độ dài trục nhỏ hơn độ dài tiêu cự 4 đơn vị 2 2 4b c¾¾ - = . 

Ta có 
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( ) ( )2 2 22 2 2
2 2 2

2
2 2 2 10

2
88 02 2 2 4 4

a b
a b a b a b a

b c
bb ba b b b b b

a b c

ìï - =ï ì ì- = = + ìï ï ì= + =ïï ïï ïï ï ï- =    í í í í íï ï ï ï ï =- == + - + = - + ïï ï ï ï îîî îï = +ïî

  

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
100 64

x y
E + = .  

Câu 27: Lập phương trình chính tắc của elip biết tỉ số giữa độ dài trục nhỏ và tiêu cự bằng 2 , 

tổng bình phương độ dài trục lớn và tiêu cự bằng 64 . 

A. 
2 2

1.
12 8

x y
+ =  B. 

2 2

1.
8 12

x y
+ =  C. 

2 2

1.
12 4

x y
+ =  D. 

2 2

1.
8 4

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn A 

Elip ( )E  có tỉ số độ dài trục nhỏ và tiêu cự bằng 2 2
2 2

2 2

b b
c

c
¾¾ =  = . 

Mặt khác, ( ) ( )2 2 2 22 2 64 16a c a c+ =  + = . 

Ta có 

2 2
2

2 2 2
2 2

2 2 2

2 1
16 122 2

16 3 80
2

b
c a b a

a c ba b
a b c

ìï ìïï = ïï + =ïï ìï =ïïï ï ï í í íï ï ï+ = =ï ï ïî- =ï ïï ïïîï = +ïî

. 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
12 8

x y
E + = .  

Câu 28: Elip có một tiêu điểm ( )2;0F -  và tích độ dài trục lớn với trục bé bằng 12 5 . Phương trình 

chính tắc của elip là: 

A. 
2 2

1.
9 5

x y
+ =  B. 

2 2

1.
36 20

x y
+ =  C. 

2 2

1.
144 5

x y
+ =  D. 

2 2

1.
45 16

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn A 

Elip ( )E  có một tiêu điểm ( )2;0 2F c- ¾¾ = . 

Elip ( )E  có tích độ dài trục lớn với trục bé bằng 12 5 2 .2 12 5 3 5a b ab¾¾ =  = . 

Ta có 2
2 2 2

2

3 5

33 5

53 5
4

a
b aab

ba b c
b

b

ìïï =ïïì ì =ï ïï=ï ï ï í í íæ öï ï ï =- = ÷ï ï ïç îî ÷ïç - =÷ïç ÷÷çïè øïî

. 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
9 5

x y
E + = .  

Câu 29: Lập phương trình chính tắc của elip có độ dài trục lớn bằng 26  và tỉ số của tiêu cự với độ 

dài trục lớn bằng 12

13
. 
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A. 
2 2

1.
26 25

x y
+ =  B. 

2 2

1.
169 25

x y
+ =  C. 

2 2

1.
52 25

x y
+ =  D. 

2 2

1.
169 5

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn B 

Elip ( )E  có độ dài trục lớn bằng 26 2 26 13a a¾¾ =  = . 

Elip ( )E  có tỉ số của tiêu cự với độ dài trục lớn bằng 12 2 12 12
12

13 2 13 13

c
c a

a
¾¾ =  = = . 

Do đó, 2 2 5b a c= - = . 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
169 25

x y
E + = . 

Câu 30: Lập phương trình chính tắc của elip có độ dài trục lớn bằng 6  và tỉ số của tiêu cự với độ 

dài trục lớn bằng 1

3
. 

A. 
2 2

+ 1.
9 8

x y
=  B. 

2 2

1.
9 5

x y
+ =  C. 

2 2

1.
6 5

x y
+ =  D. 

2 2

+ 1.
9 3

x y
=

 

Lời giải 

Chọn A 

Elip ( )E  có độ dài trục lớn bằng 6 2 6 3a a¾¾ =  = . 

Elip ( )E  có tỉ số của tiêu cự với độ dài trục lớn bằng 
1 2 1 1

1
3 2 3 3

c
c a

a
¾¾ =  = = . 

Do đó, 2 2 2 2b a c= - = . 

Phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

: 1
9 8

x y
E + = .  

Câu 31: Lập phương trình chính tắc của elip có độ dài trục nhỏ bằng 12  và tỉ số của tiêu cự với độ 

dài trục lớn bằng 
4

5
. 

A. 
2 2

1.
36 25

x y
+ =  B. 

2 2

1.
25 36

x y
+ =  C. 

2 2

1.
64 36

x y
+ =  D. 

2 2

1.
100 36

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn D 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Độ dài trục nhỏ của Elip là 12  suy ra 2 12 6.b b=  =  

Tiêu cự của Elip là 2 ,c  độ dài trục lớn là 2a  suy ra tỉ số 
4 4

.
5 5

c
c a

a
=  =   
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Mặt khác 2 2 2 2 2 2 2 216 9
6 36 100.

25 25
a b c a a a a- =  - =  =  =  

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
100 36

x y
E + =  

Câu 32: Elip có tổng độ dài hai trục bằng 18  và tỉ số của tiêu cự với độ dài trục lớn bằng 3

5
. 

Phương trình chính tắc của elip là: 

A. 
2 2

1.
25 16

x y
+ =  B. 

2 2

1.
5 4

x y
+ =  C. 

2 2

1.
25 9

x y
+ =  D. 

2 2

1.
9 4

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Tổng độ dài hai trục của Elip là 2 2 18 9 9 .a b a b b a+ =  + =  = -  

Tiêu cự của Elip là 2 ,c  độ dài trục lớn là 2a  suy ra tỉ số 3 3
.

5 5

c
c a

a
=  =   

Mà 2 2 2a b c- =  suy ra: 

( )22 29
9 5

25
a a a a- - =  =  ( 45a =  loại vì 9 45 36 0b= - =- < ) 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
25 16

x y
E + =  

Câu 33: Elip có tổng độ dài hai trục bằng 10  và tỉ số của tiêu cự với độ dài trục lớn bằng 5

3
. 

Phương trình chính tắc của elip là: 

A. 
2 2

1.
25 16

x y
+ =  B. 

2 2

1.
5 4

x y
+ =  C. 

2 2

1.
25 9

x y
+ =  D. 

2 2

1.
9 4

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn D 

 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Tổng độ dài hai trục của Elip là .. 

Tiêu cự của Elip là 2 ,c  độ dài trục lớn là 2a  suy ra tỉ số 5 5
.

3 3

c
c a

a
=  =   

Mà 2 2 2a b c- =  suy ra ( )22 25
5 3

9
a a a a- - =  =  ( 15a =  loại vì 5 15 10 0b= - =- < ) 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
9 4

x y
E + =  
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Câu 34: Lập phương trình chính tắc của elip, biết elip đi qua hai điểm ( )7;0A  và ( )0;3B . 

A. 
2 2

1.
40 9

x y
+ =  B. 

2 2

1.
16 9

x y
+ =  C. 

2 2

1.
9 49

x y
+ =  D. 

2 2

1.
49 9

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn D 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip đi qua điểm ( )7;0A  suy ra 
2

2
2

7
1 49.a

a
=  =  

Elip đi qua điểm ( )0;3B  suy ra 
2

2
2

3
1 9.b

b
=  =  

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
49 9

x y
E + =   

Câu 35: Elip đi qua các điểm ( )0;3M  và 12
3;

5
N
æ ö÷ç - ÷ç ÷çè ø

 có phương trình chính tắc là: 

A. 
2 2

1
16 9

x y
+ = . B. 

2 2

1
25 9

x y
+ = . C. 

2 2

1
9 25

x y
+ = . D. 

2 2

1
25 9

x y
- = . 

Lời giải 

Chọn B 

 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip đi qua điểm ( )0;3M  suy ra 
2 2

2
2 2

0 3
1 9.b

a b
+ =  =  

Elip đi qua điểm 12
3;

5
N
æ ö÷ç - ÷ç ÷çè ø

 suy ra 

2

2
2

2 2 2 2

12
3 9 144 15

1 1 . 25.
25

a
a b a b

æ ö÷ç- ÷ç ÷çè ø
+ =  = -  =  

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
25 9

x y
E + =  

Câu 36: Elip đi qua các điểm ( )0;1A  và 3
1;

2
N

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
 có phương trình chính tắc là: 

A. 
2 2

1.
16 4

x y
+ =  B. 

2 2

1.
8 4

x y
+ =  C. 

2 2

1.
4 1

x y
+ =  D. 

2 2

1.
2 1

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn C 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   
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Elip đi qua điểm ( )0;1A  suy ra 
2 2

2
2 2

0 1
1 1.b

a b
+ =  =  

Elip đi qua điểm 3
1;

2
N
æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø

 suy ra 

2

2
2

2 2 2 2

3

21 1 3 1
1 1 . 4.

4
a

a b a b

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
+ =  = -  =  

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
4 1

x y
E + =   

Câu 37: Tìm phương trình chính tắc của elip nếu nó có trục lớn gấp đôi trục bé và đi qua điểm 

( )2; 2M - . 

A. 
2 2

+ 1.
20 5

x y
=  B. 

2 2

1.
36 9

x y
+ =  C. 

2 2

1.
24 6

x y
+ =  D. 

2 2

+ 1.
16 4

x y
=

 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip có độ dài trục lớn gấp đôi trục bé suy ra 2 2.2 2 .a b a b=  =  

Elip đi qua điểm ( )2; 2M -  suy ra 
( )22

2 2 2 2

22 1 1 1
1 .

4a b a b

-
+ =  + =  

Do đó, ta có hệ phương trình 

2 2
2

2
2 2 2 2

2 4 20
.1 1 1 1 1 1

5
4 44

a b a b a

b
a b b b

ìì = ï =ï ìïï ï =ïï ï ï í í íï ï ï+ = + = =ï ï ïîï ïî ïî

 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
20 5

x y
E + =  

Câu 38: Tìm phương trình chính tắc của elip, biết elip có tiêu cự bằng 6  và đi qua ( )5;0A . 

A. 
2 2

1
25 16

x y
- = . B. 

2 2

+ 1
25 16

x y
= . C. 

2 2

+ 1
25 9

x y
= . D. 

2 2

+ 1
100 81

x y
= . 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip có tiêu cự bằng 6  suy ra 2 2 22 6 3 9.c c a b c=  =  - = =  

Elip đi qua điểm ( )5;0A  suy ra 
2 2

2
2 2

5 0
1 25.a

a b
+ =  =  

Do đó, ta có hệ phương trình 
2 2 2

2 2

9 25
.

25 16

a b a

a b

ì ìï ï- = =ï ïí íï ï= =ï ïî î
 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
25 16

x y
E + =  
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Câu 39: Tìm phương trình chính tắc của elip, biết elip có tiêu cự bằng 2 3  và đi qua ( )2;1A . 

A. 
2 2

+ 1.
6 3

x y
=  B. 

2 2

1.
8 2

x y
+ =  C. 

2 2

1.
8 5

x y
+ =  D. 

2 2

+ 1.
9 4

x y
=

 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip có tiêu cự bằng 2 3  suy ra 2 2 22 2 3 3 3c c a b c=  =  - = =  ( )1 .  

Elip đi qua điểm ( )2;1A  suy ra 
2 2

2 2 2 2

2 1 4 1
1 1

a b a b
+ =  + =  ( )2 .  

Từ ( ) ( )1 , 2  suy ra 

2 22 2
2 2 2

4 2 2
2 22 2

33 3 6
.4 14 1

11 2 3 0 3
3

a ba b a b a

b b b
b ba b

ìì ïï = +- = ì ìïï ï ï= + =ïïï ï ï ï  í í í íï ï ï ï+ =+ = - - = =ï ï ï ïî îï ï +ïî ïî

 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
6 3

x y
E + =  

Câu 40: Tìm phương trình chính tắc của elip, biết elip có tiêu cự bằng 8  và đi qua điểm 

( )15; 1M - . 

A. 
2 2

1.
12 4

x y
+ =  B. 

2 2

1.
16 4

x y
+ =  C. 

2 2

1.
18 4

x y
+ =  D. 

2 2

1.
20 4

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn D 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip có tiêu cự bằng 8  suy ra 2 2 22 8 4 16c c a b c=  =  - = =  ( )1 .  

Elip đi qua điểm ( )15; 1M -  suy ra 
( ) ( )

2
2

2 2 2 2

15 1 15 1
1 1

a b a b

-
+ =  + =  ( )2 .   

Từ ( ) ( )1 , 2  suy ra 

2 22 2
2 2 2

4 2
2 22 2

1616 16 20
.15 115 1

11 16 4
16

a ba b a b a

b b
b ba b

ìì ïï = +- = ì ìïï ï ï= + =ïïï ï ï ï  í í í íï ï ï ï+ =+ = = =ï ï ï ïî îï ï +ïî ïî

 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
20 4

x y
E + =   

Câu 41: Elip qua điểm 5
2;

3
M

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
 và có một tiêu điểm ( )2;0F - . Phương trình chính tắc của elip là: 

A. 
2 2

1
9 5

x y
+ = . B. 

2 2

1
9 4

x y
+ = . C. 

2 2

1
25 16

x y
+ = . D. 

2 2

1
25 9

x y
+ = . 

Lời giải 
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Chọn A 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip có một tiêu điểm là ( )2;0F -  suy ra 2 2 2 22 4c a b c b=  = + = +  ( )1 .  

Elip đi qua điểm 5
2;

3
M

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
 suy ra 

2

2

2 2 2 2

5
2 4 253

1 1
9a b a b

æ ö÷ç ÷ç ÷çè ø
+ =  + =  ( )2 .   

Từ ( ) ( )1 , 2  suy ra 

2 22 2
2

2
2 22 2

44 9
.4 254 25

11 5
4 99

a ba b a

b
b ba b

ìì ïï = += + ìïï ï =ïïï ï ï í í íï ï ï+ =+ = =ï ï ïîï ï +ïî ïî

 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
9 5

x y
E + =   

Câu 42: Phương trình chính tắc của elip có hai tiêu điểm ( ) ( )1 22;0 ,  2;0F F-  và đi qua điểm ( )2;3M  

là: 

A. 
2 2

1.
16 12

x y
+ =  B. 

2 2

1.
16 9

x y
+ =  C. 

2 2

1.
16 4

x y
+ =  D. 

2 2

1.
16 8

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip có hai tiêu điểm là ( ) ( )1 22;0 , 2;0F F-  2 2 2 22 4c a b c b=  = + = +  ( )1 .  

Elip đi qua điểm ( )2;3M  suy ra 
2 2

2 2 2 2

2 3 4 9
1 1

a b a b
+ =  + =  ( )2 .   

Từ ( ) ( )1 , 2  suy ra 

2 22 2
2 2 2

4 2 2
2 22 2

44 4 16
.4 94 9

11 4 36 0 12
4

a ba b a b a

b b b
b ba b

ìì ïï = += + ì ìïï ï ï= + =ïïï ï ï ï  í í í íï ï ï ï+ =+ = - - = =ï ï ï ïî îï ï +ïî ïî

 

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
16 12

x y
E + =   

Câu 43: Tìm phương trình chính tắc của elip nếu nó đi qua điểm ( )6;0A  và tỉ số của tiêu cự với độ 

dài trục lớn bằng 1

2
. 

A. 
2 2

+ 1.
36 27

x y
=  B. 

2 2

1.
6 3

x y
+ =  C. 

2 2

+ 1.
36 18

x y
=  D. 

2 2

+ 1.
6 2

x y
=

 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   
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Elip đi qua điểm ( )6;0A  suy ra 
2 2

2
2 2

6 0
1 36.a

a b
+ =  =  

Tỉ số của tiêu cực với độ dài trục lớn bằng 1

2
 suy ra 

2
22 1 1

.
2 2 2 4

c c a
c

a a
=  =  =  

Kết hợp với điều kiện 2 2 2 ,b a c= -  ta được 
2

2 2 23 3
.36 27.

4 4 4

a
b a a= - = = =  

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
36 27

x y
E + =  

Câu 44: Tìm phương trình chính tắc của elip nếu nó đi qua điểm 5
2;

3
N
æ ö÷ç - ÷ç ÷çè ø

 và tỉ số của tiêu cự với 

độ dài trục lớn bằng 2

3
. 

A. 
2 2

1.
9 4

x y
+ =  B. 

2 2

1.
9 5

x y
+ =  C. 

2 2

1.
9 6

x y
+ =  D. 

2 2

1.
9 3

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   

Elip đi qua điểm 5
2;

3
N
æ ö÷ç - ÷ç ÷çè ø

 suy ra ( )

2

2

2 2 2 2

5
2 4 253

1 1 1 .
9a b a b

æ ö÷ç- ÷ç ÷çè ø
+ =  + =  

Tỉ số của tiêu cực với độ dài trục lớn bằng 2

3
 suy ra 2 22 2 2 4

.
2 3 3 9

c c
c a

a a
=  =  =  

Kết hợp với điều kiện 2 2 2 ,b a c= -  ta được ( )2 2 2 2 2 24 5
9 5 2 .

9 9
b a a a b a= - =  =  

Từ ( ) ( )1 , 2  suy ra 
2

2 2 2 2 2

2
2 2 2 2 2 2

4 25 4 25 9
1 1 1 9

.9 5
59 5 9 5 9 5

a
a b a a a

bb a b a b a

ì ì ìï ï ï ìï ï ï ï+ = + = = =ï ï ïï ï ï ï  í í í íï ï ï ï =ï ï ï ïî= = =ï ï ïï ï ïî î î

  

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
9 5

x y
E + =  

Câu 45: Tìm phương trình chính tắc của elip nếu nó đi qua điểm ( )2; 3A  và tỉ số của độ dài trục 

lớn với tiêu cự bằng 2

3
. 

A. 
2 2

1.
16 4

x y
+ =  B. 

2 2

1.
4 3

x y
+ =  C. 

2 2

1.
3 4

x y
+ =  D. 

2 2

1.
4 16

x y
+ =

 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi phương trình chính tắc của Elip là ( )
2 2

2 2
: 1,

x y
E

a b
+ =  với 0.a b> >   
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Elip đi qua điểm ( )2; 3A  suy ra 
( )

( )

2
2

2 2 2 2

32 4 3
1 1 1 .

a b a b
+ =  + =  

Tỉ số của độ dài trục lớn với tiêu cự bằng 2

3
 suy ra 2 22 2 3

.
2 43

a
c a

c
=  =  

Kết hợp với điều kiện 2 2 2 ,b a c= -  ta được ( )
2

2 2 2 2 23
4 2 .

4 4

a
b a a a b= - =  =  

Từ ( ) ( )1 , 2  suy ra 
2

2 2 2 2 2

2
2 2 2 2 2 2

4 3 4 3 4
1 1 1 16

.4
44 4 4

a
a b b b b

ba b a b a b

ì ì ìï ï ï ìï ï ï ï+ = + = = =ï ï ïï ï ï ï  í í í íï ï ï ï =ï ï ï ïî= = =ï ï ïï ï ïî î î

  

Vậy phương trình cần tìm là ( )
2 2

: 1.
16 4

x y
E + =  

  

Câu 46: Cho elip ( )
2 2

2 2
: 1

x y
E

a b
+ =  với 0.> >a b  Gọi 2c  là tiêu cự của ( )E . Trong các mệnh đề sau, 

mệnh đề nào đúng? 

A. 2 2 2.c a b= +  B. 2 2 2.b a c= +  C. 2 2 2.a b c= +  D. .c a b= +  

Lời giải 

Chọn C 

 

Ta có 2 2 2 2 2 2.= - ¬¾ = +c a b a b c   

Câu 47: Cho elip có hai tiêu điểm 1 2,  F F  và có độ dài trục lớn bằng 2a . Trong các mệnh đề sau, 

mệnh đề nào đúng? 

A. 1 22 .a F F=  B. 1 22 .a F F>  C. 1 22 .a F F<  D. 1 24 .a F F=  

Lời giải 

Chọn B 

 

 Ta có 2 2> ¬¾ >a c a c   

1 22 .¬¾ >a F F  

Câu 48: Cho elip ( )
2 2

: 1
25 9

x y
E + = . Hai điểm ,  A B  là hai đỉnh của elip lần lượt nằm trên hai trục 

Ox , Oy . Khi đó độ dài đoạn thẳng AB  bằng: 

A. 34.  B. 34.  C. 5.  D. 136.  

Lời giải 

Chọn B 
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Ta có 2 25 5= ¾¾ =a a   

 và 2 9 3= ¾¾ =b b  

Tam giác OAB  vuông, có  

2 2 34.= + =AB OA OB  

Vậy 34=AB .  

 

 

Câu 49: Một elip ( )E  có trục lớn dài gấp 3 lần trục nhỏ. Tỉ số e  của tiêu cự với độ dài trục lớn 

bằng: 

A. 1
.

3
e=  B. 2

.
3

e =  C. 3
.

3
e =  D. 2 2

.
3

e=
 

Lời giải 

Chọn D 

 

 

 

. Ta có 1 2 1 23 3= ¾¾ =A A B B a b  

( )2 2 2 2 2 29 9 9 8¾¾ = = - ¾¾ =a b a c c a   

2

2

8 2 2
.

9 3
¾¾ = ¾¾ =

c c

aa
 

Vậy 2 2
.

3
=e  

Câu 50: Một elip ( )E  có khoảng cách giữa hai đỉnh kế tiếp nhau gấp 3

2
 lần tiêu cự của nó. Tỉ số e  

của tiêu cự với độ dài trục lớn bằng: 

A. 5
.

5
e =  B. 

2
.

5
e=  C. 3

.
5

e =  D. 2
.

5
e =

 

Lời giải 

Chọn A 

 

 

Ta có 2 2
1 2

3
3

2
= ¾¾ + =AB F F a b c  
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( )2 2 2 2 2 2 2

2 2

9 9

2 10

¾¾ + = ¾¾ + - =

¾¾ =

a b c a a c c

a c
 

2

2

1 5
.

5 5
¾¾ = ¾¾ =

c c

aa
 

Vậy 5
.

5
=e   

Câu 51: Cho điểm ( )2;3M  nằm trên đường elip ( )E  có phương trình chính tắc: 
2 2

2 2
1

x y

a b
+ = . Trong 

các điểm sau đây điểm nào không nằm trên ( )E : 

A. ( )1 2;3 .M -  B. ( )2 2; 3 .M -  C. ( )3 2; 3 .M - -  D. ( )4 3;2 .M  

Lời giải 

Chọn D 

 

Ta có điểm M  đối xứng qua Ox  có tọa độ là ( )2; 3 .-  

Điểm M  đối xứng qua Oy  có tọa độ là ( )2;3 .-  

Điểm M  đối xứng qua gốc tọa độ O  có tọa độ là ( )2; 3 .- -  

Câu 52: Cho elip ( )
2 2

2 2
: 1

x y
E

a b
+ = . Khẳng định nào sau đây là đúng? 

A. ( )E  không có trục đối xứng. 

B. ( )E  có một trục đối xứng là trục hoành. 

C. ( )E  có hai trục đối xứng là trục hoành và trục tung. 

D. ( )E  có vô số trục đối xứng. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( )E  có hai trục đối xứng là trục hoành và trục tung. 

Câu 53: Cho elip ( )
2 2

2 2
: 1

x y
E

a b
+ = . Khẳng định nào sau đây là đúng? 

A. ( )E  không có tâm đối xứng. B. ( )E  có đúng một tâm đối xứng. 

C. ( )E  có hai tâm đối xứng . D. ( )E  có vô số 

tâm đối xứng. 

Lời giải 

Chọn B 
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Ta có ( )E  có đúng một tâm đối xứng là gốc tọa độ O .  

Câu 54: Elip ( )E  có độ dài trục bé bằng tiêu cự. Tỉ số e  của tiêu cự với độ dài trục lớn của ( )E  

bằng: 

A. 1e= . B. 2e= . C. 1

2
e= . D. 

1

3
e= . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 1 2 1 2= ¬¾ =B B F F b c  

( )2 2 2 2 2¾¾ = ¾¾ - =b c a c c  

2

2

1 1
.

2 2
¾¾ = ¾¾ =

c c

aa
 

Vậy 1
.

2
=e   

Câu 55: Elip ( )E  có hai đỉnh trên trục nhỏ cùng với hai tiêu điểm tạo thành một hình vuông. Tỉ số 

e  của tiêu cự với độ dài trục lớn của ( )E  bằng: 

A. 1e= . B. 2e= . C. 1

2
e= . D. 

1

3
e= . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có  0 1 2
1 1 2 190

2
= ¾¾ = ¾¾ =

F F
F B F OB b c  

( )2 2 2 2 2¾¾ = ¾¾ - =b c a c c  

2

2

1 1
.

2 2
¾¾ = ¾¾ =

c c

aa
 

Vậy 1
.

2
=e   

Câu 56: Elip ( )E  có độ dài trục lớn bằng 4 2 , các đỉnh trên trục nhỏ và các tiêu điểm của elip 

cùng nằm trên một đường tròn. Độ dài trục nhỏ của ( )E  bằng: 

A. 2.  B. 4.  C. 8.  D. 16.  

Lời giải 

Chọn B 

 

Ta có 1 2 4 2 2 2= ¾¾ =A A a   

Và bốn điểm 1 1 2 2, , ,F B F B  cùng nằm trên một đường tròn 
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2 2¾¾ = ¾¾ =b c b c  

2 2 2 2.
2

¾¾ = - ¾¾ = =
a

b a b b  

Vậy độ dài trục nhỏ của ( )E  là 4.  

 

Câu 57: Cho elip ( )
2 2

16
: 1

9

x y
E + =  và M  là một điểm tùy ý trên ( )E . Khi đó: 

A. 3 4.OM£ £  B. 4 5.OM£ £  C. 5.OM ³  D. 3.OM £  

Lời giải 

Chọn A 

 

Ta có 2 16 4= ¾¾ =a a  và 2 9 3.= ¾¾ =b b  

Mà 3 4.£ £ ¬¾ £ £OB OM OA OM   

Câu 58: Cho elip ( )
2 2

: + 1
169 144

x y
E =  và điểm M  nằm trên ( )E . Nếu M  có hoành độ bằng 13-  thì 

khoảng cách từ M  đến hai tiêu điểm bằng: 

A. 10 và 6. B. 8 và 18. C. 13 5 . D. 13 10 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 2 169 13= ¾¾ =a a , 2 144 12= ¾¾ =b b  và 2 2 2 5= - =c a b  

Tọa độ hai tiêu điểm ( ) ( )1 25;0 , 5;0-F F  

M  có hoành độ bằng ( )13 0, 13;0 .- ¾¾ = -y M  

1 28, 18.¾¾ = =MF MF  

Câu 59: Cho elip ( )
2 2

: + 1
16 12

x y
E =  và điểm M  nằm trên ( )E . Nếu M  có hoành độ bằng 1 thì 

khoảng cách từ M  đến hai tiêu điểm bằng: 

A. 3,5  và 4,5 . B. 3  và 5 . C. 4 2 . D. 2
4

2
 . 

Lời giải 

Chọn A 

 

Ta có 2 16 4= ¾¾ =a a , 2 12 2 3= ¾¾ =b b  và 2 2 2 2= - =c a b  

Tọa độ hai tiêu điểm ( ) ( )1 22;0 , 2;0-F F  
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M  có hoành độ bằng 3 5
1 .

2
¾¾ =y   

Do tính đối xứng của ( )E  nên chọn 3 5
1; .

2

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
M  

1 2

9 7
, .

2 2
¾¾ = =MF MF  

Câu 60: Cho elip có phương trình 2 216  25  100x y+ = . Tính tổng khoảng cách từ điểm M  thuộc 

elip có hoành độ bằng 2  đến hai tiêu điểm. 

A. 3.  B. 2 2.  C. 5 . D. 4 3.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 
2 2

2 216  25  100 1
25 4
4

+ = ¬¾ + =
x y

x y  

2 5

2

25

4
= ¾¾ =a a , 2 4 2= ¾¾ =b b  

1 2 2 5.+ = =MF MF a  

Câu 61: Cho elip ( )
2 2

: 1
100 36

x y
E + = . Qua một tiêu điểm của ( )E  dựng đường thẳng song song với 

trục Oy  và cắt ( )E  tại hai điểm M  và N . 

 Tính độ dài MN . 

A.
48

5
. B. 

36

5
. C. 25 . D. 25

2
. 

Lời giải 

Chọn A 

 

 

Xét ( )
22 2

2 2 2

2

100
: 1 100 36 64.
100 36 36

ax y
E c a b

b

ìï =ï+ =   = - = - =íï =ïî
 

Khi đó, Elip có tiêu điểm là ( )1 8;0F -   đường thẳng d //Oy  và đi qua 1F  là 8.x =-  

Giao điểm của d  và ( )E  là nghiệm của hệ phương trình  

2 2

8 8
.24

1
5100 36

x x

x y
y

ì ì=- =-ï ïï ïï ïï í íï ï =+ =ï ïï ïîïî

 

Vậy tọa độ hai điểm 24 24 48
8; , 8;

5 5 5
M N MN

æ ö æ ö÷ ÷ç ç- - -  =÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè ø è ø
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Câu 62: Cho ( )
2 2

: 1
20 16

x y
E + = . Một đường thẳng đi qua điểm ( )2;2A  và song song với trục hoành 

cắt ( )E  tại hai điểm phân biệt M  và N . Tính độ dài MN . 

A. 3 5.  B. 15 2.  C. 2 15.  D. 5 3.  

Lời giải 

Chọn C 

Phương trình đường thẳng d  đi qua điểm ( )2;2A  và song song trục hoành có phương 

trình là 2.y =  

Ta có ( )
( )
( )

2 2

2 2
2

22 15;221
1520 16 2

151 15;22 20 16 15

yyx y My
d E xx

x Ny x

ì =ïì ì ì=ï ï ï ïï ï ì ï ï=ï+ =ï ï ï ïï ï ï ï ïéÇ     =í í í í íêï ï ï ï ï=+ = -ï ï ï ï ïêî=ï ï ï ïïîï ï =-î î êïëïî

 

Vậy độ dài đoạn thẳng 2 15.MN =   

Câu 63: Dây cung của elip ( )
2 2

2 2
: 1

x y
E

a b
+ =  ( )0 b a< <  vuông góc với trục lớn tại tiêu điểm có độ 

dài bằng: 

A. 
22c

a
. B. 

22b

a
. C. 

22a

c
. D. 

2a

c
. 

Lời giải 

Chọn B 

Hai tiêu điểm có tọa độ lần lượt là ( ) ( )1 2;0 , ;0 .F c F c-  

Đường thẳng chứa dây cung vuông góc với trục lớn (trục hoành ) tại tiêu điểm F  có 

phương trình là : .x cD =  

Suy ra ( ) ( )
2 2

2 2 22 2 2 2 24
2

2 2 2 2

1

1

x cx c x cx y
E b a ca b c y bb yyx c aa b a a

ì =ì ì ìï= =ï ï ïïï ï ïï+ =ï ï ïï ï ï ïDÇ    í í í í-ï ï ï ï+ = == =ï ï ï ï=ï ï ï ïïï ï îî î ïî

 

Vậy tọa độ giao điểm của D  và ( )E  là 
2 2 22

; , ; .
b b b

M c N c MN
a a a

æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷-  =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè ø è ø
 

Câu 64: Đường thẳng : 3 4 12 0d x y+ - =  cắt elip ( )
2 2

: 1
16 9

x y
E + =  tại hai điểm phân biệt M  và N . 

Khi đó độ dài đoạn thẳng MN  bằng: 

A. 3.  B. 4.  C. 5.  D. 25.  

Lời giải 

Chọn C 

Tọa độ giao điểm của đường thẳng d  và ( )E  là nghiệm của hệ 
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22 2

22

3
3

3 4 12 0 34
3

43
31

4 0416 9
1

16 9

x
y

x y x
y

x y x
x xx

ìïï = -ïì ìï+ - =ï ïïï ï = -ïï ïï ï ï í í íæ ö÷çï ï ï-+ = ÷çï ï ï÷ç - =ï ï ïè ø ïï îî ï + =ïïïî

3
3

4
.

0

4

x
y

x

x

ìïï = -ïïï íé =ïïêïïê =ïëî

 

Vậy tọa độ giao điểm là 
( )
( )

0;3
5.

4;0

M
MN

N

ìïï  =íïïî
 

 

 


